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revoluționară și sărbătorim liua de naștere a tovarășului Nicolae Ceăușescu, 
secretarul general ai partidului, președintele Republicii Socialiste România f

- ION TEOKEANU 
ministrul educației și invățămintului

ANI DE ÎNFLORIRE
A ȘCOLI) ROMÂNEȘTI

Dezvoltarea și modernizarea școlii românești contemporane sint 
indisolubil legate de personalitatea remarcabilă a conducătorului parti
dului și statului nostru.

Aniversarea^in aceste zile, a cinci decenii de activitate revoluționară 
și a zilei de naștere a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceăușescu, președintele republicii noastre socialiste, ne oferă prilejul 
de a omagia viața și activitatea sa, eroice, revoluționare, puse în între
gime in slujba poporului, a clasei muncitoare și a Partidului Comunist 
Român. Este o mare cinste pentru noi și, în același timp, un privilegiu 
de a fi contemporani cu cel mai iubit și distins fiu al poporului nostru, 
încercat conducător de partid și ctitor al României moderne socialiste, 
gînditor.revoluționar și militant de seamă al mișcării comuniste și mun
citorești internaționale.

Ne sînt pilduitoare paginile de eroism și patriotism înscrise de tova
rășul Nicolae Ceăușescu în istoria contemporană a României, care, încă 
din fragedă tinerețe, fără teamă de prigoana sălbatică a regimului de 
tristă amintire, la vîrsta de 15 ani s-a înregimentat în mișcarea munci
torească, dăruindu-și întreaga ființă cauzei eliberării naționale și sociale 
a poporului nostru. După 23 August 1944, tovarășul Nicolae Ceăușescu 
s-a situat în primele rinduri în ampla acțiune politică pentru democra
tizarea țării, instaurarea unui guvern democratic, reorganizarea aparatu
lui de stat, înfăptuirea reformei agrare și refacerea economiei naționale 
Ristruse de război.

Perioada care a trecut de la Congresul al IX-lea al partidului înscrie 
în istoria patriei noastre o epocă de mare avînt economic $i, în același 
timp, de înflorire spirituală, de puternică efervescență creatoare, de largă 
și neîngrădită dezvoltare a personalității umane. Este unul din meri
tele nepieritoare ale tovarășului Nicolae Ceăușescu, omul acțiunilor re
voluționare ferme, că a deschis largi orizonturi de progres societății 
noastre, că a descătușat spiritele de dogmatism și închistare, că s-a opus 
cu hotărire inerției, mentalităților înapoiate și ideilor retrograde, că a 
stimulat cu consecvență promovarea noului in toate domeniile de activi
tate. Trebuie in hiod deosebit subliniate bogata activitate teoretică și 
practică, aportul considerabil al .secretarului general al partidului la 
îmbogățirea teoriei socialismului științific, a practicii construcției socia
liste, la analiza științifică, realistă și constructivă a fenomenelor și pro
ceselor care au loc in lumea contemporană.

Tovarășul Nicolae Ceăușescu este omul acțiunii practice, militantul 
revoluționar care-și manifestă puternica sa personalitate politică nu 
numai prin aportul la îmbogățirea teoriei, ci și prin acțiunea directă, 
fermă, pentru edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintarea României spre comunism. Trebuie subliniată, de asemenea, 
contribuția hotărîtoare a secretarului general al partidului la fundamen
tarea științifică și realizarea noului mecanism economic, a autogestiunii 
și autoconducerii muncitorești, la creșterea rolului statului democrației 
muncitorești, revoluționare, in conducerea întregii vieți economico-so- 
ciale, la dezvoltarea armonioasă a industriei și agriculturii, pe baza ce
lor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, la creșterea eficienței econo
mice și economisirea resurselor materiale și umane. Sînt unanim recu
noscute și apreciate, pe toate continentele, rolul constructiv și eforturile 
permanente ale tovarășului Nicolae Ceăușescu în domeniul dezarmării, 
și in primul rind al dezarmării nucleare, în înfăptuirea și promovarea 
unei noi ordini economice internaționale, in democratizarea relațiilor 
dintre state, in direcția păcii mondiale și înțelegerii internaționale, in 
promovarea păcii și dreptății pe planeta noastră, in promovarea coope
rării dintre state.

j. De numele, activitatea neobosită și îndrumarea permanentă a secre- 
J tarului general al partidului nostru sînt indisolubil legate perfecționarea 

și modernizarea invățămintului românesc, așezarea lui pe baze noi, re
voluționare, dezvoltarea școlii in strinsă legătură cu viața, cu producția 
și cercetarea științifică, cu ritmul inalt ai progresului economic și social 
al țării, grija statornică de a asigura condiții optime pentru ca toți tinerii 
patriei să învețe și să se dezvolte la cota maximă a capacităților pe care 
le au, să-și însușească tot ceea ce este nou și avansat in știință și tehnică, 
să se formeze ca oameni eu o inaltă conștiință socialistă.

Se poate spune că, in ultimii 18 ani, nu a existat eveniment mai im
portant in viața social-politică a țării in care problemele invățămintului, 
ale instruirii și educării tineretului, să nu fi fost abordate cu maximă 
responsabilitate. Datorită acestei statornice preocupări a secretarului 
general al partidului. România dispune în prezent de un sistem de in
vățămint unitar și eficient, științific fundamentat, capabil să asigure pre
gătirea profesională, tehnică, culturală și politico-ideologică a cadrelor 
necesare tuturor sectoarelor de activitate.

(Continuare în pag. a 3-a)
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IN LUMINA HOTÂRÎRiLOR CONFERINȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI

Ridicarea și mai puternică 
a nivelului îrivâțâmiiitului

Pentru colectivul liceului nostru, in a- 
ceastă perioadă premergătoare în< eperii 
cursurilor celui de-al doilea trimestru al 
anului școlar, una dintre cele mai acti
ve preocupări o constituie . asigurarea 
tuturor condițiilor și luarea întregului 
ansamblu de măsuri necesare pentru în
făptuirea sarcinii trasate de tovarășul 
Nicolae Ceăușescu, secretarul general al 
partidului nostru, la Conferința Naționa
lă a P.C.R. din 16—18 decembrie 1982, de 
a acționa spre a asigura „o ridicare si 
mai puternică a nivelului invățămintului 
nostru de toate gradele".

Am avut fericirea de a fi participat la 
Conferința Națională a partidului, ca de
legată, și înalta cinste de a fi făcut parte 
din Prezidiul Conferinței Naționale, de 
a fi urmărit cu cea mal mare atenție 
desfășurarea lucrărilor în cadrul cărora

am reținut, cu precădere, tot ceea ce a 
putut să devină o sarcină, un obiectiv 
sau o măsură privitoare la activitatea 
noastră de pregătire a elevilor pentru 
muncă și pentru viață.

Liceul nostru are un profil de matema- 
tică-fizică, cu un efectiv de 1 560 de elevi 
la cursul de zi și 280 la cursul seral, cu 
aproape 60 de cadre didactice și opt mai- 
ștri-instructori, dispunînd de condiții 
optime pentru desfășurarea procesului 
instfuctiv-educativ la nivelul cerințelor

Prof. JENICA IOVA 
directoare a Liceului de matematicâ- 

fizică nr 3 din București
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NICOLAE CEAUȘESCU - „OPERE"
Bibliografie selectivă privind invățămîntul și educația tinerelor generații

CONGRESE
ALE PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

„Raportul Camitetulai Central al Pvridului CaBiaio 
Român eu privire la activitatea jartîl tiai ia perioada 
dintre Congresul al VHI-tca rt al IX-te a al
P.C.R.", 19 iulie H6S. pe dr-amui desâvir-
țirii construcției socialiste-, roL 1. B-jc-uresc:, Ezhticra po
litica. 1968. pas- 53—56 (Căpito ui 5 — IX r. -,irr> s 
perfecționarea cercetării știjniefire F a iEvâțănănhslui».

„Raportul Comitetului Central al Rarii iu iui Camaaari 
Român en privire Ia activitatea F.C-K- ia piiinwit din
tre Congresul al l.X-lea st Ceagresui al X iea w sarci
nile de viitor ale parttdnhri*.  0 august 190. in : _R-smă- 
nia pe drumul ccc-istruiru s-r-.«realiste TtuiiiLate
ral dezvoîraie-, voi. 4. BucurestEzirtira petici 197» 
pag. 284—28i (Capitolul 5 — Pregătirea cadrelor, dezvci
tarea invățâmmlului s> ru-.nței ccresț>—-.ra’xc ex-rențelor 
In continua creștere ale *?c:e«d-..  *>.  anine).

al Xl-lea*  i
ale partidului*.  19 nuiemtarie BQ9. ia "Lu 
mul construirii somethin aoctalute naltal 
tate*.  voi. 19, Btu II I pil, EAtnra puCs _
216-218 (Capitalul • — Prdnrra <ăwioa aE ca a pregătirea 
forței de muncă, dezvoltarea tevărarr “'•m ie trc’c 
gradele).

<d-

CONFERINȚE NAȚIONALE 
ALE PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

„Raport eu privire la 
ducerii ți planificării rc
lățirea organizării admtnaMraiiv-ieriMrule a 
Prezentat la Conferința Xișienail a r (
1967, in : „România pe dnnmd desă» intru c-rtsr.-ucpa 
socialiste", voL 2, Bocureșt' Editura pojucă, 190. pag. 
560—563 (Capitolul 7 — rrzr„.«-ta p pregatuca ca
drelor).

„Raportul eu privire la dezvoltarea rroaunlta Willi a 
României in armătarii ari și ia perspectivă. ta pgriea|ta- 
narea conducerii planificate a neartatil p darvuOaara 
democrației socialiste, la rrxaeres rotai ui eandnrâtoi al 
partidului in edificarea socialimtuloi ii riU'imu iloa. ia 
activitatea internațională a partidului gi statuM*.  Pre
zentat. la Conferința Națională a PariidWud Cumnid 
Român, 19 iulie 1972. in : „Români- pe dnmsid —- 
rii societății socîaiine muiulaterai dezvoltate*,  voi. 7. 
București, Editura politică, 1373. psg 04—05 5P1 (Capi
tolul 2 — Asigurarea ți pregătirea fcrșei de 3MU11 ; 
dezvoltarea cercetării ștriapCce in pas cu «era.4 Socie
tății).

„Raport la Conferința NaltannH a Parin’ Iul Cano
nist Român*.  7—9 deormbrie IKZ. Bia arena. EAtm po
litică, 1917, pag OS—H (Capitolul 9 — Activitatea pofe- 
tico-ideologicâ de ndirare « eu(LrLir-n sooabae * ma
selor, de educare revoimumarâ a poțwuitx. p formare 
a omului nou).

„Raport la Conferința Națiinall a PanMntad Ca^mnust 
Român*.  16-18 decembrie ISC. Bt>-u-ep-.i. Ecluza pof
ti că, 1982, pag. 28-29 (Capitolul 111. punctaj 3 — Seta
rea- aportului cercetării V r.țifu-e p mvltamtoladm la 
promovarea progresului tesme, ta cTrrxerm prudartivr- 
tății muncii și a e'.-ir-nps VT -. |

PLENARE ALE COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

„Cuvintare la iar bei prea dezbaterilor privind dezvol
tarea invățimintulai de raMarâ nrrxiA, paloiMiî. 
tehnic și supenar ia RepvMiea Serialitâ FaaHaia-, 
Plenara C.C. al P.C.R. din 22—ÎS aprtSe 190. in : 
nia pe drumul desăvirșxrii construcției •ocaălisse", vcL 3, 
București, Editura politică, 1969, pag. 157—174.

„Cuvintare eu privire la dezvoltarea și perfecționarea 
învăfămîntuliri". Plenara Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român din 18—19 iunie 1973, in : „România 
pe drumul construirii societății socialiste multilateral-’ 
dezvoltate", voi. 8, București, Editura politică, 1973, pag. 
630—615.

PLENARE ALE COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN 

ÎN CARE AU FOST ABORDATE 
UNELE PROBLEME DE INVĂȚĂMINT

„Planul cincinal — o nouă etapă de progres și prospe
ritate în viața poporului român, în înflorirea României 
socialiste". Cuvînt de închidere la Plenara C.C. al P.C.R. 
d*n  27—28 iunie 1966, in : „România pe drumul desăvir- 
șirii construcției socialiste", vol. 1, București, Editura po
litică, 1968, pag. 534—535.

„Expunere cu privire la unele măsuri organizatorice 
pentru întărirea continuă a unității moral-politîce a po
porului muncitor, a frăției dintre oamenii muncii români 
și ai naționalităților conlocuitoare, a coeziunii națiunii 
noastre.socialiste". Plenara C.C. al P.C.R. din 24—25 oc
tombrie 1968, in : „România pe drumul desăvîrșirii con
strucției socialiste", voi. 3, București, Editura politică,
1969, pag. 641—642.

„Cuvintare Ia Plenara Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român din 10—13 decembrie 1969", în : 
„România pe drumul construirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate", voi. 4, București, Editura politică,
1970, pag. 558.

„Cuvintare la Plenara Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român din 10—11 februarie 1971", în : 
..România pe drumul construirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate", voi. 5, București, Editura politică,
1971. pag. 511—515.

„Cuvintare la încheierea Plenarei Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român din 28 februarie — 2 mar
tie 1973“, in : „România pe drumul construirii societății 
soci»i:ste multilateral dezvoltate", voi. 8, București, Edi
tura politică, 1973, pag. 183—185.

„Cuvintare la Plenara comună a Comitetului Central 
aj Partidului Comunist Român și Consiliului Suprem al 
Dezvoltării Economice și Sociale a României", 22 iulie
1975. in : R’ mânia pe drumul construirii societății so- 
ciahrte muiU'.ateral dezvoltate", voi. 11, București, Edi
tura politică, 1975, pag. 986—989. #

-Cuvintare la Plenara Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român din 28—29 iunie 1977", în : „Româ
nei pe drumul construirii societății socialiste multilate
ral deavm’.âte*,  voL 14, București, Editura politică, 1977, 
pag. 516—51L

. Expunere eu privire la stadiul aciuai al edificării so- 
«aKsaaultu in țara noastră, la problemele teoretice, ideo
logice la activitatea politică, educativă a partidului" 
protestată la Plenara lărgită a Comitetului Central al 
Partalului Comunist Român, 1—2 iunie 1982. București 
19B2. Editară poiiucă. pag. 53-55 (Capitolul IX — Acti- 
vitaien ideologică, teoretică, politico-educativă — puter
nica forță in unirea tuturor oamenilor muncii, in dez- 
vnhaiea contmuă a forțelor de producție și perfecțio
nam reî-țnlor sociale, a formelor de conducere a socie
tății)

CONGRESE 
ALE EDUCAȚIEI POLITICE, 

1NVĂTĂMÎNTULUI SI CULTURII'SOCIALISTE

.Fvgonrrr eu privire la activitatea politieo-ideolo- 
gscâ n cultural educativâ de formare a omului nou, 
«nunrwrlBT conștient și devotat al societății socialiste 
mullrteral dezvoltate ți al comunismului in România*.  
Pitarului» la Congresul educației politice și al culturii 
•aetaBcle. 2 iunie 1976, în: ..Rociîra pe drumul construirii 
anrtiui «ocialme mi’*t:lateral  dezvoltate", voL 13, 
B-.uuușn, Editura politică, 1977, pag. 31-130.

-Cuvi^arc la CangrrmI educației și invățămintolui*.  
U liâianăe HM. in : ..România pe drumul construirii 
wietățu «ocMl-sfe Batiilliateral dezvoltate*,  voL 19, 
Bcczarețri. Ediuira poLt-că, 1968, pag. M3-425.

„Ctawbmare la Congre wl al n-lea al educației politice 
«odiwăi mriaiine*.  23 iunie 19X2. in ,-Scinteta- nr. 

ÎI W ta 38 rurne 1X2.

CONGRESE Șl CONFERINȚE NAȚIONALE 
ALE ORGANIZAȚIILOR REVOLUȚIONARE 

DE COPII SI TINERET

„CuTbnare la Cmtliriați VbiMii .Asociațiilor Sludeoți- 
tn _BcMănta pe tam_2 «fesăvirs-rii ecrts’ruciei socia- 
bsro*.  voi. X Ihn ineitL. Eitxca pointcă, 1968, pag 
Ud—20. ZU.

-.Carimare n CumHliaitia pe țară a Vmuaîi Unere- 
C^^a^nm*.  10 Ccbmane 190. *n  ■ R- marna pe dru

mul âeaâiupuu luaiuu.'^-. siz*.  .ui. X București,
Eibtmra poUtacă, 4909, «a—OL

-Cntauz ța^ Con Im al i lui» Averlitnlm Studen- 
1es0 0n BmMnta*.  0 aprtte 190 m -Rrenăma pe dru- 
mul i «MMUjiilu OTrafObții pxwalta:*  mul'.Ja^ral dezv U- 
ts4#*.  BoawEggi, t±:_'5 piăucâ. L9.ă. pag. 9—21

-Cnuk^are ta Pungi ia ai al EX-lea al t taumi Thacreto- 
^n Comun»*,  18 febrnarie 1971 _n R.'enaeua pe dru- 
c e^Mrmnt onrieCătn a.<taz. -:e tr. .xulateraJ bezvoi- 

out X BucsrețCu EcL —ra peSncă. 1971 pag 541—SaX
„CbaInimi ta Conferința natănnalâ a DrgaatzaAri păn- 

Oâerllar-, n ari am tarte 1971. ui : Rr<i 3 pe tort
«analiaurii aorietătii aoctakste trăit;Mwral d-ez-.'wttate*,  
vei X București Editura pontică. 1MX p-C 536 618.

-Curinfare la cea de-a IX-a Coaleriată a Vniaaâa Aso
ciațiilor Studenților Comuniști dm Komiaaa*.  23 manie 
197X in : „România pe drumul cor.crmr.t societății eo- 
cialiste multilateral dezvoltate", veți 8. Biarureșu, Eihtara 
politică, 1973, pag. 239—251

„Cuvintare la ședința festivă de deschidere a Congre
sului al X-lea al Vniunii Tinerelului Comanist. a Con
ferinței a X-a a Uniunii Asociațiilor Studenților Comu
niști din România și a celei de-a Ill-a Conferințe națio
nale a Organizației pionierilor*.  3 noiembrie 1975. in : 
„România pe drumul construirii sece-ta’I. sctlulisle mulu- 
lateral dezvoltate", vol. IX Bu „t-; , Editura politică,
1976. pag. 155—159, 167—17L

„Cuvintare la deschiderea Forumului tineretoloi*,  5 
mai 1980, in : România pe drumul construirii societății 
socialiste multilateral dezvoltate-, voL 20, București, Edi
tura politică, 1981, pag. 27-51

CUVÎNTĂRI LA ÎNTILNIRI 
CU CADRELE DIDACTICE 

Șl DIN ALTE DOMENII

„Cuvintare la solemnitatea decernării unor ordine cu 
prilejul «Zilei învățătorului»", 28 iunie 1968, in: „Româ
nia pe drumul desăvirșirii construcției socialiste", voL 3, 
București, Editura politică, 1969, pag. 282—285. «

„Cuvintare la Conferința națională a cadrelor didac
tice", 7 februarie 1969, in: „România pe drumul desăvîr
șirii construcției socialiste", voi 3, București, Ed'tura po
litică, 1969, pag. 871—904.

„Cuvînt Ia solemnitatea decernării unor titluri șl or
dine cu prilejul «Zilei învățătorului»", 29 iunie 1970, în : 

„România pe drumul construirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate", voi. 4, București, Editura politică, 
1970, pag. 986—989.

„Expunere Ia Consfătuirea de lucru a activului de par
tid din domeniul ideologiei și al activității politice și 
cultural-educative", 9 iulie 1971, în : „România pe dru
mul construirii societății socialiste multilateral dezvol
tate", voi. 6, București, Editura politică, 1972, pag. 
200—211, 233—234, 239—243.

„Cuvînt la solemnitatea înminării unor titluri și ordine 
cu prilejul «Zilei Învățătorului», 14 iulie 1972, în : „Româ
nia pe drumul construirii societății socialiste multilateral 
dezvoltate", voi. 7, București, Editura politică, 1973, pag. 
460—462.

„Cuvintare la Consfătuirea cadrelor didactice care pre
dau științele sociale in invățămintul superior", 10 noiem
brie 1972, în : „România pe drumul construirii societății 
socialiste multilateral dezvoltate", voi. 7, București, Edi
tura politică, 1973, pag. 822—842.

„Cuvînt la solemnitatea decernării unor titluri șl or
dine ale Republicii Socialiste România cu prilejul «Zilei 
învățătorului»", 3 iulie 1973, în,: „România pe drumul 
construirii societății socialiste multilateral dezvoltate", 
voi. 8, București, Editura politică, 1973, pag. 705-706.

„Cuvintare la Conferința cadrelor și activului de par
tid din invățămîntul superior", 13 septembrie 1974, în : 
„România pe drumul construirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate", voi. 10, București, Editura politică, 
1974, pag. 699-726.

„Cuvintare la Consfătuirea cadrelor din domeniul 
științelor sociale și invățămintului politic", 6 octombrie 
1976, în : „România pe drumul construirii societății so
cialiste multilateral dezvoltate", voi. 13, București, Edi
tura politică, 1977, pag 475, 499-502.

„Primirea participanților la reuniunea rectorilor aca
demiilor și școlilor superioare de partid din țări socia
liste". 26 octombrie 1978, în : România pe drumul con
struirii societății socialjste multilateral dezvoltate", voi. 
17, București, Editura politică, 1979, pag. 158-159.

„Cuvintare la Consfătuirea de lucru de Ia Comitetul 
Central al Partidului Comunist Român cu cadre din cer
cetare și invățămint, din agricultură, industria alimen
tară, silvicultură și gospodărirea apelor". 10 septembrie 
1981, în : „România pe drumul construirii societății so
cialiste multilateral dezvoltate", voi. 22, București, Edi
tura politică, 1982, pag. 383-410.

CUVÎNTĂRI CU PRILEJUL DESCHIDERI 
ANULUI DE ÎNVÂȚĂMINT

„Cuvintare Ia adunarea consacrată deschiderii festive 
a anului universitar 1966-1967", 3 octombrie 1966, în :
„România pe drumul desăvîrșirii construcției socialiste", 
voi. 2. București, Editura politică, 1968, pag. 33-45.

„Cuvintare Ia mitingul din Piața Universității din 
Bucârești. cu prilejul inaugurării noului an universitar", 
1 octombrie 1968, in : „România pe drumul desăvîrșirii 
construcției spcialiste", voi. 3, București, Editura politică,». 
1969, pag. 536, 545-552, 556.

„Cuvintare la mitingul din Piața Romană din Capitală, 
eu prilejul deschiderii festive a noului an universitar", 
1 octombrie, 1969, in : „România pe drumul construirii 
societății socialiste multilateral dezvoltate*,  voi. 4, Bucu
rești, Editura politică, 1970, pag. 447-464.

„Cuvintare la adunarea festivă eu prilejul inaugurării 
noului an universitar", 1 octombrie 1970, in : „România 
pe drumul construirii societății socialiste multilateral 
dezvoltate". voL 5, Editura politică, București, 1971; pagi 
124-14X

„Cuvintare la mitingul consacrat deschiderii anului de 
invățămint universitar", 1 octombrie 1971, in : „România 
pe drumul construirii societății socialiste multilateral 
dezvoltate", voi. 6, București, Editura politică, 1972, pag. 
500-520, 528.

„Cuvintare la festivitățile organizate la Cluj cu pri^H 
jud deschiderii noului an universitar-, 2 octombrie 19^1 
in : „Rpmânia pe drumul construirii societății socialiste 
multilateral dezvoltate", voL 7, București, Editura poli
tică. 1973, pag. 69&-710.

„Mesaj la deschiderea noului an de invățămint". 16 
septembrie 1973, in : „România pe drumul construirii so
cietății socialiste multilateral dezvoltate", voi. 9, Bucu
rești. Editura politică 1974, pag. 254-257.

„Cuvintare la marea adunare populară din municipiul 
Craiava « i prilejul jubileului municipiului Craiova și al 
deschiderii no&lui an de invățămint", 15 septembrie 
1975. in : „România pe drumul construirii societății so- 
ejliste multilateral dezvoltate", voi. 11, București, Edi
tura poiitică, 1975, pag. 1 113-1 119.

.Cariatare la mitingul cu prilejul deschiderii festive 
a aaalai aa de invățămint". 15 septembrie 1976, in : 
„Rr-râr.a pe drumul construirii societății socialiste mul- 
tfla’-rral dezvoltate-, vid. 13, București, Editura politică, 
1977, pag. 36»-37X

Cmatare. ta narea adaaare populară din municipiul 
Lari-. Ca prilejul virilei de lucru in județul Iași. 15 sep- 
lemtarie 1977, in : Jtomânia pe drumul construirii socie
tății soaaHste multilateral dezvoltate", voi. 15, București 
Etfitura pobtica, 1978, pag. 5-22.

. Cav .tare la Barele miting din municipiul Cluj-Na- 
puea-- Ci prilejui virilei de lucru in județul Cluj și al 
deschiderii aaului școlar ți universitar 1978—1979". 15 
septembrie 1978, in : „România pe drumul construirii so
cietății socialiste multilateral dezvoltate**,  voL 17, Bucu
rești, Ed.tur». politică, 1979, pag. 51-70.

.Carintare la marea adunare populară din Timișoara*!,  
Ca prilejul vizitei de lucru in județul Timiș și al des
chiderii anului școlar și universitar 1979—1980. 15x sep
tembrie 1979, in : .România pe drumul construirii 
tății socialiste multilateral dezvoltate", voL 19, Bucu
rești, Editura politică, 1980, pag. 23-39.

„Cuvintare la marea adunare populară din municipiul 
Iași*.  Ca prilejul vizitei de lucru in județul Iași și al 
deschiderii anului de invățămint 1980—1981. 15 septem
brie 1980, in : „România pe drumul construirii societății 
socialiste multilateral dezvoltate", voi. 20, București, Edi
tura politică, 19S1, pag. 438-450,

„Cuvintare la marea adunare populară din municipiul 
Craiova". Cu prilejul deschiderii noului an de invățămint 
1981—1982. 15 septembrie 1981, in : „România pe drumul 
construirii societății socialiste multilateral dezvoltate", 
voi. 22, București, Editura politică, 198X pag. 411-42X

„Cuvintare la marea adunare populară din Capitală 
consacrată deschiderii anului de invățămint 1982—1983". 
16 septembrie 1982, în : „Scînteia" nr. 12462 din 17 sep
tembrie 1981

(Continuare in pag. a l-a)
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- ANI DE ÎNFLORIRE 
A ȘCOLII ROMÂNEȘTI 

(Urmare din pag. 1)
Ca și în toate celelalte domenii, chezășia realizării 

unei calități noi, superioare, în invățămîntul de toate 
gradele o constituie pregătirea și perfecționarea con
tinuă a cadrelor didactice, înaltul simț al ordinei, 
disciplinei și responsabilității de care trebuie să fie 
pătrunși toți cei chemați să contribuie la instruirea și 
educarea tinerelor generații.

îndemnurile adresate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu tuturor slujitorilor școlii, elevilor șl studen
ților, fără deosebire de naționalitate, de la înalta tri
bună a Conferinței Naționale a partidului din decem
brie 1982, constituie un vibrant mesaj de a ne servi cu 
și mai multă dăruire, pasiune și devotament patria, 
partidul, poporul. In prezent, a spus secretarul general 
al partidului nostru, avem datoria „să înfăptuim per
severent măsurile de ridicare și mai puternică a nive
lului invățămîntului nostru de toate gradele, îmbună
tățind pregătirea profesională, tehnico-științifică a 
elevilor și studenților in pas cu noile cuceriri ale cu
noașterii actuale din toate domeniile, asigurind cadre 
de înaltă competență in toate sectoarele de activitate", 

înălțător act de creație, model de analiză profund 
științifică a stadiului actual al edificării socialismului 
in țara noastră, de abordare realistă a problemelor 
teoretice, ideologice și ale activității politico-educati
ve, de pătrundere și înțelegere profundă a complexi
tății lumii contemporane, exemplu strălucit de sinteză 
a experienței creatoare a unui popor liber și suveran, 
Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
Conferința Națională a partidului este pentru cei ce 
lucrează în învățămînt, ca și pentru toți oamenii mun
cii, expresia tăriei, cutezanței și entuziasmului cu 
care comuniștii, întregul popor, in strînsă unitate, s-au 
angajat să dea viață Programului partidului, istorice
lor hotărîri ale Congresului al XII-lea al P.C.R.

In aceste zile de înaltă omagiere a peste 50 de ani 
* tivitate revoluționară și de sărbătorire a zilei de 

g^^Bnaștere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, președintele republicii noastre 
socialiste, prinosul gindurilor și sentimentelor de alea
să prețuire ale membrilor corpului didactic, copiilor, 
elevilor și studenților, profunda lor recunoștință pen
tru orientarea modernă dată școlii, pentru condițiile 
optime in care își desfășoară activitatea, se inmănun- 
chiază intr-un legămint solemn de a transpune in 
viață și de a urma neabătut, in gînd și în faptă, ideile 
călăuzitoare, gindirea revoluționară a celui mai iubit 

/ fiu al poporului nostru, de a face totul pentru infăp- 
'r tuirea exemplară a tuturor sarcinilor ce revin invă- 

țămintului din țara noastră.

0 NOUĂ Șl SCUMPA TRADIȚIE A ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ROMÂNESC

înscriem ca o nouă, valoroasă și scumpă tradiție a învățământului din țara noastră faptul că, la fie
care început de an școlar, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru, împreună cu 
tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu, să viziteze unități de învățămînt de toate gradele și 
să ne adreseze direct indicațiile de bază și sarcinile prioritare pentru conținutul și organizarea activității 
întregului personal didactic, elevilor și studenților din patria noastră.

In nenumărate scrisori primite la redacție, cadre didactice din aproape toate județele țării, aflate 
astăzi în activitate — foști elevi și studenți ai școlilor, liceelor și institutelor de învățămînt superior, vizitate 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, împreună cu tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu — ne scriu despre emoția profundă și bucuria de neuitat pe care le-au trăit în 
momentul întîlnirii, în propria lor instituție de învățămînt, cu cel mai iubit fiu al poporului nostru.

In fotografie : tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, împreună cu tovarășa 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu — în cadrul unei ample vizite de lucru in Capitală — în mij
locul elevilor și cadrelor didactice de la Liceul indus trial nr. 2, cu prilejul deschiderii anului de învățămînt 
1982—1983.

A

înaltă expresie a prestigiului științei 
și invățămîntului românesc

. Am sărbătorit la 7 ianuarie ziua de naștere a to
varășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, 
membră a Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim viceprim-ministru al guvernului, proemi
nentă personalitate politică, strălucit om de știință, 
eminentă soție și mamă, militantă neobosită pentru 
apărarea păcii și a civilizației umane.

Am sărbătorit — in același timp — femeia patriot 
care, alături de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secreta
rul general al partidului, președintele României socia
liste, cel mai iubit fiu al poporului român, și-a dedicat 
din cea mai fragedă tinerețe intreaga sa viață luptei 
revoluționare pentru cauza clasei muncitoare, a între
gului nostru popor muncitor.

Am evocat pe adolescenta de 18 ani, pe Elena 
Ceaușescu (pe atunci, Elena Petrescu) care, infruntind 
prigoana claselor stăpinitoare, cu deosebită dîrzenie și 
spirit revoluționar, a îndeplinit sarcini de înaltă res
ponsabilitate in cadrul Uniunii Tineretului Comunist 
și în sindicate, care și-a identificat munca și viața cu 
marile bătălii de clasă, împotriva fascismului, a răz
boiului, a exploatării și a tuturor formelor de asuprire 
a maselor muncitoare.

O viață de luptă și eroism, de pilduitoare cutezanță 
și înaltă modestie, de acțiune revoluționară șl de intens 
studiu științific, de gîndire novatoare și largă deschi
dere spre nou, creatoare de valori și strălucit exem
plu de înaltă competență și dăruire — iată in citeva 
cuvinte trăsături care nu pot infățișa decît parțial pu
ternica personalitate a tovarășei Elena Ceaușescu.

Intruchipînd cea mai armonioasă îmbinare a mili

tantului politic cu exigențele savantului, tovarășa aca
demician doctor inginer Elena Ceaușescu, președinta 
Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, a 
adus și aduce o inestimabilă contribuție la promova
rea, dezvoltarea și modernizarea cercetării științifice 
românești. Cuvintul tovarășei Elena Ceaușescu la Con
ferința Națională a partidului constituie un adevărâț 
program privind dezvoltarea cercetării științifice in 
toate domeniile de activitate, sporirea contribuției aces
tei activități la progresul general al țării. De o deose
bită ' apreciere se bucură activitatea științifică a 
tovarășei Elena Ceaușescu pe plan internațional. Cu pri
lejul recentei apariții in limba engleză a lucrării „Poii- 
merivarea sțereospecifică a izoprenului" dr. Dorothy 
Crowfoot Hodkin, laureată a premiului Nobel pentru 
chimie, scria in prefața lucrării : „Am fost impresionată 
de faptul că, îndeplinindu-și înaltele misiuni de stat 
ce i-au fost încredințate, academicianul doctor inginer 
Elena Ceaușescu iși rezervă, in continuare, timpul ne
cesar activității de cercetare, în laborator.» intreaga 
activitate a doamnei Elena Ceaușescu este, in această 
privință, pilduitoare. Colega noastră s-a angajat cu 
hotărîre în cercetarea unora din cele mai fascinante 
probleme științifice ale zilelor noastre, și-a demonstrat 
capacitatea de a pune soluțiile obținute in serviciul 
practicii, al societății, de a asigura, de la nivelul înal
telor răspunderi ce i s-au încredințat, tehnologiile ne
cesare industriei, producției din țara sa".

Invățămîntul din țara noastră — operă a gîndlrii 
revoluționare a secretarului general al partidului — 
datorează tovarășei academician doctor inginer Elena 

Ceaușescu înfăptuirea, intr-o perioadă relativ scurtă, a 
ansamblului de măsuri adoptate in ultimii ani de con
ducerea partidului nostru privind transformarea gră
diniței de copii in prima treaptă a sistemului educa
țional, generalizarea invățămîntului obligatoriu de 10 
ani. dezvoltarea fără precedent a invățămîntului liceal 
și superior, perfecționarea conținutului și desfășurării 
procesului instructiv-educativ. Ca savant de reputație 
mondială, tovarășa Elena Ceaușescu a adus și aduce o 
contribuție determinantă la realizarea uhei unități or
ganice dintre învățămînt, cercetare științifică și pro
ducție, Ia formarea prin muncă și pentru muncă a' ti
nerelor generații.

„încă din școală — arată tovarășa Elena Ceaușescu 
— tinerii trebuie invățați să prețuiască munca și 
disciplina, să ințeleagă că munca este cimpul cel mai 
fertil de împlinire a personalității umane, de realizare 
a celor mai înalte visuri și aspirații. Munca este aceea 
care înnobilează pe om, îl ajută să-și dezvolte capa
citățile fizice și morale ; munca stă la baza progresu
lui, atit al omului, cit și al societății in general. Pentru 
realizarea înaltelor răspunderi ce revin școlii trebuie 
să crească și mai mult rolul și răspunderea cadrelor 
didactice in formarea profesională, politică și morală 
a tineretului".

Sint in acest Îndemn, direcții fundamentale de ac
țiune pe care, cu intreaga lor hotărire, cadrele didac
tice, elevii și studenții vor face totul pentru a le trans
pune in viață, ca expresie a inaltei prețuiri pe care 
toți slujitorii școlii au adus-o cu prilejul aniversării 
zilei de naștere a tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, a omagiului adus vieții sale de 
neabătută angajare revoluționară și de fierbinte pa
triotism.

RADA MOCANU 
adjunct al ministrului educației 

și invățămîntului

Ridicarea și mai puternică 
a nivelului invățămîntului

(Urmare din pag. 1)

bunei pregătiri a elevilor, corespunzător 
viitoarelor lor locuri de muncă sau insti
tuie de învățămînt superior.

In anul școlar precedent din 187 de 
’ absolvenți, 155 se află în diferite insti

tute de învățămînt superior, iar 32 s-au 
încadrat în muncă productivă în diferite 
întreprinderi industriale.

In ultima perioadă a trimestrului I, în 
cadrul unei adunări generale a persona
lului didactic, am dezbătut situația ele
vilor din clasele a IX-a pornind de la 
necesitatea integrării cit mai active a în- 
vățămintului cu producția, a creșterii ca
litative a procesului instructiv-educativ 
și a dezvoltării conștiinței și spiritului 

de disciplină a elevilor ,și cadrelor didac
tice. Avem de onorat faptul că în cursul 
lunii noiembrie 1982, liceul nostru a pri
mit Diploma pentru cea mai bună școală 
diii Capitală acordată de Comitetul mu
nicipal U.T.C. și Inspectoratul școlar al 
municipiului București, pentru activita
tea și rezultatele din toate domeniile : 
politic, profesional, activității productive, 
muncii patriotice și nivelului de discipli
nă.

La rezultatele obținute în anul școlar 
precedent, atit la olimpiadele școlare și 
sesiunile de comunicări științifice ale 
elevilor, cit și în cadrul celor 18 cercuri 
pe specialități și tehnico-aplicative (ca : 
electronică, mecanisme șl organe de ma
șini ș.a.), al eercurilor de estetică, de 

ateism și al cenaclului literar „Orfeu", 
dorim să menționăm orientarea hotărită 
pentru o cit mai temeinică pregătire teh-. 
nico-productivă a elevilor. In acest sens, 
în anul șoclar precedent, cu sprijinul în
treprinderii patronatoare — întreprinde
rea de mașini unelte și agregate Bucu
rești — am realizat 200 000 lei depășire 
a planului de 1 600 000 lei- producție, în 
principal, în cele cinci ateliere ale școlii.

Pentru a da viață hotărîrilor Conferin
ței Naționale a partidului, analizăm 
in prezent toate sectoarele și comparti
mentele muncii ' colectivului nostru di
dactic, studiem posibilitățile și resursele 
existente la fiecare clasă de elevi și ne 
gîndim ca, pe lingă continua perfecțio
nare a procesului instructiv-educativ, să 
intensificăm pregătirea suplimentară a 
elevilor prin „meditații, consultații, acți
uni de pregătire politică și de muncă pa
triotică, luarea unor măsuri care să an
treneze mult mal activ familiile elevilor 
alături de eforturile depuse de profesori 
și, cu precădere, creșterea influenței po
litico-educative a organizației de tineret.

Ne aflăm în aceste zile premergătoare 
aniversării a peste 50 de ani d( ictivitate 
revoluționară și sărbătoririi zilei de naș
tere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, se
cretarul general al partidului, președin
tele republicii noastre socialiste, cu gin- 
durile pline de recunoștință față de cel 
mai bun și mai iubit fiu al poporului 
nostru, pentru minunatele condiții pe 
care le avem, profesori și elevi, spre a 
realiza un nivel de pregătire corespunză
tor cerințelor contrucției socialiste în pa
tria noastră.

La urarea noastră de mulți ani cu să
nătate pentru binele și prosperitatea pa
triei noastre socialiste, pe care o adre
săm din adîncul inimii, secretarului ge
neral al partidului, noi adăugăm și anga
jamentul de onoare de a face totul pen
tru a transpune în viață, cu hotărire, 
politica partidului în domeniul învăță- 
mîntului, de a da viață indicațiilor și 
orientărilor pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu ni le-a adresat de la tribuna 
Conferinței Naționale a partidului și cu 
atit de alte numeroase prilejuri.
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ÎNVÂTAMÎNTUL ill CÎNDIREA SI ACȚIUNEA
REVOEU1MÂI TOVARÂȘULUi NIC81AE CEAUȘESCU

Cu prilejul omagierii a 56 de ar.-. a r . :.,ți-
onară și al aniversării z&i c*  rdf.rr- s 
lui României moderne, desă.£ •* >flcăr.i
socialismului și comun:?m.;'.ui pe 7;.- j; ~...:.7..âr. ,r 
al patriei, întregul nostru pvrud. r p-'r : ■ -arr- rii 
muncii de la orașe și sate de ’.vx vlrsa.te. pr-.^-ț 
fără deosebire de naționalitate. deci ri teutenrE ș-rM-i. 
milioanele de elevi, studenti. z. pctr-:r.:r-gu’.
tineret studios trăiesc momente d- s«ror.—i bu«r;< «. 
fericire, nutresc cele mai ficrbir.-.: s- r. r> ce mulțu
mire profundă, pentru viata n--—.. p.'.'.-ts ittxra șt
demnă, pentru minunatele condf.n d-. —: _r, ț «1 c-t- -. .u;ă 
create. Tinerele generalii iși aduc pnn»-*ti  h-r de r«-u- 
noștință față de părintele școli: romăr.wt: tro «ra-al
Nicolae Ceaușescu, pentru cood--.X m care învață, tn 
care iși perfecționează eunosuntele. depr-.ni ta.ruîc ști
inței, culturii, formîndu-se ca oanac m-.t.iau-rai și
temeinic pregătiți că preia și să ducă r~ d -parte, de la 
generațiile mai vârstnice, fădxa progres jX. su avikzaiiet.

Prin contribuțiile cale de o • x.ipt.-cevXâ însemnătate 
teoretică și practică, in ees peste â» de ar.: d a> v-.tzte 
revoluționară fi in prezent, in «jBwrtz rx stre
orinduiri, prin definirea etajxisc c ~-*ria!rrraj-
lui, dezvoltarea fără precedent ■ ecroutrue: V.tt'le-.. tnvâ- 
țămintului, culturii, prin creșterea preș r—Bomămei 
pe plan mondial, tovarășul Nicniae C a_<*K--  «.-a 'incrus
tat pentru totdeauna numeie in isxzona serv fund pe 
bună dreptate iubit, stimat, r - ' prc:_-.-.deau epoca 
Ceaușescu fiind cea mai fertlM pr. _£a a țx-^es- lu: w 
prosperității patriei.

In anii revoluției și co&struc’.x i «ccr:’.Jtiî. X-ic-sj-bi 
după Congresul a! IX-iea. de c-.nvt a b-So part-cului 
se află cel mal iubit f u »’ pop»x-----  - ari.---. N.-~ ---*r
Ceaușescu, România a eur.-~:_- : —mr-.-it-Â
izbinzi de însemnătate n tX-tle
lumii cu cel mai ridica: r::~ -1 _ ■;.'ut

După cum se cunoaște, seeri-arat pawn <4 at riu'-^ 
a formulat teza potrivit căruia ș.mte awfl ira nrmci- 
palul izvor ie cultură s fai;-.x -i. .. . garStteiis-
tul cuprinzînd peste un sfert ci. p«paâa0e ?mS- imnie. 
care iși desăvârșește pregătirii ■ s&mtnă și
cultural științifică. FundaMaMMad ftetete ra.-i « îocte 
școlii în societatea nr.i.'-. • l rari al N :..l*e  
Ceaușescu. încă de X C - . IX--- ■ ■ part 4u*
sublinia cu ..anal din ebieeui-fe »mpar«*eM  aia 1 “ — 
partidului și statului Mitra îl Muiaftate terrs a 
perfecționarea eonliaaă a tmălaaua-.ala; te ta 
dele. Așezat pe temelia concepție*  ■■■<ile teta 
și secietale, folosind Iroteuile proner.-ie ale șeui 
nești șt*  experiența pedagucuă ssur-viU. st îmi 
cerințele mereu cresrinte ale laaalraitlH anexai 
vățămintul din țara Maura >aaeă m roi te sa 
formarea tinerelor generați* și * doen*  ea «ndil 
ridicarea nivelului cultural 9 de «Oteilaala al ■ 
popor in spiritul înaltelor Mei ale ■ueejaahn s

Pentru ca : ră-s :"rice.-iască cs succes atribu
țiile. conducerea partidvhi: 9 stârnim. pernju.il snaartoni 
Nicolae Ceaușesej i-a-J asrgara: p c a..-.—ă onrw*  . . XX 
mai bune. Avem in vr-dere den Xtaren ( 7 nxi 9 tenori 1 
bazei tehnico-materv '.i cu m.,5aase umo -me, rregănrea 
superioară de noi contmgeirie de cadre cu-—tijbixc 
rea de planuri de îr.vițâMiW. pr^nrae 0 lu
crări de înaltă ținută t: Mai . ■cmâ isref jsSarea
practicii in producție, stimulare» creat-et '-htaro r* —-- 
fice și alte demente compoesecK ai- s-jti—»0 jj de pevgj- 
ăire a tineretului pentru r~ -nră 9 v-ita. csn fac 
intr-adevăr din școală —----pala ussru-.Jt de mSrwi n 
civilizație, adevărată cetate de stimta 1: - ,tr el tăras'i 
să contribuie din plia la traBsforsarea r^—*-ț—- a 
societății. .

In toate impr*-j  irărC-. !“ cadrul repetuteSce vizite de 
lucru in inftitutiile de a isazgzrăru Cecărm
nou an școiar. sicctir-d sz-vaer-al ai pu—tMnhe > acest c 
cere cu indreotatit temei nAcasM cabrata invar am. s-.iLm, 
modernizarea metodeloc -. m... -m-icc de Im de
punerea unor efc.rCuri ț- -m..-.pmr-s ăuvotlknu 
gindirii selective, critice a -< *.  vrijieu'-lcr ,-verSj- 
terea și ir:ăturarea ev-v■v ' - f—.-rtsasv**ț  oauștruțebv 
fi informațiilor depășite, a învățăm asaadUac. unÎBMWws 
curiozității îi Interesuiuî. s mc--.. - iț: .or 9 aprnathmkx. 
a munc:: izv f -7.cr.denle a ixx șa iȚlab tiv-, f-e—-u— 
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și •• durificarea disponibilităților creatoare ale acestora și 
ale^uturor cadrelor didactice.

Reierindu-se la problemele mari, grave cu care se con
fruntă omenirea, la unele falsificări ale istoriei și reali
zărilor poporului român, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
subliniază permanent necesitatea îmbunătățirii continue 
a predării științelor sociale : „Științele sociale trebuie să 
abordeze ru îndrăzneală procesele lumii contemporane, 
să răspundă nemijlocit și convingător aspirației legitime 
a liaereiulai de a ințelege, de a cunoaște. Filozofia noastră 
rrvolatianară, marxism-leninismul iși afirmă superiori
tatea lată de ideologiile adverse tocmai prin capacitatea 
de a găsi răspunsuri fundamentate la întrebările pe care 
9 le pune tineretul, ea și orice cetățean, cu privire la 
soarta omului, ta perspectivele dezvoltării societății, la 
Multitudinea de aspecte ale existenței sociale. Ideologia 
-Țn-'-1 trebuie să contribuie la formarea gindirii creatoare 
a Miter generații, tă stimuleze pasiunea pentru adevăr in 
șăSuță și viață, să contribuie la dezvoltarea cunoașterii, 
pe baza generalizării rezultatelor practicii și a noilor cu
ceriri științifice, a fenomenelor relevate de dezvoltarea 
socială contemporană",

Asa rum rezultă din Cuvin ta rea . tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la Plenara lărgită i C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 
1982 si din Raportul prezentat la Conferința Națională a 
partidului din 10—18 decembrie 1982, activitatea ideologică, 
teoretică, politico-educativă trebuie să cunoască o îmbu
nătățire radicală Științele sociale, invățămintul polifico- 
ideologie. propaganda prin conferințe, munca politico-edu- 
eativă de masă trebuie să explice tinerelor generații teoria 
9 practica partidului nostru de construire a socialismului 
9 comunismului, contribuția deosebită a partidului, perso
nal a tovarășului Nicolae Ceaușescu la îmbogățirea ideo- 
lociei revoluționare — materialismul dialectic și istoric, 
socialismul științific — contradicțiile lumii contemporane 
9 modul lor de soluționare — îndeosebi dintre țările 
bogate si cele sărace, ca principală contradicție a contem
poraneității — efectele grave ale crizei economice mon
diale. ale cursei iresponsabile a înarmărilor, să combată 
In med militant orice manifestare de naționalism și șovi- 
nsmi. de cosmopolitism, rasism, neofascism, teoriile și 
pnetriie burgheze reacționare care ne denigrează reali- 
zăirle. vă promoveze prin toate mijloacele umanismul 
occvăl^t. principiile și normele muncii fi vieții comuniș
tilor. ale eticii 9 echității socialiste, cunoașterea fi res
pectarea iegJl-TȚ- țării.

Axa cura rată ecretarul general al partidului, tovară- 
Mi Nientoe Ceaușescu. on loc aparte In procesul educațio
nal trebuie iă-I constituie cunoașterea realităților intrinseci 
ale evejia w+u***.  precum și trecutul istoric, condițiile 
ML-m de i-wr din vechea Romănie.

Realizarea anei munci cu adevărat eficiente, de mare 
productivitate, nu poate fi deci: rezultatul unei înalte 
msarerui s: educații, al poiiteinizărti. ..Ia eenlrnl preom- 
fkrilar irebMe să rtza ridleam nivelului general al invă- 
țbMiaaaăne de male gradele, asi furarea eondiliiloe ea 
senate aâ Mere linerelalai ruasitințete cele izai inaintale, 
M ee e mm Mn *1  un porta UI ia gindlre o M enueaslerea 
■oaoi. In MOM căite», o iMpnrt iu|i dosebită are aplica
rea beunaă a prlnaninlni pnlltebr tării, astfel ineît. ieșind 

dB «aa firnifMii, tați tinerii să posede 
prnferisoal. trirnoe 0 țtiiatăfic, o ea- 
Mnhilotrroli Aceasta le va da pnsibili-

să treacă de te O netei tata te alta. Io raport eu 
e*e  aaetrtăfB, ea ■rbiaBdrile rapide ce an loc io 
mo noMBră Modernă. dinaMtcă. ia diferite doMroii

■n

producție profesionale, de specialitate. Exprimînd una din - 
necesitățile dezvoltării patriei noastre socialiste, respectiv 
învățarea permanentă,, secretarul general al partidului 
îndeamnă cu o deosebită forță .și plasticitate la formarea 
convingerii tinerelor generații de a învăța sistematic, te
meinic, permanent : „Invățați, invățați și iar -invățați ! 
Cercetați, cercetați, munciți ! Legați strins învățătura cu 
cercetarea, cu munca ! Numai așa veți deveni buni patrioți, 
buni revoluționari, cetățeni de nădejde ai României socia
liste, apărători devotați ai independenței și suveranității 
sale ! Numai așa veți putea să vă îndepliniți orice îndato
rire față de patria noastră și să asigurați dezvoltarea în 
continuare și întărirea României, să asigurați permanența 
poporului român cit timp va exista viața pe planeta 
noastră .

Ridicarea gradului general de pregătire profesională, 
perfecționarea organizării științifice a producției și a 
muncii, rfealizarca deplinei concordanțe între dezvoltarea 
forțelor de producție și a relațiilor de producție, dezvol
tarea armonioasă, echilibrată a economiei naționale, for
marea omului nou multilateral dezvoltat, participarea ac
tivă, responsabilă la înfăptuirea politicii interne și externe 
a partidului nostru, țunoașterea și depășirea contradic
țiilor sînt tot atîtea necesități obiective, direcții în care, 
așa cum a demonstrat-o și la recenta Conferință Națio
nală a partidului, secretarul general al partidului iși aduce 
o contribuție decisivă. Un astfel de exemplu trebuie ur
mat de fiecare membru al societății noastre.

Cu dragostea nețărmurită față de patrie, de istorie, ce 
l-a caracterizat în toți anii vieții sale, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ancorat puternic în prezentul țârii, cu gîndul 
înaripat spre viitorul comunist al patriei, se adresa tine
retului cu excepționalele cuvinte evocatoare : „Avem un 
trecut cu care ne putem mindri. In condițiile grele, popo
rul nostru și-a păstrat ființa națională. In această parte 
a lumii el a fost un factor de progres și civilizație, și-a 
adus contribuția la mersul inainte pe calea unei vieți mai 
bune. Iată de ce noi, comuniștii, cinstim pe cei care in 
trecut și-au dat viața pentru fericirea poporului, tragem 
din lupta lor învățăminte pentru prezentul pe care ii fă
urim șl, totodată, peotru a pune bazele viitorului, educăm 
tineretul in spiritul dragostei și respectului față de munca 
înaintașilor. Numai așa tineretul nostru va învăța să ducă 
mai departe ceea ce au făurit inaintașii, ceea ce făurește 
generația de astăzi : să păstreze ca lumina ochilor și să 
întărească independența șl suveranitatea patriei noastre".

Față de aceste aprecieri nu poți simți decît o imensă 
datorie sacră de a duce mai departe și a îmbogăți zestrea, 
moștenirea înaintașilor, a părinților, conștient de îndato
rirea că trebuie să-ți iubești și să-ți aperi cu ori<^ sacri- 
ficiu patria, independența și suveranitatea naționisă.

Totodată, este neeesar — așa cum a subliniat sccn^^ 
■arai general al partidului si la Plenara lărgită a 
C.C, al P.C.R. din iunie 1982 — să educăm oa
menii muncii, fără deosebire de naționalitate, între
gul tineret al patriei noastre în spiritul patriotismului 
revoluționar, al dragostei de țară, de partid, de popor, al 
întăririi de a servi întotdeauna și in orice împrejurări 
cauza socialismului, a bunăstării poporului, a independen
ței și suveranității României socialiste. în același sens, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu accentuează că „in intreaga 
activitate de fînrire a omului nou, de educare a tineretu
lui patriei, de formare a sa pentru viață, pentru muncă, 
trebuie să avem permanent in vedere necesitatea de a sădjp' 
in conștiința 0 inima tinerelor generații dragostea față 
de patrie, față de popor. Fiecare trebuie să știe că da
torează totul poporului, că, in orice imprejurări, trebuie 
să servească poporul, patria, socialismul 4

Edneațu in spiritul concepției revoluționare, materia- 
lisx-diileetiee. al nobilelor idealuri ale socialismului și 
educa|la patriotică reprezintă o nnitate indisolubilă. Nu 
poți fi bun revoluționar, bun comunist dacă nu ești 
bun patriot, daeă nu îți iubești patria ! Și nu poți fi bun 
patriot al României socialiste, dacă nu militezi pentru 
socialism, pentru Moaaism".

Arhitect rttălucit al formării și dezvoltării conștiinței 
socialiste, ctitor al Invățămintului românesc contemporan, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu relevă că întreaga activitate 
de pregătire a tineretului trebuie să se desfășoare 'tub 
directa conducere a partidului, ■ organelor și organizațiilor 
“ÎL

Omagiul zuprem ce poate fi adus tovarășului Nicol^^P 
Ceausescu, la cei 50 de ani de activitate revoluționară 
la aniversarea zilei sale de naștere, nu poate fi decît an- 
ga.amentul ferm de a munci cu pasiune și atașament fără 
de margini fațâ de patrie, partid și popor, pentru înfăp
tuirea neabătută a programului Partidului de edificare a 
•oc-.ecătii socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a 
România apre comunism.

CONSTANTIN RADUCU

NICOLAE CEAUSESCU -
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SCRISORI SI MESAJE ADRESATE 
UNOR INSTITUȚII DE iNVĂȚÂMÎNT

„Mesaj adresat en ocazia eeotenarulni Lieenlui »Nicu 
Cane, din Fălticeni", 14 noiembrie 19tt, in : „România 
pe drumul construirii șocie'.âiu soci-.liste multilateral 
dezvoltate", voi. 5, București, Editura politică, 1971, pag. 
210-211.

„Mesaj adresat cu ocazia semicentenarului Institutului 
politehnic din Timișoara", 15 noiembrie 19'6, in: „Româ
nia pe drumul construirii societății socialiste multilate
ral dezvoltate", voL 5, București, Editura politică, 1971, 
pag. 212-213.

„Mesaj adresat cadrelor didactice și elevilor Liceului 
«Gheorghe Roșea Codreanu» din Birlad cu prilejul îm
plinirii a 125 de ani de la înființarea liceului", 17 oc
tombrie 1971, în : „România pe drumul construirii socie
tății socialiste multilateral dezvoltate", voi. 6, București, 
Editura politică, 1972, pag. 594-595.

„Mesaj adresat cadrelor didactice, elevilor, organizației 
de partid și organizațiilor dc tineret de la Liceul -Avram 
Iancu» din Aiud", 15 octombrie 1972, în : „România pe 
drumul construirii societății socialiste multilateral dez
voltate", voi. 7, București, Editura politică 1973, pag. 
764-765.

„Mesaj adresat cadrelor didactice, elevilor, organiza
ției de partid și organizațiilor de tineret de la Liceul 
xBethlen Gabor- din Aiud", 16 octombrie 1972, în : 
„România pe drumul construirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate", voi. 7, București, Editura politică, 
1973, pag. 766-767.

„Mesaj adresat cadrelor didactice și studenților Insti
tutului de educație fizică și sport", 6 decembrie 1972, în : 

. ItoteMnla pe drumul connr." a s*ecieiă(il  rociabste mul- 
fflblerri oî‘ate~, voL 7, Dacure,-:: ELiura politică.
1973. pag. 917-938.

„Mesaj adresai eadrelar didactice și elevilor de la Li
ceul -Jusef Haltrich-, din Sighișoara", 17 decembrie 
1972, in : „România pe drumul construirii societății so
cialiste multilateral dezvoltate", voL 7, București, Editu
ra politică, 1973, pag. 940-941.

„Mesaj adresat profesorilor și elevilor scolii din Caa 
Iești—Bistrița, județul Viieea, en prilejul împlinirii a 325 
de ani de la înființarea școlii", 29 octombrie 1973, in : 
„România pe drumul construirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate", voi. 9, București, Editura politică,
1974, pag. 489-490.

„Mesaj adresat cadrelor didactice, elevilor, organiza
ției dc partid și organizației de tineret de la Școala ge
nerală din comuna Ozun, județul Covasna. ca prilejul 
împlinirii a 325 de ani de la inființarea școlii", 26 noiem
brie 1973, în : „România pe drumul construirii societății 
socialiste multilateral dezvoltate", ,voL 9, București, Edi
tura politică, 1974, pag. 585-587.

„Mesaj adresat cadrelor didactice și elevilor Liceului 
«Nicolae Bălcescu» din Craiova cu prilejul împlinirii a 
150 dc ani de Ta inființarea liceului", 23 mai 1976, in : 
„România pe drumul construirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate", voL 12, București, Editura politică, 
1976, pag. 670-671.

„Mesaj adresat cadrelor didactice și elevilor Liceului 
național din Iași cu prilejul aniversării a 156 de ani de 
la înființare". 22 ianuarie 1978, în : „Romănia pe drumul 
construirii. societății socialiste multilateral dezvoltate", 
voi. 15, București, Editura politică, 1978, pag. 409-411.

„Mesaj adresat cadrelor didactice și elevilor Liceului 
-Samuil Vulcan- din Beiuș, cu prilejul împlinirii a 158 
de ani de la inființarea școlii". 15 octombrie 1978, in : 
„România pe drumul construirii societății socialiste mul-

i- ■ ■■■•- v 17. București. Editura politică,
12-79. pag. 133-135.

.Mesaj admit n prilejul împlinirii a 36 de ani de la 
creare*  Orgaaizatiei pionierilor din România". 22 iunie 
197*,  ia ' „Românva pe drumul construirii societății so- 
cutute maiuiateral dezvoltate", voL 18, București, Edi
tura poiiUcă, '.979. pag. 353-358.

-Me<aj adresai cadrelor didactice și studenților Insti- 
■aiahn de medicină u farmacie din Iași en prilejul ani
versării a 196 de ani de la infiîhțare". 7 decembrie 1979, 
tn : -Românul pe drumul construirii societății socialiste 
mululateral dezvoltate", roL 19, București, Editura politi
că, 1980, pag. 315—317.

-Mesaj atena! cadrelor didactice și elevilor școlilor 
din Blaj, eu prilejul împlinirii a 225 de ani de la înfiin
țarea șenlilnr românești din acest oraș". 6 aprilie 1980, 
in : -România pe drumul construirii societății socialiste 
multilateral dezvoltate", voi. 20, București, Editura poli
tică, 1981, pag. 57.

..Mesaj adresat eadrelor didactice și elevilor de la Li
ceul industrial nr. 3 din orașul Tirgu Secuiesc, județul 
Cavasna, cu prilejul aniversării a 386 de ani de la isțin- 
țarea școlii". 38 noiembrie 1988, in : „România pe dru
mul construirii societății socialiste multilateral dezvol
tate", voL 21, București, Editura politică, 1981, pag. 
171-172.

„Mesaj adresat profesorilor și elevilor Liceului de 
matematică-fizieă -Nicolae Băicescu- din București cu 
prilejul sărbătoririi a 308 de ani de la inființarea liceu
lui". 14 decembrie 1968. in : „România pe drumul con
struirii- societății socialiste multilateral dezvoltate",. voL 
21, București, Editura politică, 1931, pag. 193-195.

Prezenta bibliografie selectivă, referitoare la învăță- 
mint și educație, cuprinde doar principalele documente 
din bogata operă a tovarășului Nicolae Ceaușescu. Pen
tru a completa studiul și documentarea privind proble
mele de instrucție și educație a tinerelor generații, a- 
bordate in opera secretarului general al partidului nos
tru, recomandăm, de asemenea, cuvintările rostite la se
siuni ale Marii Adunări Naționale, la adunări solemne, 
în cadrul vizitelor de lucru și cu alte ocazii, precum și 
interviurile date șl articolele publicate cu prilejul unor 
acțiuni internaționale. l
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Preocuparea fundamentală a școlii noastre este educarea co
piilor și tineretului in spirit revoluționar, formarea personalită
ții viitorilor constructori ai comunismului, capabli să slujească 
cu devotament partidul și poporul, să se angajeze cu pasiune 
pentru dezvoltarea țării pe noi culmr ale progresului și civiliza
ției. „Să sădim în conștiința tineretului — așa cum ne îndeamnă 
secretarul general al partidului — spiritul revoluționar, dorința 
de a~și însuși cele mai noi cuceriri ale științei și cunoașterii 
umane, voința de a acționa în toate împrejurările ca revoluțio
nari, ca patrioți, de a-și servi întotdeauna poporul, cauza 
socialismului, pacea.**

Documentele Conferinței Naționale pe masa

Valoarea educativă a propagandei 
vizuale în școală

de lucru a cadrelor
Raportul prezentat la Conferința Na

țională a partidului de către tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, documentele aprobate 
la Conferința Națională și Expunerea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 
1982, sint documente-progratu ale mun- 

jcii noastre.
Pentru traducerea în viață a documen

telor Conferinței Naționale a partidului, 
consiliul de conducere al școlii și consi
liul comandanților instructori de pio
nieri din școală au întocmit un program 
de acțiuni politico-ideologice pentru tri
mestrele al II-lea și al III-lea.

Punctul de documentare politico-ideo- 
logică a fost dotat cu documentele Con
ferinței. Naționale și cu documentele Ple
narei C.C. ■ din iunie 1982. De ase
menea, in urma primei sesiuni a Consi- 
«i ndnular comunal, fiecare instituție 

rdffîducativă a primit Planul de 
altare, de autoconducere și autoapro- 

vizionare. Aceste documente vor deveni 
mijloace ale propagandei vizuale din 
școală prin afișarea lor și prin actuali
zarea lor lunară cu realizările comunei 
și ale județului. La aceste mijloace de în
vățămint se adaugă un glosar' ăl noțiuni
lor și termenilor politici ce se folosesc 
mai frecvent in cadrul informărilor po
litice, la acțiunile organizate de cluburile 
de dezbateri politico-ideologice, la învă- 
An. intui politico-ideologic. Acest glosar 
cGprinde noțiuni ca : autoconducere, auto- 
aprovizionare, autogestiune, productivita
te, eficiență, stat al democrației munci
torești, revoluționare, națiune, spirit re
voluționar, umanism revoluționar, sub
dezvoltare, noua ordine internațională, 
patriotism revoluționar, venit national, 
fond de dezvoltare economico-socială, su
veranitate, independență națională etc.

O formă eficientă a educării politico- 
ideologice este informarea politică. In 
școala noastră informarea politică se or
ganizează pe baza unei tematici aprobată 
de consiliul de conducere al școlii și in 
cadrul ei se disting, de foarte multe ori, 
trei părți. In prima parte se dezbate o 
problemă teoretică din documentele de 
țartid pentru însușirea unor concepte, a 

țMa parte cuprinde principalul eveni- 
n^pt politic intern sau județean, și a 
treia parte a informării politice, un. 
eveniment politic extern, insistînd pe po
ziția partidului nostru față de acesta. 
Pentru informările politice am stabilit 
teme ca : „Realizările istorice ale poporu
lui român în anii construcției socialis- 
mului“ ; „Procesele și tendințele care se 
manifestă pe plan mondial" ; „Programul

Programele de perfecționare și pentru examenele de definitivare

și gradele didactice
Colegilor care ne-au scris la redacție 

în legătură cu editarea „Programelor de 
perfecționare și pentru examenele de de
finitivare și obținerea gradelor II și 1 in 
învățămint", ce vor intra in vigoare odată 
cu începerea anului școlar 1983—1984, le 
comunicăm că acestea vor fi publicate, 
rind pe rind, in cursul lunilor următoare,

Vâ invităm la un ciclu de dezbatere

^Pentru educația ateistă a școlarilor
în cadrul ciclului de dezbateri „Pentru educația ateistă a școlarilor" organizat de 

redacția noastră, in colaborare cu Laboratorul inlcrdisciplinar de educație materia- 
list-științifică din București, sub egida Comisiei municipale București pentru răs- 
pindirea cunoștințelor cultural-științifice, in luna decembrie 1982 a avut loc, la Casa 
personalului didactic, o întâlnire la care au participat numeroase cadre didactice din 
invățămintul preșcolar, primar, gimnazial și liceal din toate sectoarele Capitalei.

Dezbaterea a fost condusă de dr. Constantin Daniel, președinte al Asociației de 
studii orientale din România, care a prezentat o succintă trecere în revistă a străve
chilor calendare sumeriene, egiptene, indiene, chineze, mayase și a calendarelor ac
tuale — în contextul miturilor solstițiului de iarnă — și de conf. univ. dr. Georgeta 
Florea care, în expunerea sa, a răspuns întrebărilor adresate de. participant privind 
activitatea antisocială a unor secte religioase.

Dezbaterea viitoare — care va fi condusă de dr. Gabriel Iliescu, cunoscut numismat 
prin lucrările sale privind mitologia geto-daciior, și de conf. univ. dr. Nistor Octa
vian, de la Laboratorul interdisciplinar de educație materialist-științifică, Academia 
„Ștefan Gheorghiu" din București — va avea loc marți 15 februarie ora 15, in Sala 
mare de conferințe a Casei personalului didactic din București, bulevadrul Gh. Gheor- 
ghiu-Dej, nr. 32.

didactice si a elevilor■
privind autoconducerea și autoaprovizio- 
narea comunei" ; „Planul de dezvoltare 
economico-socială a comunei*  ; „Evoluția 
principalilor indicatori ai nivelului de 
trai".

Clubul de dezbateri ideologice organi
zate pentru elevii de la invățămintul gim
nazial și in special lecțiile organizate in 
cadrul invățămintului politico-ideologic 
vizează teme ca : „Așezarea întregii acti
vități pe principiile autoconducerii și 
autogestiunii" ; „Creșterea rolului statu
lui democrației muncitor ti, revoluțio
nare", „Dezvoltarea însușirilor noi ale 
națiunii socialiste", „Rolul de proprietar, 
producător și beneficiar al oamenilor 
muncii" ; „Socialismul — opera maselor 
populare" ; „Socialismul și democrația".

Documentele Conferinței Naționale ne 
vor ajuta in stabilirea temelor și in or
ganizarea activităților pionierești și a ore
lor de dirigenție. In trimestrul II, la in
formările politice vor fi dezbătute docu
mentele Conferinței Naționale. Pentru a- 
ceste activități ne vom propune teme ca: 
„Politica P.C.R. — cauza poporului, a so
cialismului, a independenței patriei" ; 
„Dezvoltarea și apărarea proprietății so- 

.cialiste, autoconducerea muncitorească" ; 
„Principiul socialist — de la fiecare după 
posibilități, fiecăruia după muncă" ; „Ma
rile realizări obținute de poporul român 
în dezvoltarea socialistă, în ridicarea gra
dului de civilizație" ; „Mîndria față de 
trecutul glorios de luptă al poporului 
nostru, față de mărețele realizări în fău
rirea socialismului".

In toate aceste acțiuni se urmărește 
ancorarea dezbaterilor în problematica co
munei, astfel ca și școala noastră să con
tribuie la realizarea planului economic al 
comunei. Participăm, de exemplu, la rea
lizarea planului de achiziții al comunei 
prin predarea produselor vegetale de pe 
lotul școlar și al prodilselor animaliere la 
cooperativa de producție și achiziții din 
comună.

In cadrul acțiunilor de muncă patriotică 
ne-am propus depășirea angajamentului 
unității de pionieri prin colectarea de ma
teriale refolosibile ca : fier vechi, hirtie, 
textile .sticle, borcane, polietilenă etc. 
contribuind în acest fel la realizarea pla
nului comunei. In toate aceste activități 
se insistă mult pe latura educativă și pe 
realizarea cantitativă și valorică a indi
catorilor economici ai școlii.

Prof. PETRE GHERGA 
Școala din comuna Vălișoara, 

județul Caraș-Severin

II și I in învățămint
în paginile revistei „Tribuna școlii" și nu 
in broșuri- separate, cum s-a procedat in 
anii precedenți, avind in vedere faptul că 
dorim să asigurăm o mai bună difuzare 
a acestor programe pentru abonații re
vistei și, Îndeosebi, pentru colegii din lo
calitățile rurale unde nu sint oficii și 
chioșcuri de difuzare a presei.

Propaganda vizuală are un rol deosebit 
de important in mobilizarea elevilor la 
înfăptuirea sarcinilor ce le revin din do- 

• cnmentele de partid, din cuvîntările to
varășului Nicolae Ceaușescu cu privire 
la educarea patriotică, revoluționară, prin 
muncă și pentru muncă a întregului nos
tru tineret. In vederea obiectivării acestui 
deziderat, propaganda vizuală organizată 
in toate unitățile școlare trebuie să con
tribuie la aprijinire» elevilor în cunoaș
terea, ințelegerea și însușirea politicii 
partidului și statului nostru, să populari
zeze activitățile, rezultatele și perspecti
vele ee se deschid in fata poporului nos
tru, a tineretului, pe drumul făuririi so
cietății socialiste multilateral dezvoltate și 
a comunismului.

In realizarea și dispunerea elementelor 
propagandei vizuale în școală există o vi
ziune unitară^ de ansamblu, care respectă 
principiile de accesibilitate din punctul de 
vedere al conținutului și formei de pre
zentare, de adecvare față de locul și pro
filul activităților, de atractivitate.

Atît propaganda vizuală realizată în 
sălile de clasă, in holuri și pe coridoare, 
cit și cea din ateliere și laboratoare pre
zintă operativ, eficient și estetic princi
palele evenimente social-politice din viața 
și activitatea poporului și partidului nos
tru. a țării, a localității, a județului și 
școlii.

Aceste obiective au stat în atenția con
ducerii Liceului „Solidaritatea" din Ora
dea, a*  organizației de bază P.C.R. și a 
comitetului U.T.C., care au reușit să rea
lizeze o propagandă vizuală de actualitate, 
mobilizatoare prin conținut și forma de 
prezentare. Întreaga propaganda vizuală 
a fost organizată pe domenii de activi
tate și laturi ale educației socialiste și 
comuniste a elevilor. Astfel, conținutul 
laturii politico-ideologice din sistemul 
propagandei vizuale este redat prin citate 
din cuvîntările secretarului general al 
partidului, prin vitrine ce prezintă operele 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, prin docu
mente de partid fci de stat, grafice privind 
dezvoltarea economico-socială a munici
piului Oradea, a județului și a țării, prin 
aspecte din activitatea U.T.C. și prin car
tea social-politică. Cinstind importantele 
evenimente ale ultimei perioade — Con
ferința Națională a partidului, împlinirea 
a 50 de ani de activitate revoluționară și 
aniversarea zilei de naștere a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, am realizat în școală 
numeroase materiale propagandistice me
nite să facă cunoscute elevilor viața și 
lupta revoluționară a secretarului gene
ral al partidului, gindirea sa cutezătoare, 
activitatea sa neobosită care a dus țara 
noastră pe culmile progresului și civiliza
ției. Pe această linie se înscrie și înfiin
țarea gazetei „Cadran politic", care prin

Formarea unor reprezentări științifice 

despre lume și viață
Virsta preșcolară este unanim recunos

cută ca inregistrind un ritm de dezvol
tare fizică și - psihică deosebit de rapid 
și imposibil de egalat in perioada șco
larității. Curiozitatea copiilor este expri
mată prin tumultul de multe ori nestăvi
lit al de ce-urilor.

Adesea ei întreabă : Unde s-a ascuns 
soarele ? Unde-i casa lur? Cine ține luna 
și stelele? De ce nu cad pe pămint? Cine 
a desenat curcubeul pe cer ? etc.

Deși, aparent greu de rezolvat, între
bările puse de copiii intre 3—8 ani iși 
vor găsi răspunsul cel mai potrivit, dacă 
adulții cu care vin in contact nu se abat 
de la concepția materialist-dialectică.

Diferii se dă explicația unui copil de 
3 ani și unuia de 6 ani. De exemplu, unui 
copil de 3 ani i se explică formarea 
curcubeului propunindu-i-se să facă «1 
singur un curcubeu, cu ajutorul unei 
oglinzi care proiectează pete luminoase 
multicolore pe perete. La grupa de 5—6 
ani, altfel, s-au petrecut lucrurile: intr-o 
zi. după ploaie, entuziasmați, zărind*  

. curcubeul i-au sempalat apariția: „Curcu
beul, iată curcubeul ! Cum a apărut 
curcubeul ?" I-am îndemnat să privească- 
cerul și să precizeze unde se află soarele 
și unde se află curcubeul. Copiii au pre
cizau apoi am explicat : „Pe cer a apărut 
curcubeul pentru că norii s-au împrăștiat, 
dar au mai rămas in aer picături de 
ploaie și atunci se vede curcubeul".

„Dar cum ?" insistă un copil. Am luat 
un pahar cu apă și l-am așezat lingă fe
reastra puternic luminată de razele soare
lui. am ridicat paharul in sus, l-am miș
cat și am spus copiilor să privească pe 
peretele din spate unde se formase spec
trul solar. Apoi, au continuat copiii să 
facă această experiență. Aceste expe
riențe se apropie mult de ceea ce În
seamnă astăzi invătămînt formativ și 
contribuie la însușirea conștientă și ac
tivă a cunoștințelor de către fiecare copil 
în parte, pe baza experienței personale, 
prin efort propriu. .Stimulat, copilul poate 
deveni participant activ al propriei sale 
formări și ca atare centrul tuturor ac
tivităților. El să întrebe, el să acțio
neze, el să vorbească.

într-o zi, mai mulți copii, vrînd să 
mute trunchiul unui copac dintr-un loc 
în altul, descoperă ascunzișul mai multor 
gindaci. Reactualizînd această întîmplare 
■in cadrul convorbirii „Păsări călătoare" 

rubricile ; dicționar politic, aspecte dii» 
județ, din țară, de peste hotare, fenome
ne ale lumii contemporane, din activita
tea U.T.C. reușește să reflecte unitar nu 
numai politica internă șl externă a parti
dului și statului nostru, ci și principalele 
manifestări și luări de poziție ale altor 
țări în lupta pentru libertate, democrație, 
socialism și pace in întreaga lume.

Pentru a evidenția mai pregnant preo
cuparea partidului nostru de a dezvolta îr» 
ritm- susținut economia națională, de a 
continua pe o treaptă superioară înfăp
tuirea Programului partidului și de a apli
ca în practică principalele cuceriri ale 
științei și tehnicii contemporane, s-a rea
lizat panoul „1981—1990 — deceniul știin
ței și tehnicii, calității și eficienței", unde 
elevii găsesc materiale referitoare la cele 
mai noi descoperiri științifice, invenții și 
inovații, precum și stadiul cercetărilor în 
cadrul științelor fundamentale.

Conținutul laturii etice din sistemul 
propagandei vizuale este redat prin 
„Panoul onoare! și hărniciei", precum și 
prin gazetele „Așa, da!“ și „Așa, nu!“, 
unde sint evidențiate aspectele pozitiva 
din activitatea elevilor în vederea popu
larizării lor, cit și cele negative, pentru 
a fi înlăturate cît mai repede.

în ateliere • și laboratoare sint prezen
tate obiecte realizate de elevi, schițe, 
grafice, scheme, fotografii din unitățile. 
industriale de profil. Sistemul propagan
dei vizuale este întregit cu portrete ale 
unor savanți români și străini care și-au 
găsit locul în cabinetele de specialitate 
existente in cadrul liceului. Educația es
tetică se realizează și prin expozițiile de 
desene realizate permanent sau cu dife
rite ocazii, din viața și activitatea po
porului, a școlii, cît și prin prezentarea 
diplomelor și cupelor obținute de forma
țiile cultural-sportive și elevii liceului.

O -propagandă vizuală, oricit de bine 
realizată, nu-și dezvăluie virtuțile forma
tive in totalitate decit dacă se poartă dis
cuții, se realizează dezbateri și se oferă 
explicații privind locurile unde se află 
materialele propagandistice și importanța 
lor pentru lecțiile și activitățile politico- 
educative organizate in școală. De aseme
nea, propaganda vizuală existentă în ca
drul fiecărei unități școlare trebuie să- 
aibă un specific privind posibilitățile de 
'prezentare și materialele din care este 
realizată, să fie reprezentativă și adecvată 
clădirii, să asigure funcționalitatea holu
rilor, coridoarelor, sălilor' de clasă, cabi
netelor și atelierelor de practică produc
tivă și, mai ales, să fie convingătoare 
prin rigoarea științifică a datelor și fap
telor prezentate.

Prof. NICOLAE MOLDOVAN 
Liceul „Solidaritatea" din Oradea

am precizat copiilor motivul plecării pă
sărilor in țările calde : „dacă ar rămine 
la noi. acesje păsări ar muri de foame, 
deoarece hrana lor este formată din in
secte și gindăceii pe care voi i-ați văzut 
dispărind sub trunchiul de copac căzut, 
sub frunze sau in crăpăturile scoarței 
copacilor. Apoi, ele nu se pot adapta la 
condițiile de viață din timpul iernii".

Un copil a întrebat : „Dar rămin și la 
noi pă'ări ?*.  Am spus denumirea unora 
care rămin la noi, cunoscute de copii. De 
exemplu, .cioara rămine la noi pentru că 
ore ciocul mare și puternic, ghearele as
cuțite i scoate cu ușurință hrana de sub 
stratul înghețat de zăpadă, iar ciocăni- 
toarea. cu limba ei aspră, poate prinde 
bine insectele de sub scoarța copacilor.

Această legătură cauzală a fenomene
lor ne dă convingerea că este bine înțe
leasă una dintre cele mai importante 
trăsături ale concepției științifice, care 
constă in faptul că lumea este reprezen
tată nu ca o sumă a diferitelor obiecte, 
ci ca un intreg ale cărui părți sint unite 
intr-un sistem determinat.

Activitățile și jocurile, muncile orga
nizate in grădina de zarzavat ți in gră
dina de Rori din curtea grădiniței au 
constituit nu numai un prilej de fami
liarizare a copiilor cu dezvoltarea plante
lor, dar și un mod de a înlătura unele 
superstiții și prejudecăți care cultivă și 
mențin teama copiilor, o atitudine nega
tivă a acestora față de unele' viețuitoare. 
De exemplu : lucrind cu copiii în gră
dina de zarzavat. Monica incepe să țipe 
speriată. După un timp am aflat că vă
zuse o broscuță și îi era frică de ea. Am 
căutat broscuța, am observat-o luînd-o 
in mină, apoi am dat-o și unor copii mai 
curajoși, arătind că du li se intimplă 
nimic.

Monica refuză categoric să pună mina 
pe broscuță : bunica i-a spus să nu pună 
mina pe broscuță, deoarece apar negii. 
I-am demonstrat că acei copii care au 
pus mina pe ea nu au negi și că nu este 
adevărat, deoarece broscuța este folosi
toare ; deplasindu-se în salturi mici, 
greoaie, prin grădina de zarzavat, «tir- 
pește omizile dăunătoare.

Se pot găsi multe asemenea exemple 
atrăgătoare.

Educ. VERONICA ZAHARIE 
Grădinița din Oarța de Sus, 

județul Maramureș
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Patriotismul, dragostea și devotamentul față de țară consti
tuie o înaltă expresie a conștiinței revoluționare comuniste, 
îndatoriri de onoare ale tuturor oamenilor muncii, ale întregului 
nostru tineret față de glia strămoșească, față de noua societate 
pe care o construim.

Așa cum a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al parii lului, „în întreaga noastră activitate de făurire 
a omului ncu, de educară a tineretului patriei, de formare a sa 
pentru viață, pentru muncă, trebuie să avem permanent în ve
dere necesitatea de a sădi în conștiința și în inima tinerelor 
generații dragostea față de patrie, față de popor."

Învățarea corectă a limbii române —

îndatorirea npa'st

„nu ne puturăm" — pers. I, ca și „făcu", 
„se lăsă", „sfredeli", „se năpusti", „ieșiră" 
— persoana a IlI-a, notează intensitatea 
sentimentului de uimire al scriitorului și 
transmit emoția acestuia și a celui care 
citește.

Apoi, reapariția imperfectului lasă pe 
autor și pe cititor să contemple in voie 
tainele Deltei.

Ecoul liric al 'naturii transfigurate 
ajunge pînâ la noi prin poezia „Vara" de 
George Coșbuc.

Frumusețile și splendorile verii capătă 
permanență prin folosirea, in pri naisrrif.i, 
a verbelor la imperfect : unul singur („să 
zboare") este un prezent, celelalte („dus" 
și „pus" — participii) au rolul parcă de 
a menține în nemișcare acesi îmbătător 
peisaj al înălțimilor.

Ca să marcheze clipa întoarcerii pri
virii din inălțimile văzduhului către pă- 
mint, s-a folosit un singur perfect com
pus. continuindu-se contemplarea minu
nățiilor terestre, prin verbe la imperfect 
sau la prezertt, acesta din urmă întiinin- 
du-se o singură dată („saltă") in strofa 
secundă.

Puși să înlocuiască, în primele două

strofe, prezentul și imperfectul prin verb 
la perfectul compus, elevii constată c 
tabloul de natură se depărtează, că ima 
ginile devin mai șterse și se succed ia| 
repede, iar sentimentele scad în intens! 
tate, armonia și extazul nemaifiind prin 
cipalele stări pe care a vrut să le cc 
munice poetul.

Asemenea situații — oferite de „Pă 
durea Letea" de Traian Coșbvei și „Del.a 
de Simion Mehedinți s-au creat și 1 
clasa a V-a.

Starea de uimire și îneîntare trăită d 
scriitorul ce contemplă frumusețile i 
ciudățeniile pădurii Letea este dată d 
numărul mare de verbe la imperfect, p 
cind prezentul indicativ din „Delta" c 
Simion Mehedinți creează sentimentul c 
cititorul însuși e martorul transformări 
lor și minunilor din Deltă.

Toate aceste observații au ajutat elevi 
lor să înlăture monotonia din exprimare 
orală și scrisă, să realizeze compună 
mai reușite.

Prof. ANGELA DUȚU
Școala nr. 5 din Drobeta-Turnu Severi 

județul Mehedinți

însușirea de către elevi a limbii ro
mâne literare este facilitată de existența 
în școală a unor modele ue exprimare — 
cadrele didactice — și de p. - :en.a unei mo
tivații puternice pentru invățarea con
știentă și activă a noțiunilor gramaticale, 
pentru formarea deprinderilor de vorbire 
și scriere corectă.

Gre;ziile de exprimare a elevilor din 
ciclul g..nnazial au diferite cauze : in
fluența (presiunea) vorbirii regionale, a 
exprimării in mediul familial, unele de
prinderi greșite de pronunțare sau de 
scriere păstrate din clasele anterioare, 
trecerea bruscă, in clasele a V-a șl a 
Vl-a, la cuvinte cu corp fonetic dezvoltat 
și cu sensuri noi, atit la disciplinele șco
lare cunoscute (limba română, matemati
că, geografie), cit și la cele noi (fizică), 
deficiențe de vorbire proprii sau preluate 
de la alte persoane, care se reflectă și in 
scris, lipsa deprinderii de a căuta in dic
ționar sensurile, pronunțarea sau modtil 
de scriere a cuvintelor.

Dintre greșelile frecvente, vom men
ționa : a) greșeli de fonetică: metateza 
(imbonlăvi, catredă, mii joc), elipsa, asi
milarea și disimilarea (ajectiv, mijlociu, 
zacăr); folosirea regionalismelor si loca- 
lismelor (creacă, chită, alde); folosirea 
greșită a cuvintelor noi (conjucție. diețio- 
nal. teatruri). Dintre greșelile de scriere 
sint de menționat : despărțirea in silabe 
incorectă ; omisiunea celui de al doilea 
element al diftongilor 7sore. flore, codă, 
ceră); scrierea greșită a unor termeni 
bine cunoscut! (doo, liniea, am loat, eaet, 
poiezie, al col); lipsa sistematică din scrie
rea unor elevi a semnelor de ortografie 
și lunctuație, in special a virgulei, punc
tului, ghilimelelor, semnului întrebării. 
Neatenția duce uneori la efecte umoris
tice („nunta mirelui ți a mirei*.  „fraza 
o avea tipărită in minte*,  ziaristul aduce 
ziarele*,  „lacrimile ii șuierau pe obraz-). 
O greșeală frecventă este scrierea cu i 
a cuvintelor articulate : copiii, caii, pio
nierii etc. Dezacordul de tip muntenesc 
(„ei vine“), confuzia dintre pronumele 
reflexiv se și conjuncția să (_să duce") 
și pleonasmul sint alte greșeli des ianl - 
nite. Scrierea numelor proprii cu lucră 
mică inițială, cacofoniile, vorbirea in
coerentă și chiar nerespectarea modului si 
tiranului .verbal al întrebărilor din ma
nual, atunci cind se formulează răspun
surile, trebuie, de asemenea, să fie in 
atenția profesorului de limba și litera
tura română, a tuturor profesorilor clasei 
(„frontul comun- al cadrelor didactice 
pentru combaterea greșelilor de expri
mare). Aceasta presupune că toți profe
sorii și învățătorii să cunoască, să aplice 
și să urmărească regulile de ortografie, 
ortoepie și punctuație, încă de la venirea 
elevilor în clasa I. Pentru combaterea 
greșelilor de exprimare a elevilor, pen
tru utilizarea de către aceștia cu mai

multă abilitate a frumoasei și nuanțatei 
limbi romanești. îndatorire patriotică a 
profesorilor de tnate specialitățile, a ce
lui de limba și literatura română. în spe
cial. considerăm, pe baza experienței 
noastre, că se pot întreprinde următoa
rele :

— explicarea sensurilor cuvintelor noi 
la fiecare nivel de virstă, incapind cu 
gr «ritmși la fiecare disciplină de invă- 

‘.ămint ;
— pronunțarea în cor și individual (ca 

ia limbile modeme) ți scrierea pe tablă 
a ruvir.’.elor noi ;

— folosirea unor jocuri de vocabular și 
de fonefccă in orele afectate acestor ca
pitole (de tip „cuvinte încrucișate-, „ce 
sunet lipsește T*.  cu sinonime, antonime, 
omomnto. paronime etc.) ;

— dictarea scurtă și autodictarea, cel 
puțin o dată pe sâptăminâ. urmărindu-se 
indeo>^b< : despărțirea cuvintelor in 
silabe, scrierea grupărilor ae sie. oe/oie, 
e ie. ee'eie. oo. “ș'ți, j ji, i/ii/iii etc, serie- 
nee cu majuscule. folosirea cratimei, 
scrierea neologismelor. utilizarea semne
lor de ortografie și punctuație ;

— datarea fiecărui cabinet de limba 
români cu un noma, de exemplare egal

* cu efecsiruj unei clase din „Dicționarul 
țeolar*  de Dumitru I. Hâncu (sau alt dic
ționar) și din „îndreptarul ortografic, 
ortoepic $f de punctuație*,  ediția a treia, 
sau „Ortografie, oc-.tn.pie, punctuație- ue 
G. Betdescu ori alt dicționar de acest tip, 
dacă este posibil „Dicționaru’ ortografic, 
ortoepic si morfologic al limbii române" ;

— extinderea preocupărilor pentru lim
ba română in cadrul cercului de speciali
lor. al elevilor (literar, folcloric. „Cum 
vorbim*  etc.), la gazeta de perete (lite
rară) sau la revista școlară;

— precizarea (si respectarea) restricției 
de ■ utiliza termeni și expresii regionale, 
Incepind. desigur, cu exprimarea perso
nalului didactic de toate specialitățile.

Acțiunea de larg interes in scopul ame- 
liorării exprimării elevilor găsește un 
spnjin util, competent in aparițiile edi
toriale din ultimii ani, destinate studiu
lui bmbii române : Florica Dim trese j. 
„Dicționar de cuvinte recente- (1MZ|. Va- 
riie Te^docescu. „Compunerile corespon
dență $i acte oficiale- (I9?9), Constantin 
Parfene. „Compozițiile in scoală*  (1980), 
AL G' 'îs. Sdvia Coastantmescu, -Să ne 
verificăm eanostmtele de imba română*  
(198». ..Dicucuar al greșelilor de bmbâ*  
(198». v kirtsri. „Norme, abateri și 
inovații in limba romană contemporană*  
G98». JMeț‘«mărul ortografie, ortoepic si 
morfologie ai haabti române*.  1. Coteanu. 
„Gramatica de bază a limbii rămâne- și 
altele.

Fret. CORNELIE VASILE 
Școala ăia Halăraai. cam. Fărcațele, 

Jedețal OU

Limba și literatura română 
și celelalte discipline de invățămint

Pentru realizarea scopurilor instruc- 
tiv-formative ale disciplinelor de "vă'a- 
mint, un rol deosebit de important îl 
are corelarea cunoștințelor din diferite 
domenii in predarea fiecărei lecții. Nu 
se p >ate ajunge la dobîndirea unor cu
noștințe temeinice, la înțelegerea și in
terpretarea noilor date fără a face apel 
la cele achiziționate de către elevi la 
celelalte obiecte de invățămint, la expe
riența lor de viață.

Prin lecțiile de limbă și lectură lite
rară. in ciclul gimra-.ia' se u 
forma*ea  deprinderilor de exprimare 
corectă a elevilor, dezvoltarea interesu
lui acestora pentru lectură, a gustului 
estetic, cultivarea celor mai alese sen
timente de dragoste față de patrie și 
Partidul Comunist Român, față de om, 
care gindește l'bc, se desăvirsosu. si 
prin muncă, transformă și umanizează 
natura.

în predarea temelor de limbă .și lite
ratură română am in permanentă in 
vedere abordarea interdisciplinară a 
problemelor, stabilind legături intre cu
noștințele elevilor de la istorie,' geogra
fie, biologie, desen, muzică etc. și cele 
pe care urmează să le transmit elevilor.

Recepta-ea de către e'ev: a unor texte 
ca: „Sergentul*  de VasLe Alecsandri, 
„Mircea cel Mare $i sălii*  de Dimitrie 
Bolintineanu (clasa a V-a). „Sobieski ți 
românii- de Costarhe Negruzzi. „Scri
soarea III*  de M. Eminescu (clasa a 
Vl-a). „Pașa Hassan*  de George Coșbuc, 
-Kamânil supt Mihaf-vnu't ■>; » •
(f-agmente) de Nicolae Bălcescu, „Ultima 
brazdă*  de Dragoț Vicol (clasa a Vil-a), 
e'c. nu am putut-o real Ga fără solici
tarea cunoștințelor mai vechi de istorie, 
cunoștințe ca*e  au pregătit momentul 
contactului direct cu textele litera-e în 
discuția orientativă făcută la fiecare 
leatie revita’izez in memora e’evilor 
anumite fapte ți evenimente care, așa 
rum vor constata elevii, vor fi reflectate 
in mod specific de opera literară.

Resursele formative a!o muzeului
etnografic

Alte lecturi literare, cum ar fi „Sări 
cuțul !“... de Emil Gîrleanu, „Vulpt 
firoscoasă", „Puiul" de loan Alexandr 
Brătescu-Voinești (clasa a V-a) sa 
„Privighetoarea" de același autor au n< 
cesitat ca elevii să-și reamintească une 
cunoștințe despre plante și animale, îi 
sușite în clasele anterioare, iar la e< 
țiile : „Pădurea Letea" de Traian Coș< 
vei, „In Vrancea" de Alexandru Vlahul 
(clasa a V-a) „Rarăul" și „Dobrogea 
Dobrogea !* de Geo Bogza, am folos 
harta patriei, făcind legătura cu cunoi 
tințele elevilor de geograflg, p^m.u 
scoate in evidență fiumu.-tOte 
tide, hărnicia oamenilor acestor^Rr’u 
guru

In predarea noțiunilor de gramatii 
folosesc texte din literatura beletristii 
și' științifică, texte menite să facilite: 
înțelegerea acelor noțiuni și să const 
tuie pentru elevi modele de exprimai 
nuanțată, corectă și frumoasă in limt 
română. La rindul lor, cunoștințele < 
gramatică vin in sprijinul înțeleget 
unor noțiuni de teoria literatufii .si < 
versificație folosite de scriitori irțJțL. 
tele) lecturile pe care le comenrez < 
elevii.

Folosesc' orice moment potrivit a! Ir 
(iei pentru a lega cunoștințele noi a 
elevilor la limba ți literatura româi 
de cele pe care le posedă aceștia la ai 
discipline, de realitatea contemporan 
de practica construcției socialiste. Ind 
ferent că sint diriginte sau nu, aduc 
discuție. Ia fiecare lecție, evenimente 
politice care se petrec pe plan inte: 
și international, contribuim) prin aceas 
la educația politico-ideologică a celor j 
care am îndatorirea patriotică să-i inv 
corect limba făuritorilor de bunuri m; 
teriale și spirituale in patria noaltrâ.

Prof. DUMITRU MATEI
Școala din comuna Copăceni- 

judetul Vîlcea

A
însușirea nuanțată a cuvintu'ui

în numeroasele lecturi literare, elevii 
au avut ocazia să observe că verbul, chiar 
atunci cind nu predomină numeric, are 
un rol aparte, conturind mai bine reali
tățile descrise de autor și evidențiind 
ecoul liric al acestora in sufletul cititoru
lui.

Folosit la anumite timpuri (perfect 
compus, ori mai mult ca perfect), creează 
imagini statice, de decor, de detaliu, asu
pra cărora atenția autorului s-a oprit in 
treacăt.

Alteori imaginile realizate creează o 
stare de admirație și contemplare in fața 
unei naturi ce se mișcă lent — situație 
redată adesea prin verbe la timpul im
perfect.

Uneori, verbele notează o participare 
vie la cele descrise, ori invită pe cititor, 
ca el însuși, să observe, să gindească, să 
se minuneze, ori să se entuziasmeze. 
Este, mai ales, situația verbelor la timpul 
prezent.

De asemenea, alternanța timpurilor 
verbale (ex. : perfect simplu — prezent, 
perfect compus — prezent, mai mult ca 
perfect — imperfect etc.) are afecte sti
listice deosebite.

Pentru exemDlificare, ne vom referi la 
cîteva texte din manualele de lecturi 
literare.

în „Rapsodii de toamnă", de George 
Topîrceanu, elevii au putut observa că, 
în nrimele strofe — unde adierea vîn- 
tuluî din cauza căruia păpădiile își pierd 
puful, finețele foșnesc, iar florile se mlă
die ușor, nu este un motiv serios de pa

nică. nu este o caracteristică esențială a 
toamnei — verbele s:n? ia perfectul com
pus, dind imaz.m trecute („a trecut*.  „A 
furat*,  „au răspuns- etc.). Treptat, insă, 
verbele la perfect s.mplu și cele la pre
zent incep să înlocuiască celelalte tim
puri. incit in ultimele patru strofe ale 
primei părți a poeziei, cinci verbe sint 
la timpul prezent și numai două la per
fectul compus.

în partea a II-a. cind atmosfera devine - 
alarmantă. elevii au sesizat că panica 
iscată in lumea animală și vegetală, va
carmul pe care l-a creat vestea sosirii 
toamnei sint realizate cu verbe la timpul 
prezent, aproape in exclusivitate.

Atenția cititorului sporește și partici
parea Iui afectivă devine mai intensă în 
tablourile următoare cind, tot cu ajuto
rul preponderent al prezentului, se gra
dează ascendent momentele agitației, rea- 
lizindu-se- personificări deosebite.

în lectura „Taine" de M. Sadoveanu, 
observăm folosirea imperfectului pentru 
a marca starea de admirație și contem
plare a autorului în fața naturii.

„Soarele scăpata spre asfințit, departe 
peste trestii... balta*  tăcea solemnă...". Se 
introduce apoi, mai mult ca perfectul pen - 
tru a explica situații anterioare, după 
care se reintră în starea de contemplare, 
întreruptă din nou. de data aceasta prin 
folosirea perfectului simplu și a prezen
tului, care descriau un moment din răz
boiul necontenit al vieții : „bătălia" din
tre lișiță și cioară. Elevii observă că : 
„ne făcură", „văzurăm", „pricepurăm", •

Cită neliniște ctmMructivâ ne stăpinețte 
pe nor. dascălii, atunci ani ne propu
nem sâ-i atragem pe elevii noștri spre 
cultura roi rituală și materiala a oeainu- 
im român Cit de complexă ți responsa
bilă este această muncă I La ce sâ ape
lăm pentru a fi mai convingători, mai 
autentici ? La manuale, programe. cu.e- 
gen de folclor ? Pe toate le luăm cu noi 
acolo, in labirintul clasei dar, cuvintul, 
numai el. e oare suficient spre a dovedi 
ceea ce noi știm cu toții : ea poporul nos
tru a avei și are ■ largă ți Constantă des
chidere spre frumos, spre muncă ți crea
ție "

De peste trei decenii încerc să explic 
acest adevăr vorbindu-le elevilor mei 
despre doină, bocet, cinte?, baladă, basm 

- ca expresii ale inteligenței native a ro
mânului. Vibrația clasei a fost totdeauna 
mai puternică, atunci cind am reușit să 
asociez versurile cu melodia, strigăturile 
cu dansul popular, creația cu obiceiurile 
noastre ți, toate la un loc, cu dovezile 
concrete ale folclorului local, ale culturii 
spirituale și materiale cunoscute nemij
locit de elevi.

Ca să lărgim sfera cunoașterii acestui 
tezaur, ne-am aplecat spre cultura mate
rială a moților de sub muntele Găina, 
unde meșteșugurile casnice au un speci
fic inedit : fiecare sat practică o meserie 
casnică ce datează din Îndepărtate tim
puri.

Elevii Școlii din Baia de Criș, județul 
Hunedoara, sub îndrumarea profesorilor 
și a părinților lor, au colecționat sute de 
obiecte alcătuind cu ele un punct muzeis
tic care oferă imaginea satului moțesc de 
odinioară cu toată aria lui etnografică.

Avem aici spete confecționate în satul 
Rișculița și un atelier autentic al spăta
rului, vase din lemn și din lut șl toate 

uneltele existente intr-un asemenea at 
lier, ștergare țesute, icoane pe sticlă, t 
blițe de scris, fotografii, doine și cinte 
culese de la bătrinii satelor.

îndeletnicirile acestea ale oamenii 
din „Tara de piatră" reflectă nu num 
spiritul creator și hărnicia, dar și ținu 
morală demnă a moților și ea trebu 
cunoscută de contemporani.

Punctul muzeistic, așezat lingă coroai 
multisecularului gorun al lui Horia, di 
pune de incăperi spațioase și ne ofe 
posibilitatea desfășurării unor lecții 
viu" cu reale valențe formative. Aici i 
desfășurăm ședințele cercului de folcli 
aici ne întîlnim cu octogenarul Drago 
Toader, martor 'ocular al evenimentel 
istorice de la 1 Decembrie 1918, aici sir 
țim mai puternic chemarea spre a cerc 
ta satul românesc cu tot ce are el valorc 
Adresăm invitația tuturor colegilor ca 
vizitează cu elevii Complexul muzeisl 
de la Țebea să poposească și în muze 
realizat de noi.

Privim fotografiile de pe pWcți și 
oprim în fața tribunului Avram Ianc 
Privirile trec apoi spre chipurile cel 
ce s-au jertfit la Mărășești sau în Mun 
Tatra.

Credem că fiecare localitate este i 
muzeu ce așteaptă să fie cercetat peni 
a scoate la iveală dovezi spirituale 
materiale despre inteligența neamul 
nostru. Avem posibilitatea și datoria p 
triotică să cercetăm aceste resurse a 
satului românesc : portul, graiul, cinteci 
tradițiile de muncă — intr-un cuvint 
larga arie tematică a folclorului rom 
nesc.

Prof. MARTOAR A I.UPUT ESCU 
Școala din comuna Baia de Cri;, 

judeful Hunedoara



trioticâ

Cunoașterea istoriei patriei
o nobilă îndatorire

Expunerea tovarășului Nicolae Ceausescu 
Plenara C.C. al P.C.R. din. 1—2 iunie 

i2, precum și la Conferința Națională 
partidului reprezintă pentru întregul 
vățămint documente programatice cu 

rofunde și majore semnificații, îndreptar 
i călăuză in munca de înaltă răspundere 

formare a unui tineret pasionat, în- 
ăzndț, gata de orice sacrificii pentru 
uza socialismului, pentru pace. In atin- 
cea acestui' țel un rol important revine 
toriei, ‘a cărei cunoaștere trebuie să de- 

ină fundamentul oricărei activități poli- 
ico-educative.
Acest deziderat esențial al educației este 
făptuit fără îndoială în școală unde se 

sigură o predare-invățare sistematică a 
oriei pe parcursul tuturor treptelor de 
vățămint. De aici decurg importanta și 

xigențele mereu sporite față de calitatea 
anualului de istorie ca principal iristru- 
ent de lucru pentru elevi. Manualul de 

storia contemporană a României (clasa 
X-a, autori prof. univ. dr. A. Petcu 

i dr. Gh. Ioniță) răspunde acestor înalte 
mandamente, asigurind, prin conținutul 
iințific și educativ, un înalt nivel lec- • 
ilor, o „înfățișare, profund obiectivă și 
interpretare justă, corectă, principială 
istoriei noastre contemporane". însuși 

itlul reliefează ideea expusă magistral de 
varășul Nicolae Ceaușescu potrivit că- 

eia -poporul nostru are o singură istorie 
i din ea tace parte și istoria mișcării 
uncitorești, revoluționare și democra- 

ice, a P.C.R. Vasta argumentare științi- 
ică și bogata informație istorică sînt in- 
țite de riguroase interpretări materia- 

ist-dialectice și istorice, în spiritul recen- 
lor documente de partid, de completări 

i reformulări de idei, aprecieri, teze 
rivind problematica complexă economică, 
rcială și politică a istoriei contemporane,

României^ ceea ce permite elevilor o 
e ^Viștientă și temeinică a aces- 
ă în primele lecții manualul 

, într-o viziune nouă, simultanei- 
procesului avîntului revoluționar și 

din mișcarea 
tea

1 clarificării ideologice 
uncitorească și socialistă (pag. 19), pro- 
s în care se disting trei orientări, res- 

ectiv : consecvent revoluționară, social- 
cmocratică și unitaristă (pag. 20).
Lecția „Viața social-politică între 1922— 

928“ constituie incă un exemplu de tra- 
are științifică a evenimentelor în con- 
ormatate cu realitatea istorică. Astfel, 
uț^fe se subliniat caracterul de monar- 
ie constituțională al statului român și 
int prezentate principalele prevederi ale 
onstituției din 1923, se precizează că în 
olitica lor guvernele „au eludat deseori

Sporirea caracterului aplicativ

de geografie
Geografia patriei este chemată, mai 

contem- 
a elevilor, 
mare mă- 
mentinerea

i oricind in perioada 
la educarea patriotică 

Linoașterea într-o mai 
iură a mediului ambiant, 
ntr-un echilibru constant al acestui me-

Pentru a face din elevii mei buni cu- 
1 os Ca tori ai meniului unde trăiesc 
nvață și muncesc am căutat ca, ori de 
:ite ori am avut prilejul, sa le creez de
prinderi și priceperi în a interveni co
rect și cu bune rezultate în ameliorarea 
icestuia.

Astfel, comunei Stoilești, situată geogra
fic in nord-vestul Platformei Cotmeanca, 
mportantă unitate fizico-geografică și 
morfologică a țării, ii sînt caracteristice 
din punct de vedere geomorfologic to- 
renții, alunecările de teren și alte forme 
le manifestare a degradării acestuia. In 
iceastă platformă, torenții sînt foarte ac
tivi, iar a nu interveni promDt în ate
nuarea acestei acțiuni înseamnă ca anual 
•ă fie scoase din circuitul agricol însem
nate suprafețe de teren.

In această direcție, am constatat că 
este foarte necesar a crea elevilor de
prinderea de a interveni eficient. Astfel, 
a clasa a V-a, după ce s-au făcut re
cunoașteri pe teren și .după ce elevii au 
constatat ce pagube mari aduc aceste 
fenomene geomorfologice, am stabilit cu 
aceștia cauzele eroziunii și cum se poate 
acționa eficient incă din faza incipientă 
a acestora.

Elevii și-au dat seama că panta mare.
existența unor roci friabile, lipsa de ve
getație say vegetația discontinuă, defri
șările șirfgpoi neîmpâdurirea imediată, 
desțelenirile, pășunatul irațional, consti- 
:uie principalele cauze ale efectelor dis
trugătoare ale torentelor.

I-am învățat cum pot acționa, in primul 
rînd combătînd cauzele care generează 
icest fenomen geomorfologic, bineînțeles 
lumai acolo unde se poate. Astfel, îm
preună cu elevii, am ales torenți de di
mensiuni reduse, apoi cu topoare și nuie
le am organizat practic activități de com- 
Mtere prin ! fixarea de cleionaje (găr- 
dulețe), care să oprească coborîrea pe 
sântă a sfărimăturilor și să ajute vege- 
ația in fixarea ei, apoi am confecționat 
:u elevii și cîteva baraje laterale, acolo 
înde eroziunea pe versant era. mai ac
centuată.

Am vizitat apoi barajele de beton de 
pe valea Stăneasca, unde s-a inter-

o seamă de prevederi democratice ale 
Constituției’” și se ajunge la definirea 
justă a caracterului burghezo-democratic 
al Constituției- din 1923 și al regimului 
politic din România (pag. 32), deci nu 
burghezo-moșieresc, cum adesea era pre
zentat. Privitor la începutul răspîndirii 
ideologiei fasciste la noi in țară, manualul 
reliefează, repulsia poporului român față 
de fascism, faptul că în anul 1923 fiin
țează prima organizație cu acest caracter. 
In raport cu ediția anterioară, manualul 
de istorie contemporană a României aban- ' 
donează termeni ca : sciziune, chiaburi- 
me. oportunism, dificil de înțeles de către 
eievi, aduce exemplificări suplimentare 
privitor la rolul negativ al Internaționa
lei comuniste (pag. 35), întemeindu-și 
aprecierile și interpretările in lumina re
centelor documente de partid, (pag. 21, 
235). .

Demonstrînd o înțelegere superioară a 
rolului manualului ca instrument de lu
cru și sursă principală de studiu pentru 
elevi., manualul revizuit prezintă remar
cabile îmbunătățiri in organizarea conți
nutului științific al lecțiilor prin planuri 
tematice, includerea a opt hărți in spri
jinul muncii independente a elevilor, in- 
trebări și probleme de dezbătut, introdu
cerea unor documente istorice noi (pag. 
38).

Deosebit de utilă este repartizarea și 
sistematizarea conținutului lecțiilor pri
vind revoluția socialistă (1948—1982). fie
care temă avînd planul ideilor principale, 
ceea ce permite elevilor să realizeze cu 
ajutorul profesorului autentice lecții de 
istorie contemporană. Sugestive și de o 
calitate incontestabil superioară sint foto- 
reproducerile color de documente istorice.

Manualul se studiază ușor datorită acce
sibilității explicațiilor, logicii frazelor, 
continuității expunerii, încadrării și alter
nării textelor cu foto-reproduceri sau 
citate din documente. Cu toate că in 
unele lecții abundă cifrele și datele sta
tistice, (pag. 27, 29, 203) sau fotorepro- 
ducerile pentru etapa revoluției socialiste 
sint prea numeroase (67), consider ma
nualul de Istorie a României de o aleasă 
ținută științifică, educativă și practică, un 
instrument de lucru deosebit de- prețios 
pentru elevi și cadrele didactice, care au 
datoria de a-1 valorifica la cotele înalte 
la care l-au gindit și realizat cei doi re- 
putați autori.

Prof. CONSTANTIN GH. BĂRBUȚĂ 
Liceul industrial de petrol 

din comuna Bolintin Vale, județul Giurgiu

le-am 
inter- 

inci- 
pădu- 
elevii

venit mecanizat pe unele porțiuni, chiar 
prin dalarea fundului torentului pe mari 
distanțe.

La aceste acțiuni am antrenat și elevii 
claselor mai mari : a Vl-a, a VII-a ți a 
VIII-a. »

In cadrul ședințelor cu părinții 
explicat și acestora cum se poate 
veni eficient, mai ales in fazele 
pente ale eroziunii. împreună cu 
rarii locali am confecționat cu 
cleionaje din materiale forestiere. Con
vins că eroziunea torențială constituie 
pericolul numărul unu în degradarea 
terenurilor agricole ale comunei noastre, 
am întocmit chiar un studiu cu indicații, 
pe care l-am pus la dispoziția celor in
teresați. tocmai în sensul arătat mai sus. 
în urma interesului și acțiunilor modeste 
întreprinse de școală in acest scop, con
stat. cu plăcută surpriză, că s-a inten
sificat activitatea de combatere a ero
ziunii torențiale pe aproape întreaga su
prafață a comunei. Așa, cred că prinde 
tot mai mult rădăcini în cotidian, răs- 
punzînd comenzii sociale și educîndu-i 
pe elevi să-și iubească pămintul natal, să 
acționeze cu micile lor eforturi pentru 
îngrijirea și păstrarea lui nealterată de 
factorii geografici.

Prof. MIHAI MARINESCU 
Școala din Stoilești, Izvorul Reoe, 

județul Vîlcea

CHNOASTIRtA IRfCIIIIILUI ISTORIC AL P0P3RII10I
Apariția, anul acesta, a lucrării prof, 

univ. Dumitru Almșș — „Povestiri is
torice" — ajută cadrele didactice și pă
rinții să valorifice, într-o interpretare 
materialist-dialectică și într-o manieră 
adecvată, cele mai importante momente 
din istoria poporului.

Din povestirile „Străbunul, străbunilor 
— Burebista", „Decebal, eroul dacilor”, 
„Cum l-a înfrînt Troian pe Decebal", 
copiii au cunoscut trăsăturile conducă
torilor din vremea aceea : vitejia . cu
rajul, dragostea de neamul strămoșesc ; 
preocupările strămoșilor noștri —'„dacii 
erau buni apicultori și agricultori", de 
asemenea, portul din vremea aceea.

Vorbind copiilor despre Ștefan cel
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AM CITIT -VÂ RECOMANDĂM
„Metodica predării geografiei 

la clasele IX-XII"
(EDITURA DIDACTICA

ȘI PEDAGOGICA, BUCUREȘTI, 1982, 
166 p.)

Continuînd acțiunea de tipărire a unor 
lucrări destinate perfecționării pregătirii 
profesionale a cadrelor didactice, Editura 
didactică și pedagogică a pus la indemina 
profesorilor care predau geografia in licee 
„Metodica predării geografiei la clasele 
IX—XII."

Prin problematica sa modernă, deosebit 
de complexă și actuală, aceasta constituie 
un îndrumător prețios și un sprijin efec
tiv in munca dascălilor specialiști în geo
grafie.

Autorii (Octavian Mîndruț, . Valerica 
Ungureanu. Ion Mierlă) au reușit să scoa
tă in evidență laturile teoretice, aplicative, 
educative și formative ale .procesului de 
învățămint intr-o structură unitară, pe 
baza experienței lor de predare, cercetare 
și organizare a învățămintului.

în prima parte (Importanța, locul și sar
cinile instructiv-educative ale predării 
geografiei în liceu), autorii prezintă suc
cint, dar foarte clar și precis, multiplele 
valențe educative; instructive, formative 
ale geografiei ca obiect de pregătire a 
elevilor din licee, precum și metodele de 
realizare a acestor obiective in timpul lec
țiilor. Se demonstrează convingător, în 
spiritul prevederilor Legii educației și in- 
vățămintului (art. 112), că geografia pa
triei și geografia universală trebuie să-i 
formeze pe elevi sub multiple laturi : 
concepția științifică, educația patriotică, 
internaționalistă. intelectuală și să contri
buie la cultivarea dragostei și atașamen
tului acestora față de partid, pămint și 
popor.

Partea a doua a lucrării (Probleme me- 
todico-didactice actuale ale predării geo
grafiei in liceu) este rezervată dezbaterii 
unor probleme importante ale practicii 
predării, cum ar fi: particularitățile psiho- 
pedagogice ale elevilor, corelarea cunoș
tințelor, predarea interdisciplinară, accesi
bilitatea cunoștințelor etc.

In tema „Organizarea procesului de 
predare-însușire a geografiei.. în liceu" 
care alcătuiește partea a treia a lucrării, 
sînt date îndrumări clare asupra modului 
în care trebuie să-și proiecteze activitatea 
didactică fiecare profesor. Reținem cîteva 
probleme deosebit de actuale și moderne 
în didactica geografiei : obiectivele in
structiv-educative, evaluarea însușirii cu
noștințelor, proiectarea activității didacti
ce. Totodată, se dezbat și probleme legate 
de structura ontimă de organizare a pro
cesului de învățămint, autorii recoman- 
dînd următoarea structură : obiective, 
continui, resurse (metode și mijloace), 
strategie didactică (cu activitățile și sec
vențele implicate), evaluare,

„Problemele metodice ale predării geo
grafiei pe clase și forme de învățămint", 
resnectiv cea de a patra parte, și cea mai 
întinsă, a lucrării. prezintă un număr 
mare de modele de lecții, elaborate pentru 
capitolele, temele și problemele cele mai 
semnificative din programa analitică de 
geografie. In cea mai jnare parte experi
mentate. aceste lecții not constitui modele 
utile proiectării de către fiecare profesor 
a tuturor celorlalte lecții din fiecare ma
nual de geografie, sau pentru realizarea 
unor alte variante de lecții.

Prezentarea clară a problemelor abor
date. nivelul științific și metodico-didac- 
tic ridicat, dau acestei lucrări un caracter 
de referință în perfecționarea predării 
geografiei in școală și, în același timp, se 
înscrie ca un îndrumar foarte necesar 
dascălilor care se pregătesc pentru obți
nerea gradelor didactice.

„Relațiile economice externe

ale Scwneiwei

in perioada ihterb’eîkă"
(DE I. PUIA. EDITURA ACADEMIEI 

R.S.R., BUCUREȘTI, 1982, 199 p.)
Preocupările mai vechi ale autorului lu

crării pe care o recenzăm, care a publicat 
și alte studii pe tema relațiilor economice 
externe ale țării noastre, s-au materializat 
și prin prezenta apariție, el aducindu-și, 
și cu această ocazie, o importantă contri
buție științifică în cunoașterea unui do- 

. meniu al istoriei economice mai puțin 
cercetat pină în prezent.

Mare am cultivat sentimente de mindrie 
patriotică, de stimă și respect, iar pro
iectarea diafilmului „Stejarul din Bor- 
zești‘”’a adus în fața acestora imaginea 
lui Ștefan cel Mare; prietenia acestuia 
(ca fiu de domnitor) cu fiii răzeșilor, 
jocurile cu acești copii și dorința de a 
apăra patria împotriva tătarilor. Foarte 
sensibilizați au fost copiii de scena in 
rare Mitruț (fiu de răzeș), prietenul lui 
Ștefan, a fost prins de tătari și sacrifi
cat, dar au trăit momente de mîndrie 
patriotică atunci cind Ștefan cel 'Mare, 
ajuns domnitor al Moldovei, și-a răzbu
nat prietenul din copilărie.

Povestiri istorice nu sînt povestiri 
cu feți-frumoși, ci sînt povestiri adevă

Studierea unei asemenea probleme ma
jore pentru evoluția României inierbel.ee 
a devenit o necesitate științifică, izvorîtă

- din nevoia evidențierii ua_>r tradiții da 
politică economică românească, de cu
noaștere a pozițiilor țării și a acțiunilor 
întreprinse de aceasta in uo.ne.iiul cola
borării economice internaționa.e. România 
a continuat să rămină, in anii interbelici, 
un factor de primă importanță al culti
vării, cu consecvență, a tradițiilor de bună 
vecinătate, promovînd permanent o poli
tică de colaborare economică cu toate 
popoarele și, in primul rînd, cu țările ve
cine, pe baza respectării principiilor drep
tului internațional, a normelor de relații 
intre state, înscrise în Pactul Societății 
Națiunilor.

„La marea școală a istoriei — arată to
varășul Nicolae Ceaușescu — popoarele 
sud-est europene au învățat că progresul 
și propășirea fiecăruia in parte șînt con
diționate de cunoașterea, prețuirea și res
pectul reciproc, de dezvoltarea largă a 
colaborării dintre ele." (Nicolae Ceaușescu 
„România pe drumul construirii societății 
socialiste multilateral dezvoltate", Editura 
politică, voi. 10. pag. 685. București. 1975).

Preocuparea statornică a partidului și 
statului nostru pentru cooperarea cu toate 
popoarele se dovedește o poziție de prin
cipiu, potrivit căreia afirmarea și apărarea 
independenței țării trebuie să se îmbine 
armonios cu aportul efectiv la opera de 
promovare a păcii și cooperării între sta
tele independente.

O atenție deosebită se acordă în lucrare 
politicii economice externe a României în 
legătură cu activitatea organizațiilor re
gionale — Mica Înțelegere și înțelegerea 
Balcanică — care au promovat o largă 
cooperare cu toate statele, pe baza res
pectării independenței și suveranității na
ționale. Relațiile economice ale României 
cu țările membre ale acestor organizații 
regionale au constituit o cale importantă 
de rezolvare reciprocă a intereselor eco
nomice ale fiecărei țări în parte. Pe baza 
acestor principii iși fundamentează auto
rul ideile centrale ale cărții, aducind nu
meroase argumente culese din documente 
de arhivă, din alte izvoare primare etc. 
Merită subliniată ideea, bine analizată în 
lucrare, de încadrare a economiei și po
liticii economice românești în cadrul in
ternațional, al relațiilor economice externe 
dintre state, evidențiindu-se politica eco
nomică a marilor puteri ale lumii, poli
tică, de dezavantajare a țărilor mici și 
mijlocii, slab dezvoltate. Numeroasele con
ferințe economice internaționale, ținute în 
această perioadă, au demonstrat că pu
ternicele contradicții dintre „țările bogate" 
se rezolvau pe seama „țărilor sărace". De 
altfel, o- asemenea politică economică a 
marilor puteri capitaliste se manifestă și 
în zilele noastre.

Caracterul original al lucrării reiese și 
din structura sa, bine chibzuită, prin tra
tarea convingătoare a tuturor problemelor 
abordate, atît cele care privesc politica 
economică promovată, măsurile și legisla
ția economică, cit și cele referitoare la 
urmărirea concretă a comerțului exterior 
și ancorarea pe această cale a economiei 
naționale în circuitul economic interna
țional. Sub acest aspect, autorul subliniază 
o altă importantă idee, legată de structura 
necorespunzătoare a exporturilor și impor
turilor românești, determinată de slaba 
dezvoltare a. economiei și de polttica eco
nomică promovată pe plan mondial de 
marile puteri in detrimentul țărilor mici, 
slab dezvoltate, care au generat o eficien
ță relatfv scăzută a relațiilor economice 
externe ale României. Principalele nro- 
duse exportate încorporau in mică măsură 
muncă de complexitate ridicată și aveau o 
valoare mică într-un volum mare, în timo 
ce mărfyrile importate erau deosebit de 
scumpe față de posibilitățile de plată ale 
tării. Cu toate măsurile de politică eco
nomică (tratate pe larg de către autor în 
lucrare) luate de guvernele țării, acestea 
n-au putut să înlăture deficitele din ba
lanța de Dlăți, economia românească, con- 
tinuind să ocupe un loc subordonat în di
viziunea internațională a muncii.

Privită în ansamblu, lucrarea se remar
că prin soliditatea argumentărilor, eviden
țierea adevărului istoric, stil plăcut. -Ea 
este binevenită și renrezintă un sprijin 
pentru cadrele didactice, studenți, elevi, 
dar și pentru toți cei interesați in cunoaș
terea istoriei patriei noastre.

Autorul lucrării a dovedit că este un 
cercetător migălos, atent, riguros și exact 
în tot ce a scris.
Prof. univ. dr. CONSTANTIN MOCANU 

Academia de științe economice 
din București

rate care s-au petrecut de-a lungul is
toriei patriei noastre. In predarea aces
tor momente istorice, nu insist pe noțiu
nea de timp istoric, formularea ,o fac 
astfel : „în urmă cu mulțl ani, îr trecut, 
in vremea lui Ștefan cel Mare", etc. Nu 
am operat cu harta, cînd am vorbit 
despre locul unde a avut loc lupta, ci 
am explicat, într-o formulare accesibilă 
copiilor.

Cu ocazia fiecărei povestiri predate, 
am avut posibilitatea să subliniez liber
tatea poporului nostru de astăzi, cînd este 
stăpîn pe destinele sale, avînd în frunte 
pe tovarășul Nicolae Ceaușescu. un con
ducător înțelept care luptă pentru feri
cirea copiilor.

Educ. RODICA FOCȘA 
Grădinița cu program prelungit 
Hr. 2 Slobozia, județul Ialomița

inierbel.ee
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In societatea noastră socialistă munca este factorul hotărîtor 
al dezvoltării economice și sociale, al creării bunăstării și fericirii 
poporului muncitor. In această privință, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, arăta că „înainte, cei 
mai în virstă poate își amintesc că, încă in manualul de clasa 
I primară se spunea că : «Cine e harnic și muncește are tot ce 
vrea». Și, cu toții, trebuie să înțelegem că fără muncă, fără eco
nomie, nu se poate realiza nimic ! Socialismul se construiește 
prin muncă, în spirit de economie, de răspundere față de avuția 
generală a patriei, față de popor, față de viitorul națiunii noas
tre r

A-i învăța pe elevi o meserie
Convorbire cu ing. Dumitru Mihăilesca. profesor la Lked iadastnal 

„23 Aogast" (fia Bncnrețti

Economisirea de materiale 
în activitatea productivă

Red. : Ce ioseumui, pentru dumnea
voastră, a-i invața pe eie»» • meserie î

D. Mihăilescu : Înseamnă. tn«:nie de 
toate, o înalta salisLacție prolksioaoiâ.

Red. : Din cite știm, Liceul industrial 
„23 August" este cel mai mare »■ cel mai 
dotat liceu al Ministerului Industriei L«u- 
Urucținor ae Mașini.

D. Minăiieațu : C«_*  mai maze și cei mai 
dotat.

Red. : Ce disciplină predafi ?
D. Mibatiescu : „lehnoiogia construc

țiilor de mașini". La treapta 1 th^iplma 
se numește „utilaje și tenow.ogta laezari
lor metodice*,  iar La treapa a Li-a*.  .Ltt- 
laje și tehnologia prelucrărilor prm zș- 
chiere".

Red : Code se destășa&ză lecțiile de 
tehno.ogie ?

D. Mniauescu ; Evident, in cabinete fi 
laboratoare. Acolo avem mașini, machete, 
materiale, aparate de proiecție, retropro- 
iectoare, aauâ tot ce este necesar. Aid 
avem panopliile de scule, dulapurile in 
care ținem scheaiese cinematice șt toate 
uneltele necv^are pentru lecții.

Red. : Cum se desfășoară • eră de can?
D. Mihăilescu : Cred că aici e o regală 

generală. Se prezintă mai iutii partea 
teoretică și, imediat după aceea, se trece 
la concretizări și aplicații practice.

Red- : Dar sini elevi care, la începutul 
anului școlar, intră direct ■■ practica. A- 
eeștia nu beneficiază de primele lecții de 
tehnologie.

D. Mihăilesea : La noi. la disciplinele 
tehnice, disocierea dintre teooe (ă prac
tică este, ca să spun așa. pur și sicspta 
metodologică. Ei pot să ia primate noțranl 
teoretice și de la maistru. Ca să mă în
țelegeți, vă dau un exemplu, cit se poate 
mai banal. Să presupunem că duar m- 
voastră nu știți să montați un șurub. Ea 
vă dau primele indicații, .teoretice*  : in
troduceți acest șurub in acest onhav fi 
răsuciți de la stingă spre dreapta. Apoi vă 
pun să inșurubați. Nu e Bia-o CloanAe. 
Dar „filozofia*  pot s-o fac foarte bute și 
înainte și după. Vă mai pot spune, de păi id. 
că șanțurile de pe șurub alcătuiesc fitvtni. 
că are un anumit pas, că ermă * erw 
tipuri de șuruburi, ce m poate teiitepta 
dacă acestea nu sint executate corect, ta 
ce materiale sint confecționate. I t ■ d.

Red : Și ee se face ia pr1 —is tseȘH ?
D. Mihăilesea : Obligatoriu șl întot

deauna instructajul general de .protecția 
muncii. Apoi urmează prima temă dm 
programă, conform pia-*6ama  ralmitirj 
tice. De exemplu, la clasa a IX-a, pr ma 
temă o constituie .Atelierul de lăcăguve- 
rie“ (Organizarea atelierului după răcnii 
ergonomice, modalități de trasare. îndrep
tare, îndoire). Cind ajunge ia ateber, ele
vul a aflat deja, din lecțiile „teoreoce*  
de tehnologie, cum se execută toate »- 
ceste operații, explicindu-i-ae și lucrind 
pe machete In cabinete și laboratoare

Red: In treapta ■ n-a, primiți elevi ears 
vin din școli unde ■■ s-au făcut preia 
crări prin așchiere. De te cibernetică, de 
ia chimie... Cam ii puteți ajuta să se in
tegreze ?

D. Mihăilesea : Prin pregătire suplimen
tară, in are li se prezintă materia de 
clasa a IX-a și a X-a, pină ajung la 
același nivel cu colegii lor.

Red. : Incepind din clasa a Xl-a. iae- 
neavoastră pregătiți viitorii muncitori ca
lificați pentru Uzinele „23 August" și pen
tru alte întreprinderi din București și din 
(ară. Cum se desfășoară această pregătire?

D. Mihăilesea : O Îndelungată expe
riență, de peste 30 de ani, m-a învățat 
că nu poți pregăti pe elevi pentru o me
serie decit în pași adecvați ritmului in 
care ei pot să asimileze. Pe unii, in pași 
mai mari, pe alții, in pași mai mici. To
tul este să te ții cu grijă in ritmul lor și 
să-i ajuți să avanseze. Dacă îl grăbești 
pe un elev mai puțin dotat, atunci el sare 
anumiți pași in Însușirea cunoștințelor și 
cil asta ai întrerupt tot lanțul.*  Dacă nu 
alimentezi in permanență atenția și in
teresul unui elev dotat care face pași mai 
mari și îl pisezi la cap cu lucruri pe care 
le-a înțeles și le știe, acest elev se plic
tisește. De asemenea, lanțul se rupe. Cred 
că este o regulă de practică pedagogică 
fundamentală : profesorul să se adecveze 
ritmului elevilor săi și să-i ajute să pro
greseze.

Red. : Ce considerați a fi esențial pen
tru profesia in care pregătiți elevii ?

D. Mihăilescu : înțelegerea complexă și 
nuanțată a proceselor tehnice.

Red : De exemplu...
D. Mihăilescu : Să zicem că mă aflu la 

începutul anului la o clasă a Xl-a. Le 
reamintesc ceea ce au învățat în treapta I, 
în legătură cu prelucrarea prin așchiere. 
Că așchia se desprinde de material doar

rezistență are materialul cu care 
Prelucrăm un material cu o 
deosebită. Un aliaj mai corn
data aceasta. Cum calculăm

: De. La orice proces de 
>«. este foarte

Se calculează totul ta funcție de materaL 
de adi. -nea de aqrhirrr. de avană. de 
eoeftcecița subunitari. Perpend* -raia ie 
tai Px șt Py se exprimă In funcție de Pz. 
Dacă s-a calculat Pz se calculează sa Px 
sa Py. S-a cotuiata: că aceste valori sfart 
determina le proporțional. Se știe că Px 
este de patru on mai nuc și Py de Ui mai 
mc de Pz ceea ce ne permt'.e să calculăm 
efortul de aschierc.

■ed. : Cred că „aol e mai lesae de ta- 
lelea pentru eteri direct pe strâng.

D. Mihăilesea : Bineînțeles că elevii, 
după primele explicații, iijing direct la 
strum Acolo, eu ajui xtii maistrului, totul 
dense clar. Punem un cuțit mai subțire, 
sub limita valorilor admise teoretic și 
încercăm să așchiem. Ce constatăm ? Cu
țitul se îndoaie și se rupe. Deci va trebui 
să redimensionăm cuțitul, tăcind apel 
acum la cunoștințe de rezistența materia
lului. Ce 
lucrăm ’ 
structură 
plex, de 
atunci Pz-ul. adică dimensiunea cuțitului? 
Să vedem ce aliaj avem. Oțelul aliat are 
în el, în afară de fier și carbon, crom, 
nichel, wolfram, cobalt etc. Aceste noi 
elemente ii conferă o nouă calitate. Cro
mul il face inoxidabil, cobaltul il face să 
reziste la mari temperaturi.

Red. : Wolframul și cobaltul sint mate
riale rare și scumpe.

D. Mihăilescu : Da. Și cu această idee 
conduc elevii spre o concluzie cu aplica
ții practice, economice. Cuțitul de strung 
se poate face numai cu lama din oțeluri 
speciale. Iar restul din oțel obiș
nuit. Numai partea activă, care aș- 
chiază, poate fi făcută din oțeluri speciale. 
Asta înseamnă economie.

Red. : Lecțiile de tehnologie șl de prac
tică sint lecții complexe.

D. Mihăilescu : Da. Asta înseamnă pre
gătire'pentru meserie, a-i face pe elevi 
apți să-și tacă datoria la viitorul lor loc 
de muncă în toate privințele.

OCTAVIAN BțJZESCU

Participarea nemijlocită a elevilor la 
' activitățile practice și tehnico-productlve 

contribuie intr-o mare măsură la forma
rea trăsăturilor morale ale personalității 
Ier in devenire. Caracterul educativ al 
acestor activități rezidă în faptul că, în 
procesul desfășurării lor, elevilor U se 
Iernează sentimente, convingeri și atitu
dini comuniste față de muncă, dragoste 
și respect față de oamenii muncii, față 
de produsele muncii sociale, spiritul de 
disciplină și de organizare in desfășura
rea activității productive, exigența șl 
■lealei de răspundere față de propria 
persoană și față de alții in îndeplinirea 
sarcinilor de producție, intr-un cuvint, 
conștiința îndatoririlor cetățenești față de 
patria socialistă.

Pentru a fructifica la maximum valen
țele formative ale muncii productive se 
impune, in mod necesar, să fie asigu
rată, in procesul instructiv-educativ, re
lația interfuncțională dintre cele două 
Itrae de activitate : învățătura și munca.

In această trecere dialectică a unei for
me de activitate (învățarea) in cealaltă 
(munca productivă) și invers, in cadrul 
unui proces formativ unitar, se cuvine să 
vedem calea principală de realizare a 
prine >iute>: îmbinării armonioase a invă- 
țămiafcuku cu munca productivă. Aceasta 
este cea mai potrivilă cele de dezvolthre 
multilaterală fizică, intelectuală și so- 
cial-morală a tineretului școlar. Bine ar- 
nt“2za»e. cele doua activități funcționale 
interdependente vor asigura atit pregă
tirea teermacă cit și o anumită pregătire 
practică, na început de calificare profe- 
s. craii menită a p»' "lite absolvenților 
i-s:rărea una prefer:un> intr-un ritm 
accelerat ia wveiui -ehsrij avansate a 
proJuc n șoc-.a nste. In Ra pe rial prezen
tat la Cosgrcsui al XII-Iea al Paruduiui 
Cxntmtet Rornia, tjr-.-așui Nicolae 
Ceauș* —- J su—iz. aia. :z m>d deoseb-t. 
tăeea "ă școala trebuie să devină ■■ in- 
nrumem pe depfen efieteni de integrare 
a tinr—>or ia moaca sodaM. ia vederea 
indepfeeairfî aceri ic impeeaeiv, școala este 
incri-:.~.itâ ta pregătească pe toți aceia 
care o urmează, pentru nr.-ica — prin 
muncă.

Prin felul In care sint educați, elevii 
să ajo-.ță Ia conștiința relației că intere
sele Ier de cunoaștere sint determinate 
de tendința de a deveni factori activi, 
uanitormaieri ai realității. In felul acesta 
pro-viu' pregătirii trebuie sa fie, in ace
la*.  u.ip un proces de descoperire a 
omului de către e! însuși, adică de eun- 
știemuare a raport lățiler de rare poete 
dispune prin pregătirea la care este an- 
CBjnt.

Pregătirea pentru viață, pentru muncă 
o putem re ui: za complet numai atunci 
cind școala constituie cu adevărat un cli
mat care să favorizeze apariția interese
lor de cunoaștere. pornindu-ue de la pro
blemele pe cer- Ie ridică practica și acti
vitatea productivă in primul rind.

Ca urmare a planul m de producție pe 
care-I are de realizat școala noastră — M 
adHanae tei anual — s-a căutat ca. nara
tei ra fnrraareo imnr deprinderi ia me
se:. . să Le val_'ri.ticate superior mate

Activități practice
Pxrifci cu activitatea <te tiivătare M 

citiar Ciorui i ’■>»■. etern usc -rra- 
tact. ic mod organizat, s. cu &lesite for
me maori Lmcă. Asii prm eooa- 
nriul u&tț lecții de -**ire  fi ■aiemttLză. 
precum și cu prileju. aaor vizite _. uai- 
tău p-.*.  iu-i;i-e, acesria an cnnaical rrnB 
zărite nbtinnie ia pt nd orgie șl iapsrtnnla 
■ nneii. Pemnaeni cnnl an le enltiv ren- 
pectnl penm st—rnil tenacii și să te 
formez ți consolidez eaoo*tin|o  fi deprin
deri de teuacă. să ii determin să înțelea
gă eă fabricile și nzinele, marile con
strucții, mașinile și nnellele felmile pe 
ngoare sint rezultatul muncii creatoare 
fi pline de avint a oamenilor muncii din 
patria noastră, conduși de partid.

Desigur, nu e suficientă numai înțele
gerea acestui fapt Educarea atitudinii 
romaniste față de muncă presupune parti
ciparea efectivă și activă a eterilor la 
munca practică.

Astfel, am observat că la lecțiile de lu
cru manual, unde elevii vin in contact 
cu bogăția de forme și culori a obiecte
lor pe care le confecționează, iși mani
festă dorința de a lucra frumos și crea
tor. La activitățile de țesut, elevii nu 
s-au mulțumit doar cu realizarea mode
lelor șablon — găsite în trusă — ci au 
creat singuri alte modele. Activitățile de 
modelaj prilejuiesc dezvoltarea imagina
ției creatoare a elevilor, cunoașterea me
diului înconjurător. In modelarea unor 
obiecte cu forme simple, legume și fructe 
le-am propus elevilor să se bazeze pe cu
noștințele pe care le au despre forma, 
culoarea și mărimea acestora, cunoștințe 
dobîndite în cadrul orelor, a excursiilor 
în natură, precum și a observațiilor la 
colțul viu etc.

Pentru ca lecțiile de lucru manual să 
fie mai atractive, le-am organizat, pe cele 
de consolidare, sub formă de șezători, 
în care unii elevi făceau glume, alții țe- 
seau, alții împărțeau lina, in ■ timp ce 
spuneau poezii, ghicitori și cintau. 

rialele de mici dimensiuni Pentru început 
ne-am propus ca aproximativ 2%, res
pectiv 70 000 lei din planul anual, sâ-1 
realizăm din resturile care cad la forma- 
tizarea P.Ă.L.-ului (plăcilor aglomerate 
din lemn), a P.F.L.-ului (plăci din fibre 
din lemn) sau din capetele rezultate din 
diverse diagrame de croire pentru piesele 
mari. Din aceste deșeuri intenționăm să 
realizăm jucării pentru grădinițele de 
copii din municipiul și județul Suceava, 
cit și elemente mici pentru lăzi contrac
tate cu C.A.P. Dersca (unde am livrat 
peste 100 000 de bucăți). Desigur, introdu
cerea elevilor in sfera activității practice 
de valorificare superioară a lemnului de 
mici dimensiuni, realizează formarea 
conștiinței de sine, a conștiinței raportu
rilor și relațiilor de muncă de tip socia
list — de colaborare și ajutor reciproc, 
reprezintă condiția esențială a integrării 
sociale a tineretului nostru. Lucrind ală
turi de colegii lor, primind sarcini de 
muncă concrete, planificindu-și activi
tatea în unități de timp, calculîndu-și 
rezultatele muncii, in afară de faptul că 
elevii iși însușesc tehnologia activității 
practice respective, își schimbă atitudinea 
față de munca productivă, de economi
sire a materiei prime, comportamentul 
lor in raport cu sarcinile individuale și 
colective, sub aspect etic. După un număr 
redus de exerciții elevii devin mai exi- 
genți zn folosirea timpului destinat acti
vității respective cit și a economisirii de 
materiale, se realizează reducerea trep
tată a așa-zișilor „timpi morți“, strate
giile de muncă fiind diminuate, crește 
operativitatea și ritmul de muncă ; spo
rește numărul elevilor care manifestă 
inițiativă creatoare in soluționarea unor 
probleme noi ce apar in procesul muncii 
pentru valorificarea superioară a lemf^ 
lui de mici dimensiuni ; se instalează inX 
repede disciplina liber consimțită ; inteo' 
resul direct față de activitatea practică 
se afirmă ca o atitudine pozitivă a între
gului colectiv de elevi.

La toate acestea se adaugă și alte as
pecte care, laolaltă, demonstrează posibi
litatea schimbării atitudinii față de mun
că in condițiile unei activități bine orien
tate și conduse cu competență de maiștri 
instructori.

Rezultă cu multă claritate că, în condi
țiile activităților cu caracter tehnico-pro- 
ductiv, rezultatele educației prin muncă 
și pentru muncă depind, in cea mai mare 
măsură, de gradul creșterii independen
tei elevilor in muncă, de caracterul con
știentizat si motivat social (prin rapor
tarea la munca adulților) al activității 
practice la care participă.

Aceste condiții pe care trebuie să se 
sprijine orice activitate, cu caracter pro
ductiv, pot fi asigurate și susținute prin 
mijloace eficiente pe care ni le pun la 
dispoziție atit școala noastră cit și cadrul 
și caracterul muncii, in orinduirea noas
tră socialistă.

Ing. CONSTANTIN RUSU 
Uee«r industrial nr. Z din Suceava

O eficientă deosebită in educarea senti- 
teeataM de dragoste față de muncă o 
aa șt aetivttălUe de •bservare, vizitele 
ia oailăU ale iadnstrtei locale, la locurile 
de teoaeă ate părinților. Astfel, cu oca
zia vizitei la brutărie, pe care am orga- 
ntzat-o înaintea lecției de Citire „La fa
brica de ptine*  — ca o pregătire a aces
teia — eievii aa observat transformările 
făitni de gria pentru a ajunge in comerț 
sub forma penii și a celorlalte produse. 
La Întrebările pregătitoare lecției elevii 
răspundeau corect, apreciind atit munca 
brutarilor, cit și a țăranilor pentru obți
nerea griului, prețuind plinea.

Pentru pregătirea lecției „Hăinuța*,  
am vizitat cu elevii Fabrica de covoare 
Beclean, aceștia înțelegi nd „drumul**  hăi
nuței — de la lina oilor, la spălat, tuns 
și țesut. Au observat apoi croitul, călca
tul, vinzarea hăinuței și au fost mindri, 
văzindu-și mamele care munceau in di
ferite secții ale fabricii.

Cea mai atractivă activitate pentru șco
larii mici este munca la „colțul biologic*.

Pe lingă florile care Împodobesc clasa, 
Îngrijite cu deosebită seriozitate de ele
vii de serviciu,- avem semănate in lădițe 
roșii, ardei și petunii. Băieții au făcut lă- 
dițele și au adus pămint, fetele au se
mănat semințele, udindu-le, prin rotație. 
Plantele au crescut, copiii le-au plivit, 
le-au repicat și, cind timpul va deveni 
favorabil, o parte din materialul săditor 
va fi dat căminului de copii din oraș, iar 
cealaltă parte va fi plantată pe lotul șco
lii, unde activitatea elevilor va continua 
cu îngrijirea plantelor și cu strîngerea re
coltei.

înv. VALERIA SASARMAN 
Școala din Beclean, 

județul Bistrița-Năsăud
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Transformarea rapidă a științei, ca forță nemijlocită a pro
ducției, impune însușirea de către întregul tineret a celor mai 
înaintate cuceriri ale revoluției tehnico-științifice contemporane.

Avem îndatorirea să milităm, cu toată energia, pentru a da 
viață îndemnului secretarului general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu : „Faceți totul, dragi tineri, dragi copii, pentru 
a învăța, învăța și iar învăța, pentru a vă însuși tehnica, știința 
— biologia, matematica, chimia, fizica —, cunoștințele generale 
despre lume, pentru a înțelege tainele dezvoltării societății ome
nești, pentru a învăța să fiți revoluționari comuniști 1“

Predarea interdisciplinary — baza formării 
unei concepții științifice unitare

Una dintre modalitățile de perfecționa
re a procesului de învățămint contempo
ran este interdisciplinaritatea, care s-a 
dovedit a fi un factor de optimizare a 
învățămîntului prin sporirea randamen
tului școlar, prin formarea unei concepții 
științifice unitare despre natură și socie
tate.

Astăzi este unanim recunoscut faptul 
că asimilarea și valorificarea cunoștințe
lor de fizică depind în egală măsură, la 
toate nivele de învățămint, atît de cu
noștințele de fizică cit și de cele de ma
tematică.

Pornind de la aceste considerente, am 
constatat câ la clasa a Vl-a, clasă de de
but in abordarea sistemică a fizicii, e- 
levii se confruntă cu dificultăți în însu
șirea cunoștințelor de fizică, datorită 
lipsei totale sau parțiale a cunoștințelor 
de matematică, care stau la baza defini
rii unor noțiuni fizice importante, ca de 
exemplu : viteză, densitate, greutate și 
altele, precum și a unor fenomene sau 
lea» fizice : mișcarea mecanică, reflexia 
’■JKinii, legea deformărilor elastice și 
flfrle. Aceste dificultăți duc Ia neînțele
gerea conștientă a unor lecții de fizică, 
determinînd pe unii elevi să creadă — 
greșit — că fizica este o știință „prea 
grea" pentru ei, sau că ei nu au aptitu
dini pentru fizică, abandonind în cele 
din urmă contactul activ cu această dis
ciplină. Cauzele care provoacă aceste di
ficultăți la clasa a Vl-a sînt următoa
rele :

1. Noțiunea de raport folosită în fizica 
de clasa a Vl-a pentru predarea legii de- 

< formării elastice (pag. 241, vitezei (pag.
’ 35), densității (pag, 44) este introdusă in

trimestrul I, în perioada 28 IX—27 XI, 
iar la matematică elevii o întîlnesc abia 
în trimestrul al II-lea, cu ocazia predă
rii capitolului „Rapoarte și proporții".

Pentru eliminarea consecințelor ce de
curg din cele menționate mai sus, mi-am 
planificat o lecție de rezolvări de proble
me (din capitolul al II-lea) în care am 
rezervat timpul necesar și definirii no
țiunii de „raport", „valoarea raportului" 
și „raportul măsurilor a două mărimi", 
înainte de a preda lecția „Fenomen fi
zic". Definirea acestor noțiuni de mate- 

«matică este facilitată și de noua ordine 
- în care sînt așezate lecțiile din capitolul 

al II-lea in manual — ediția 1982, care 
• Indică — foarte bine — învățarea mări

milor fizice și măsurărilor înaintea 
lecției „Fenomen fizic). Referitor la mă
surări, supun atenției faptul că în fizică 
de clasa a Vl-a nu se mai utilizează ex
presia „măsură", iar la matematică (atk 
la aritmetică cît și la geometrie) se fo
losește. Deci ne revine nouă — profeso- 
.rilor de fizică — sarcina, atunci cînd 
vom preda lecția „Mărimi fizice", să 
precizăm elevilor că „valoarea numerică 
a unei mărimi fizice" are același înțeles 
cu „măsura unei mărimi fizice".

2. Mărimile proporționale se folosesc 
la măsurarea forței și la stabilirea rela
ției dintre greutate și masa unui corp 
(pag. 49—52) și se predau la fizică în 
trimestrul I, în perioada 18 X—27 XI, iar 
la matematică în trimestrele al II-lea și 
al III-lea : 9 III—17 V, folosindu-se, în 
exclusivitate, numai relațiile de direct și. 
invers proporționalitate între mulțimi de 
numere. • »

Pentru înlăturarea dificultăților legate 
de folosirea mărimilor proporționale, am 
predat imediat după lecția „Fenomen fi
zic" o lecție intitulată „Mărimi fizice 
proporționale" cu următoarea structură :

Mărimi fizice : constante ; variabile : 
(direct proporționale, invers proporționa
le, neproporționale).

Le-am definit și exemplificat pe fie
care în parte, astfel :

„Metodica predării biologiei 
la clasele V-VIII"

Sub semnătura unui prestigios colectiv 
de autori, cu o bogată experiență în mun
ca de la catedră, a apărut! de curind, la 
Editura didactică și pedagogică, a doua 
ediție revizuită a „Metodicii predării bio
logiei la clasele V—VIII".

In acest recent îndrumar sînt prezentate 
problemele metodicii predârii-învătării 
biologiei în gimnaziu, aspectele noi apăru
te în didactică și în practica activității 
școlare. In prima parte a lucrării se fac 
referiri la optimizarea metodelor de în
vățămint și la perfecționarea continuă a 
bazei materiale. De un real ajutor profe
sorilor, sînt, în acest sens, sugestiile cu 
privire la organizarea și dotarea labora
torului de biologie și a biobazei școlare. 
Un număr însemnat de pagini sînt desti
nate metodologiei lecțiilor și lucrărilor de

— Mărimile constante sînt mărimile fi
zice a căror valoare numerică se modifi- 
difică într-un proces fizic. Exemple.: 
lungimea, suprafața și volumul unui com 
în timp ce își schimbă poziția față de 
un alt corp. Prețul unui obiect într-un 
interval de timp.

— Mărimile variabile sînt mărimile fizi
ce a căror valoare numerică se modifică 
că într-un proces fizic. Exemple: Timpul 
și distanța, cînd un corp își schimbă po
ziția față de un alt corp.

— Două mărimi variabile se numesc 
direct proporționale, dacă depind una 
de alta astfel incit,- dacă una din ele se 
mărește de același număr de ori. 
și cealaltă mărime se mărește sau 
se micșorează de același număr de ori. 
Exemplu : Suprafața unui placaj și cos
tul placajului : 2 m2... .....60 lei ; 8 m2....
.... 240 lei.

— Două mărimi variabile se numesc 
invers proporționale, dacă depind una de 
alta astfel incit, dacă una din ele se mă
rește sau se micșorează de un număr de 
ori, cealaltă mărime se micșorează sau se 
mărește de același număr de ori. Exem
plu : Numărul de elevi și timpul în 
care fac o anumită lucrare (în aceleași 
condiții) ; 4 elevi termină o lucrare în 12 
h, 8 elevi termină aceeași lucrare în 6 h ;

— Mărimile variabile neproporționale 
sînt mărimile care depind una de alta, 
dar nu sînt nici direct proporționale, nici 
invers proporționale.

Exemplu : înălțimea unui elev și vîrsta 
lui.

Procedînd în felul acesta, am putut fo
losi aceste noțiuni și în predarea vite
zei, greutății și densității, precizînd re
lațiile de proporționalitate ce există în
tre mărimile ce definesc aceste noțiuni.

3. La lecția : „Graficul mișcării meca
nice" manualul face uz de „dreaptă ori
zontală", „dreaptă verticală" și „parale
lă" toate acestea fiind necunoscute sau 
puțin și empiric cunoscute de elevi, din 
clasele I—IV. Cu dreptele perpendiculare 
elevii se întîlnesc la geometrie în clasa 
a Vl-a pe la începutul Iui noiembrie, iar 
cu dreptele parelele, pe la sfîrșitul lui 
noiembrie, deci după ce le folosim noi 
la fizică. Cu toate acestear le putem fo
losi mai eficient printr-o simplă reactu
alizare a definițiilor învățate de elevi în 
clasele I—IV. Cu noțiunea de „verticală" 
elevii se întîlnesc, conform programei, 
abia în. clasa a Vil-a (trim. I) la „Forța 
de greutate". Eu totuși explic elevilor ce 
este direcția verticală și orizontală în 
clasa a Vl-a la lecția „Greutatea corpu
rilor" (trim. I).

4. Noțiunea de „sferă" se Sntîlnește în 
fizica de clasa a Vl-a la lecția despre 
oglinzi sferice, care se predă în trimes
trul al III-lea (15 V—30 V), iar la geo
metrie se întîlnesc cu această noțiune 
definită științific în trimestrul al III-lea 
din clasa a VIII-a. Definiția sferei din 
clasa a VIII-a o putem folosi noi in 
clasa a Vl-a deoarece se definește cu 
ajutorul noțiunii de loc geometric, pe 
care elevii de clasa a Vl-a o cunosc din 
trimestrul al II-lea de la geometrie.

Prin realizarea interdisciplinarității la 
matematică-fizică, în sensul celor arăta
te mai sus, am reușit să creez elevilor 
imaginea unor realități unitare, să le 
formez' o metodologie unitară de cerce
tare a acestor realități și să le «dezvolt 
o gîndire integratoare, unitară și siste
matică, făcind din fizică o disciplină 
„frumoasă" și „ușoară", cum le place 
elevilor mei să o caracterizeze.

Prof. TITU DRAGOMIR 
Școala nr. 1 din Cimpia Turzii, 

județul Cluj

laborator. în ultima parte a lucrării se 
dau indicații privind organizarea și des
fășurarea activităților din cadrul cercului 
de biologie.

Pțin bogatul conținut de idei al acestei 
lucrări, autorii : Virginia Todor, Ecaterina 
Csengeri, Elisabeta Mândrușca, Aglaia Io
nel, Gavrilă Ilie, Viorica Negulescu și 
Alexandru Vereșezan au reușit Să ofere 
profesorilor de biologie metode, proce
dee, mijloace și forme de activitate efi
cientă în predarea-învățarea biologiei la 
gimnazii^ în vederea ridicării calității 
lecțiilor corespunzător cerințelor unui în
vățămint modern.

Prof. AUREL MANEA 
Bvșteni

O lecție in laborator — un amplu teren de relații pentru cunoștințele interdisci- 
plinare

Preocupări privind modernizarea predării 
criteriilor de divizibilitate la clasa a V-a

Unul din capitolele cu cea mai mare 
aplicabilitate in aritmetică și algebră 
este „Divizibilitatea". De aceea. înțelege
rea sa de către elevi și formarea deprin
derilor de calcul au o foarte mare im
portanță. Dacă ne gindim și la faptul că 
aceste noțiuni sînt asimilate de elevi la 
virsta de 10 ani. rezultă rolul important 
al profesorului și al metodelor pe care 
le folosește pentru a asigura o cît mai 
activă participare a elevilor în procesul 
învățării.

în cele ce urmează voi încerca să arăt 
o metodă pe care am și experimentat-o 
și cu care am obținut rezultate bune în 
predarea șl învățarea criteriilor de divi
zibilitate a numerelor.

în ce constă metoda ?
Pornim de la scrierea numerelor în 

baza 10. în mod intuitiv sistemul Mon
tessori folosește o bilă sau o mărgea 
pentru a reprezenta o unitate. Pentru a 
reprezenta 10, ne gîndim că am înșira 10 
bile sau mărgele pe o sîrmă și am obți
ne matematic o linie dreaptă ; pentru 
100 avem 10 sîrme așezate una lîngă 
alta formînd astfel un pătrat, iar pentru 
1 000 avem 10 pătrate suprapuse care 
ne formează un cub. Avem deci repre
zentarea următoare : 1 000 un cub : 100
un pătrat ; 10 o linie : 1 un punct (a- 
cestea se desenează efectiv pe tablă).

Bazîndu-ne pe acest principiu, putem 
reprezenta intuitiv orice număr format 
din 2—3—4 cifre, iar apoi să-l scriem 
matematic. Exercițiul 1) numărul 345 
este format difi 3 pătrate. 4 linii. 5 punc
te, iar matematic se va scrie 3. 100 + 
4. 10+5. Ex. 2) nr. 2 426 intuitiv se re
prezintă prin 2 cuburi. 4 pătrate. 2 linii, 
8 puncte (se desenează efectiv), lai ma
tematic se scrie 2. 1000 + 4. 100+1 10+ 6.

Pentru numere mai mari de 4 cifre se 
discută șl se trage concluzia referitoare 
la scrierea matematică, nemaifiind ne
cesară reprezentarea intuitivă.

Se trece In continuare la criteriul de 
divizibilitate eu 9. Exercițiul 1) nr. ’ 111 
reprezentat intuitiv prin 1 cub. 1 pătrat, 
1 linie. 1 punct (se desenează efectiv) și 
apoi matematic 1 111=1.1000 + 1, 100+1, 
10+1.

Ne gîndim astfel : 1 111 bile trebuie 
împărțite la 9 persoane. Avind numărul 
reprezentat intuitiv, observăm că 1 bilă 
nu se poate împărți la 9 persoane, deci 
rest 1 bilă ; din 10 bile (linia) rest 1 bilă; 
din 100 bile (pătratul) rest 1 bilă ; din 
1000 bile (cubul) rest 1 bilă. Adunînd 
restul de bile 1 + 1 +1 + 1=4, observăm 
că am făcut suma cifrelor numărului 
dat, sumă care nu e divizibilă cu 9. Deci 
nici numărul nu e divizibil cu 9.

Exercițiul 2) nr. 1287 îl reprezentăm 
intîi intuitiv (1 cub, 2 pătrate, 8 linii, 7 
puncte) aooi îl scriem matematic 1. 
1 000+2. 100+8. 10+7.

Refacem judecat:, de la exercițiul 1) șl 
observăm, comparînd cu acesta, că acum 
restul bilelor este obținut prin operația 
1 + 2+8+7. deci tot efectuînd suma cifre
lor numărului dat. Se mai iau 1—2 nu
mere care se reprezintă intuitiv, se scriu 
matematic și se reia judecata de mal 
sus, comparînd tot timpul cu exercițiul 
1). Se observă cazul general m + s+z+u 
(mii + sute+zeci + unități). în continuare 
se efectuează exerciții de aplicare a re
gulii.

Criteriul de divizibilitate cu 3
Se iau toate exemplele de la divizibili

tatea cu 9, numai că acum trebuie să 
împărțim numărul de bile la 3. Se obser
vă că se aplică aceeași regulă ca la di
vizibilitatea cu 9. Se pot da ca temă și 
exercițiile din manual de la divizibilita
tea cu 9.
Criteriul de divizibilitate cu 8

Reluăm numărul 1 111=1. 1 000 + 1.
100+1. 10+1 (intîi reprezentat intuitiv). 
Ne gîndim că trebuie să împărțim 1 111 
bile la 8 persoane. Făcînd judecata pe 
desen obținem restul de bile astfel : de 
la 1 bilă, rest 1 bilă ; de la linie (10 bi
le) rest 2 bile ; de la 100 bile (pătrat) 
rest 4 bile ; de la cub (1 000 bile) rest 0 
bile. In total sînt 7 bile care nu se pot 
împărți la 8 persoane. Deci numărul 
1111 nu est*  divizibil cu 8. Mai luăm 

2—3 exemple, le reprezentăm numerele 
Intuitiv, le scriem matematic, apoi efec
tuăm judecata comparînd cu exercițiul 
1). Se observă regula : 4. s+2. z+1. u. 
Se mai observă că oricite cifre ar avea 
numărul dat, ne interesează numai ulti
mele 3 cifre ale sale. Se dau în conti
nuare exemple de aplicare a regulii. 
Tema pentru acasă va fi compusă de 
către profesor deoarece în manual nu 
există.

Criteriul de divizibilitate eu 4
Reluăm numărul 1 111 reprezentat intui

tiv, scris, matematic. Reluăm și judecata 
cu deosebirea că acum vom împărți 1 Iți 
bile la 4 persoane. Se obțin resturile de bi
le : de la 1 bilă, restul 1 bilă ; de la 10 bile 
(linia) rest 2 bile ; de la 100 bile (pătra
tul), rest 0 bile ; de la 1 000 (cubul), rest 
0 bile.. Se obțin 3 bile rest, care nu- se 
pot împărți la 4 persoane, deci numărul 
nu este divizibil cu 4. Mai luăm 2—3 
exemple, din care elevii vor observa re
gula generală 2z + u. Se mai .observă că 
oricite cifre ar avea numărul, ne inte
resează numai ultimele 2 cifre ale sale. 
Se dau în continuare exerciții de aplica
re a regulii. Temă se poate da din manu
al

Criteriul de divizibilitate cu 2 și cu 5
Luăm din nou numărul 1 111 și proce

dăm la fel*ca  și la celelalte criterii. Se 
observă că obținem un rest diferit de 0 
numai din cifra’ unităților. Mai luăm 
alte 2—3 exemple.. Luînd numărul 145 
vom observa că nu este divizibil cu 2, 
dar este divizibil cu 5 ; De asemenea 
numărul 154 este divizibil cu 2, dar nu 
este cu 5. Numărul 2 870 este divizibil 
atit cu 2 cit și cu 5.

Din aceste exemple se poate deduce 
cazul general, comparindu-1 mereu cu 
cazul 1). Se observă că ne interesează 
numai ultima cifră a numărului dat (u).

Exerciții de aplicație a regulii se pot 
efectua multe, regula fiind foarte ușoară. 
Temă se poate da din manual.

Pentru a demonstra în continuare pro
cedeul, se poate preda în ultima oră din 
trimestru, sau la cercul de matematică, 
fără a se pretinde elevilor aplicarea lor 
In practică, criteriile de divizibilitate cu 
7 și 6.
Criteriul eu 7

Se ia numărul 1 111 111, care nu se re
prezintă intuitiv, dar făcîndu-se judeca
ta, după ce l-am scris mai intii sub for
mă de sumă, se observă restul de bile 
care se obține in felul următor : 1+3+
-ț-2+6+4-ț-5. Luind și alte numere, se 
observa regula, care are dezavantajele 
următoare :

— este greu de ținut minte perioada 
132645 ;

— timpul de lucru pentru aplicarea ei 
este mult mai mare decît cel pe care il 
folosim, cind efectuăm împărțirea nu
mărului la 7.

Din aceste motive, procedeul nu este 
practic, dar este un argument in favoa
rea aplicării metodei.'

Criteriul cu 6, este tot atît de neprac
ticabil, dar el există totuși' și se poate 
exersa cu elevii cu performanțe deose
bite.

Rezultatele aplicării metodei :
Elevii au avut tot timpul impresia că 

se joacă și astfel, folosind mijloace mo
derne de predare (mai ales învățarea 
prin descoperire, activitatea în grup, 
fișe) și asigurînd activitatea independen
tă și diferențiată a elevilor, am antrenat 
in toate orele, majoritatea elevilor. La 
lecțiile următoare — descompunerea nu
merelor în factori primi — am observat 
că toți elevii cunosc criteriile învățate 
și le aplică ușor. Rezultatul care m-a- 
bucurat cA mai mult a fost participarea 
activă chiar a elevilor cu un ritm mai 
lent în învățarea matematicii și notele 
bune pe care le-a obținut majoritatea 
elevilor.

Prof. LEONTINA DAN
Școala nr. 17 din Cluj-Napoea
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Educația rutieră a copiilorAplicarea noului mecanism economic, organizarea activității 
pe principiul autoconducerii, autogestiunii, cu rentabilitate și 
eficiență economică, impun educarea unei gîndiri economice și 
a spiritului de economisire a materialelor, materiilor prime, 
energiei, combustibililor, resurselor financiare ca parte compo
nentă a formării personalității multilateral dezvoltate a întregu
lui tineret. în acest spirit, să acționăm, așa cum ne-a indicat 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului,-în 
Raportul la Conferința Națională a Partidului Comunist Român 
din 16—18 decembrie 1982, pentru a introduce „un regim sever 
de economii în toate sectoarele, să urmărim ca fiecare leu chel
tuit, fiecare leu investit într-un domeniu sau altul să aducă 
maximum de eficiență economică, să ducă la creșterea avuției 
naționale".

Formarea gîndirii economice la elevi

Deprinderile de autocontrol și autoeva
luare funcționează defectuos atunci cind 
totuși există. De obicei, elevii nu au cri
terii științifice de autoapreciere și de 
aceea trebuie să-i învățăm să se auto- 
evalueze, explicîndu-le tocmai normele 
și logica după care o facem noi. Dez
orientarea in autoapreciere se datorează 
incapacității de a distinge intre cunoș
tințele esențiale și cele neesențiale ra- • 
portabile la o problemă dată, între cu
noștințele relevante și cele nesemnificati
ve. Adeseori elevii scriu mult, făcînd afir
mații neesențiale. lipsite de putere expli
cativă și relevantă în raport cu o anu
mită problemă. Deci trebuie să le culti
văm- capacitatea de a distinge, in logica 
internă a explicațiilor, între ceea ce este 
important și ce nu in raport cu problema 
dată.

Disciplina Cunoștințe economice Ii se 
pare grea elevilor pentru că are un grad 
abstract destul de înalt, este o disciplină 
cu totul nouă, cu care nu s-au mai întil- 
nit pînă acum și, ca atare, nu au de
prinderi și obișnuințe de gîndire econo
mică, structuri mentale specifice, un mod 
științific de a gîndi economicul, de a 
distinge, din ansamblul realității sociale 
fenomenele, procesele și relațiile econo
mice. De aceea trebuie să explicăm ele
vilor mereu, în contexte feltirite de pre- 
dare-învățare, importanța acestei discipli
ne pentru societate, pentru ei, ca Cetă
țeni și viitori oameni ai muncii.

Citirea graficelor, a schemelor șl a ima
ginilor schematice din manual șl din alte 
surse întîmpină greutăți la elevii clasei 
a IX-a pentru că gindirea lor plastic-

figurală s-a format în contextul discipli
nelor fundamentale — matematica, fizica, 
chimia, biologia și are un caracter static, 
de constatare și descriere a stării unui 
fenomen. Percepția pe care o integrea
ză este o apercepție statică, fără dimen
siunea timpului devenirii lucrurilor 
percepute. La cunoștințe economice gîn- 
direa plastic-figurală trebuie să fie dina
mică, adică elevul trebuie să perceapă și 
să înțeleagă evoluția în timp a unui fe
nomen economic, starea lui prezentă ca o 
ccnsecință a evoluției lui dintr-o^ stare 
anumită anteripară și ca tendință gene
rală de evoluție. Deci gindirea economică, 
chiar și cea plastic-figurală, este o gin- 
dire a procesualității fenomenelor, a ten
dințelor lor proprii de devenire în virtu
tea relațiilor genetice dintre etapele de
venirii lor și a unui efort conștient al 
politicii economice a partidului nostru. 
Ca atare, trebuie solicitată și stimulată 
tot timpul această dimensiune a gîndirii 
elevilor care este cea autentic economică.

înțelegerea documentelor de partid în- • 
tîmpină de asemenea greutăți la elevii de 
clasa a IX-a, deoarece acestea au un înalt 
grad de sinteză și un înalt spirit științific, 
ele adresîndu-se oamenilor adulți. Citirea 
cu regularitate a fragmentelor relevante 
pentru o problemă, interpretarea și expli
carea obligatorie' a celor citite, argumen
tarea lor, are rolul de a forma elevilor 
deprinderea de asimilare la structurile lor 
mentale a celor citite’și a le transforma in 
idei-forță ale structurării gîndirii lor eco
nomice. Pentru perioada de vacanță 
am dat elevilor prilejuri de a mai 
revedea materia parcursă, sub forma unor 
teme ca : rezolvarea de probleme econo
mice, referate științifice pe o temă eco
nomică etc. Două clase a IX-a cu rezul
tate bune la învățătură au primit ca 
teme pentru referate științifice următoa
rele : „Cum contribuie descoperirile știin
țifice din domeniile fizicii, chimiei, biolo
giei la perfecționarea mijloacelor de pro
ducție și a procesului de producție ?" șl 
„Ce relație există intre progresul știin
ței, progresul tehnic, dezvoltarea produc
ției de bunuri materiale și creșterea bu
năstării societății Li s-a recomandat 
elevilor să conceapă «au să reproducă din 
diferite surse — ziare, „Revisa economică", 
„Era pxda’istă" etc. — grafice, scheme, 
diagrrme, ilustrative și adecvate temei 
data. Chiar dacă luc.ările elevilor nu vor 
excela, ele vor fi totuși un prilej de a 
revedea nulcr.a parcursă, de a mai fixa 
unele noțiuni de a citi ceva în plus. 
Consider im să ar fi bine dacă și în ma
nual ar existe astfel de modele de lu
crări -■îrirî' .e pc Drablematica economi
că menită a-i ajuta p-i elevi să gindească 
In mod independent și creativ problemele 
economice, la r.r.ăul lor de înțelegere.

Pr«f. DOINA CALOMFIRESCU 
Liceul industrial nr. 11 din Arad

CULTIVAREA SPIRITULUI DE ECONOMIE

Contribuția profesorului diriginte

In prezent, mai mult decît oricind, edu
cația pentru prețuirea muncii, pentru 
economisirea materialelor, a energiei 
electrice, hirtiei, timpului, banilor etc. — 
constituie o coordonată majoră a proce
sului instructiv-educativ, organizat deo
potrivă in școală și in afara el.

Educarea elevilor în spiritul economiei

că 
de 
la 

nu
le

Orele de circulație, înscrise de ani de 
zile în activitatea de invățămint, sînt din 
ce in ce mai agreate de către copii și 
efectele lor teoretice, dar mai ales prac
tice, sint tot mai evidente,'ele materia- 
lizindu-se in curba descendentă de la an 
la an a accidentelor cu victime din rindul 
copiilor și adolescenților.

Cu toate rezultatele remarcabile înre
gistrate, nu ne putem declara pe deplin 
mulțumiți. Dintr-o analiză a neimpliniri 
lor din acest domeniu, se constată 
sint încă serioase rezerve în munca 
educație rutieră a copiilor, îndeosebi 
clasele I—IV, aspect dovedit și de 
mărul mai mare de accidente cărora 
cad victime elevi de la cursurile primare. 
Pornim de la ideea că cele nouă ore de. 
circulație anuale (trei pe trimestru) nu 
sint pregătite temeinic la toate școlile, și 
la toate clasele, copiii sînt mai puțip an
trenați la activități audio-vizuale (filme, 
diapozitive, planșe didactice etc.) și chiar 
la activități practice. Există tendința la 
unele cadre didactice să nu acorde aten
ția cuvenită muncii' instructiv-educa- 
tive rutiere, cu toate că aceasta nu poate 
fi ruptă de complexul de activități pen
tru formarea unui copil sau tinăr multi
lateral pregătit, care să respecte întocmai 
și normele rutiere,, să-și însușească și o 
atitudine preventivă în circulație, cunoș
tințe și deprinderi de care depind, in cea 
mai mare măsură, viața și integritatea 
lui corporală.

Pentru a desfășura o muncă eficientă 
de ridicare necontenită a nivelului de cu
noștințe rutiere ale elevilor cu care lu
crăm, este absolut necesar să întreprin
dem următoarele acțiuni : a) determina
rea exactă a nivelului general de cu
noștințe teoretice ale elevilor pentru 
clasa respectivă ; b) stabilirea, cu ajuto
rul unor teste.“a gradului de pregătire in 
acest domeniu a fiecăruia dintre elevii 
clasei ; c) elaborarea strategiei didactice 
adecvată situației concrete pentru activi
tatea de educație rutieră a copiilor din 
clasa respectivă.

Cu ajutorul testelor se constată ce de
prinderi au fost insușite corect (sau tre
buie consolidate și dezvoltate) în proce
sul de educație rutieră a copiilor la cla
sele I—IV, care dintre deprinderile prac
tice trebuie formate pentru ca elevii să 
fie în măsură să circule cit mai corect pe 
drumurile publice.

Calea principală care duce la formarea 
unor atitudini corecte, preventive în cir
culația rutieră a copiilor, alături de pro
blemele teoretice, este exercițiul repe
tat, în cadrul unor acțiuni practice plani
ficate în ora de circulație în parcul-școa- 
lă de circulație sau în miniparcul de cir
culație amenajate, în acest scop, sau 
chiar exercițiile în locuri mai pu-

Acțiuni de perfecționare
la Casa personalului didactic din Botoșani
Două valoroase „Buletine de infor

mare* * (nr. 22 .dedicat predării limbii 
române, cuprinzind studiul „Originea și 
dezvoltarea limbii române", de acad. I. 
Coteanu, alte articole și recomandări bi
bliografice ; nr. 23 cuprinzind probleme 
de geometrie și trigonometrie rezolvate 
pentru clasa a IX-n. elaborat de prof. 
Maria și Ioan Vițelaru, cu verificări de 

' prof. Elena Ciobanul, programul Se
siunii. de comunicări și referate „Contri
buția disciplinelor de invățămint de la 
ciclul primar la educarea patriotică, re
voluționară a elevilor, in formarea unei 
atitudini înaintate față de muncă" — 
sesiune prezidată de tovarășa Elena 
Graur, secretar al Comitetului județea" 

|B

Studiul disciplinei Cunoștințe economice 
la clasa a IX-a reprezintă o continuare, 
prin diversificare calitativă, a studiului 
disciplinelor sociale dip ciclul gimnazial 
— Constituție și Istorie. Un test dat la 
începutul anului școlar la 18 clase a IX-a 
cu privire la stocul de cunoștințe econo
mice degajate din studiul disciplinelor 
sociale amintite au pus în evidență ur
mătoarele : elevii nu reușesc întotdeauna 
să degajeze cu ușurință, din ansamblul 
cunoștințelor însușite la cele două disci
pline sociale amintite, stocul de cunoș
tințe strict economice ; limbajul econo
mic- nu este suficient stăpinit, mai au 
greutăți în a aiocia logic, prin explicații 
cauzale, noțiuni sinonime ca : bani-mo- 
■nedă, marfa-produs al muncii, munca — 
activitate de producție etc. ; experiențele 
lor socio-economice sînt foarte reduse 
și, ca atare, nu percep fenomenele eco
nomice din viata cotidiană sau din acti
vitatea productivă, pentru că nu au o 
bază teoretică și practică în acest sens.

Cu toate acestea, cunoștințele preala
bile însușite la disciplinele sociale din 
ciclul gimnazial constituie un fundament 
pentru studiul cunoștințelor economice și 
de la ele trebuie să pornim.

Cîteva elemente dominante ale debu
tului în studiul disciplinei Cunoștințe eco
nomice dorim să relevăm, pentru a pro
pune cîteva soluții.

Faza de început în studiul acestei dis
cipline, aproximativ primele trei, patru 
lecții în care se predă un ansamblu de 
noțiuni fundamentale absolut necesare 
pentru studiul și înțelegerea problemati
cii disciplinei, este o fază tipică de gene
ralizare și dispersie a cunoștințelor eco
nomice. Ea pretinde cu necesitate tre
cerea la faza de concentrare a cunoștin
țelor, adică la fixarea lor trainică, la sis
tematizarea și precizarea cunoștințelor, 
ceea ce realizăm prin efort susținut de 
recapitulare șl fixare permanentă. Elevii 
întîmpină greutăți in disocierea unei anu
mite probleme din conținutul lecției, pen
tru a o expune. Ei prezintă tendința de 
a reproduce mecanic lecția de la început 
la sfirșit. Dacă li se cere să abordeze un 
aspect de ,1a mijlocul lecției, este cu atit

• mai dificil. Un exercițiu adecvat de in- 
lăturare a acestei tendințe este să li se 
ceară elevilor. în procesul predării, să 

, citească ei inșiși un paragraf cu privire 
la o problemă și să colaboreze cu pi fe- 
sorul la predare. Li se dezvoltă astfel 
capacitatea de a disocia problemele, de 
a distinge, in structura lor logică, înlăn
țuirea ideilor.

Cîteva calități esențiale ale gîndirii și 
limbajului elevilor am în vedere în per
manență : rigoarea și precizia noțiunilor, 
concizia și proprietatea termenilor, iar pe 
de altă parte, capacitatea de a dezvolta 
ideile in coerența lor interioară. De re
gulă, elevii buni la matematică șl fizică 
prezintă tendința de a cultiva spontan 
primele dintre calitățile amintite, în detri
mentul celorlalte două, iar elevii buni 
la disciplinele socio-umane de predilec
ție, a doua calitate.

este desfășurată in mod statornic și per
severent de către toți factorii interesați, 
printre rare un rol important ii revine 
școlii, și rezultatele pozitive nu au intir- 
ziat să se vadă. Acestea se concretizează 
in numărul mereu in creștere al elevilor 
depunători, in răspindirea largă a instru
mentelor specifice și, mai ales, in nu
meroasele obiective realizate de elevi cu 
banii economisiți la C.E.C.

Este bine cunoscut faptul că economia, 
ca factor social, ca acțiune colectivă, con
tribuie la sporirea avuției naționale, la 
dezvoltarea deprinderilor de buni gospo
dari, a chibzuinței, a unei atitudini res
ponsabile față de muncă și față de pro
prietatea socialistă.

Ca trăsătură individuală, spiritul de 
economie intră in caracteristicile defini
torii ale profilului omului de tip nou, 
constructor al socialismului și comunis
mului in țara noastră.

In actiyitatea de cultivare a spiritului 
de economie in rindul elevilor un rol Im
portant revine profesorului diriginte, ca 
principal coordonator al clasei. Dirigin
tele, mai mult decit oricare, dintre pro
fesori, are posibilități să-și formeze • 

țin frecventate de autovehicule. Exer
cițiile pentru fiecare repetiție în parte 
se stabilesc în funcție de pregătirea 
teoretică a elevilor, verificată pe bază de 
chestionate sau pe baza greșelilor reale 
comise de către copii în circulație : tra
versări incorecte ale străzii, deplasări pe 
suprafața carosabilă a drumului, necu
noașterea sau r.erespectarea semnificației 
indicatoarelor și marcajelor rutiere, apa
riții inopinate în fața mașinilor etc.

Cu ocazia pregătirii orelor de circulație 
este absolut necesară întocmirea planuri
lor de lecții la care să se înscrie perio
dic, pe lingă verificările prin chestionare, 
special întocmite de către cadrele didac
tice, și unele acțiuni practice despre care 
am amintit.

Din analiza răspunsurilor la chestionare 
se observă posibilele greșeli pe care ar pu
tea să le faca copiii în circulație. Acestea 
pot fi : greșeli tipice pentru întreaga 
clasă, greșeli individuale și greșeli tipice 
pentru diferite grupuri de elevi.

Greșelile tipice, pentru întreaga clasă, 
se pot materializa în necunoașterea de 
către copiii din mediul rural a unor pro
bleme din circulația urbană, ca : tipurile 
de semafoare electrice destinate circula
ției pietonilor și autovehiculelor, comple
xitatea de marcaje rutiere etc.

Greșelile individuale sînt strîns legate 
de neinsușirea temeinică a lecțiilor pri
vind traversarea corectă a drumului, asi
gurarea la trecerea dintr-o parte în alta 
a șoselei și aprecierea eronată a distan
ței și vitezei unui autovehicul din locul 
de unde este staționat copilul.

Greșelile tipice pentru diferite grupuri 
de elevi se intilnesc, de pildă, la cei care 
au de străbătut in grupuri trasee mai 
scurte sau mai lungi la care se folosesc 
și mijloace de transport în comun și care 
pot fi puse și pe seama necu^'^terii 
perfecte a traseului de la școală sț/WLîasJ^^ 
și invers, cu toate punctele , perii 
din circulație.

Cu toate diferențele de pregătire a ele
vilor în materie de educație rutieră, este 
firesc să se realizeze activități model, 
schimburi de experiență, la care să ia 
parte și o serie de soecialiști, la care să 
fie invitate cadrele didactice din unitatea 
de invățămint respectivă, care au sarcina 
să predea orele de circulație. Aceste me
tode contribuie la creșterea calității pre
dării orelor de circulație, perfecționarea . 
procesului instructiv-educativ rutier, for- 
marea convingerilor la copii față de ris
curile ce le prezintă greșelile în circulația 
străzii.

Maior ION SERRANESCU 
Direcția Circulație a Inspectoratului 

General al Miliției

I

*

Botoșani, al P.C.R., do prof. Mihai Ma
tei, inspector școlar județean, și alte ca
dre de specialitate — la care au fost 
prezentate 32 de lucrări elaborate de ca
dre didactice din numeroase școli ale ju
dețului, precum și „Programul de acti
vități" pe trimestrul I 1982—1983 al Ca
sei personalului didactic (bogat în activi
tăți politico-educative, metodice șl de 
perfecționare, pe cicluri de învățămînt și 
pe discipline, manifestări cultural-artis- 
tice ș.a.) — iată, pe scurt, o activitate pe 
care o semnalăm, cu bune aprecieri și 
cu urări de noi realizări în sprijinul per
fecționării cadrelor didactice.

ANA OLTEA

imagine globală asupra comportării elevi
lor, să intervină eficient în corectarea 
unor trăsături de caracter și pentru dez
voltarea trăsăturilor pozitive, a unor idei 
și convingeri sănătoase despre muncă și 
viață.

In desfășurarea activității educative 
pentru dezvoltarea spiritului de eco- 
mie, profesorul diriginte are, de aseme
nea, posibilități largi de. a organiza ac
țiuni speciale de popularizare a instru
mentelor de economisire specifice, a unor 
acțiuni atractive pentru ca elevii să în
țeleagă foloasele economisirii la C.E.C.

Cu prilejul orelor de dirigenție, at 
tor activități, este bine ca dirigintele 
să-și planifice periodic teme care fac 
obiectul acestei preocupări, iar acțiunile 
care se organizează să aibă un caracter 
concret, să se dea exemple asupra mo
dului in care poți să fii econom.

Este recomandabil ca, in acțiunea de 
educare a elevilor în spiritul economiei, 
dirigintele să atragă și părinții, care au 
— după cum se știe — un rol hotăritor 
in formarea deprinderilor de ordine, cum
pătare, economie, precum și in comba
terea unor trăsături negative cum ar fi 
risipa ș.a.

Dobindirea unor trăsături de caracter 
pozitive in această direcție se asigură 
prin exerciții perseverente, sistematice, 
pe care dirigintele le ’realizează printr-un 
proces educativ de durată, printr-un pro
gram de activitate desfășurat in strinsă 
colaborare cu Casa de Economii și Con- 
semnațiuni și unitățile sale de pe întreg 
cuprinsul țării.
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Cursul

„Probleme fundamentale ale educației revoluționare, 

patriotice, socialiste a maselor, ale activității 

politico-idcologice a Partidului Comunist Român"

Publicăm în acest număr două tematici orientative pentru studiu indivi
dual, in care fiecare punct din Plănui*  temei cuprinde, pe scurt, prezentarea 
cîtorva teze și a unor idei, pe care le apreciem ca — îmbogățite in perspec
tiva experienței personale a propagandiștilor și cursanților — utile pentru 
organizare? dezbaterilor.

Pagină realizată de RODICA COSTEA

Invităm cititorii revistei să ne comunice aprecieri privind materialele 
publicate in sprijinul invățămintului politico-ideologic al cad celor didactice 
și propuneri pentru a spori aportul redacției noastre la aee&stă importantă 
activitate de pregătire poliUco-ideologică a oamenilor școliL

TEMA
„ACTIVITATEA IDEOLOGICĂ, TEORETICĂ Șl POLITICO-EDUCA- 
TIVĂ - PUTERNICĂ FORȚĂ MOBILIZATOARE A TUTUROR 
OAMENILOR MUNCII LA ÎNFĂPTUIREA POLITICII PARTIDULUI. 
A OBIECTIVELOR DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE STABI
LITE DE CONGRESUL AL XII-LEA. SARCINILE ACTIVITĂȚII POLI
TICO-EDUCATIVE A ORGANELOR SI ORGANIZAȚIILOR DE 
PARTID IZVORÎTE DIN HOTĂRIRILE PLENAREI LĂRGITE A C.C. 
AL*  P.C.R. DIN IUNIE 1982, ALE CONGRESULUI AL ll-LEA AL 
EDUCAȚIEI POLITICE SI CULTURII SOCIALISTE SI ALE CONFE
RINȚEI NAȚIONALE Ă P.C.R. DIN 16-18 DECEMBRIE 1982".

PLANUL TEMEI ,
<

1. Concepția P.C.R., a secretarului său 
general, privind rolul activității ideolo- 

teoretice $1 politico-educative In 
j^pesul edificării noii orinduiri

Subliniind faptul că nu trebuie să ne 
mulțumim cu ceea ce s-a spus odată, ci 
să reconsiderăm unele teze atunci cind 
viata, realitățile, faptele demonstrează că 
ele nu mai corespund, chiar dacă la vre
mea lor au fost juste, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, secretarul general al partidu
lui, a reafirmat la Plenara lărgită a C.C. 
al P.C.R. din 1—2 iunie 1982. la cel de-al 
doilea Congres al edbcatiei politice și cul
turii socialiste și la Conferința Națională 
a P.C.R. din 16—18 decembrie 1982, rolul 
activ, transformator ce revine ideilor îna
intate, concepției materialist-dialectice 
despre lume și viată în înarmarea oame
nilor muncii cu convingeri revoluționare, 
cu capacitatea de a înțelege mersul dez
voltării omenirii, de a aprecia cu justețe 
fenomenele și procesele interne și inter
naționale, de a-și însuși cuceririle știin
ței și culturii înaintate.

„Puternica dezvoltare a forțelor de pro
ducție. schimbările produse în structura 
și relațiile sociale, ca rezultat al realiză

rii economiei unitare socialiste, al victo
riei socialismului și trecerii la făurirea 
societății socialiste multilateral dezvoltate 
— a arătat secretarul general al partidu
lui — au impus desfășurarea unei largi 
activități teoretice, ideplogice. politico- 
educative, de formare a omului nou. con- * 
structor conștient al socialismului".

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a relevat 
In mod deosebit semnificația transformă
rii activității teoretice, ideologice și po
litico-educative într-o forță care să de
termine dezvoltarea continuă a societății 

, noastre socialiste, avind in vedere faptul 
că numai pe baza activității înalt produc
tive a oamenilor muncii, prin ridicarea 
gradului de valorificare a materiilor pri
me și a calității producției se obține spo
rirea eficientei, se asigură dezvoltarea in 
ritm susținut a economiei și. pe această 
bază, creșterea reală a nivelului de trai 
al întregului nostru popor muncitor.

In acest sens, secretarul general al 
partidului a dat o strălucită formulare 
acestor teze arătind că „se impune să 
avem permanent în vedere că modul de 
gindire. conștiința socială, gradul de dez
voltare a științei, invățămintului și cultu
rii sint determinate de baza materială a 
societății, de modul de producție și de 
repartitie a bunurilor materiale. In ace

lași timp, conștiința socială, știința, învă- 
țămintul și cultura, activitatea ideologică 
și politico-educativă au un rol important 
în dezvoltarea forțelor de producție. 
Ambele laturi de activitate, condiționin- 
du-se reciproc și intr-o unitate dialectică, 
asigură progresul continuu al societății, 
ridicarea bunăstării poporului, întărirea 
independentei și suveranității patriei".

2. Conținutul și obiectivele muncii ideo
logice, teoretice și politico-educative.

Pe baza tezei elaborate de secretarul 
general al ■partidului nostru, potrivit că
reia conștiința oamenilor, fiind reflectare 
a existenței lor, devine un factor propulsor 
în procesul construcției socialismului, 
existența și conștiința aflindu-se intr-o 
indestructibilă interacțiune, în conținutul 
muncii ideologice, teoretice și politico- 
educative se situează promovarea consec
ventă a spiritului revoluționar» creator în 
abordarea problemelor construoției socia
liste. ale evoluției mondiale, în elucida
rea fenomenelor care apar pe plan intern 
și international, în formularea răspunsu
rilor la noile probleme ale epocii, in re
ceptivitatea și slujirea cu dăruire a nou- 

. lui, a realităților socialiste.
Activitatea politico-ideologică a parti

dului nostru are drept criteriu fundamen
tal viata, fijnd strins legată de viață, de 
realitățile interne și internaționale ale 
lumii contemporane, fapt care relevă, cu 
deosebită evidentă, caracterul științific, 
umanist revoluțiohar al concepției parti
dului nostru, al gindirii secretarului ge
neral al partidului, despre lume și viață.

Legarea indisolubilă a activității teo- 
retico-ideologice de cerințele vieții, spi
ritul creator, înnoitor, militant al 
muncii "politico-educative .sint trăsă
turile definitorii imprimate cu profunzi
me de opera și activitatea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. In acest spirit, crite
riul . esențial, primordial al eficientei ac
tivității politico-educative rezidă în re
zultatele ce ae obțin in economie, in fie
care unitate ecooomico-socială, in modul 
In care se realizează sarcinile in indus
trie, in agricultură, in toate celelalte sec
toare de activitate.

..34 nu uităm nici un moment — a ară
tat secretarul general al partidului — că 
intreaga dezvoltare socială, bunăstarea 
poporului, independenta patriei sint con
diționate de intărirea bazei tehnico-ma- 
teriale a societății socialiste, ca factor 
fundamental, trotâritor al dezvoltării avu
ției naționale, a întregii societăți. Activi
tatea ue educație politică, de formare a 
omului nou. cu o conștiință înaltă, tre
buie să pună un accent deosebit pe creș
terea răspunderii față de proprietatea so
cialistă, față de apărarea și dezvolta
rea sa“.

3. Sarcinile organelor șl organizațiilor 
de partid în conducerea și îndrumarea 
activității ideologice și politico-educative 
I

Prezentînd, pe scurt, sarcinile organe
lor și organizațiilor de partid în acest do
meniu, reținem următoarele direcții de 
acțiune practică : .

— sporirea contribuției activității poli
tico-educative Ia traducerea in viață a 

obiectivelor dezvoltării economico-socia- 
le, la ridicarea și perfecționarea profesio
nală a cadrelor, la întărirea ordinii, dis
ciplinei și spiritului de răspundere la 
toate locurile de muncă ;

— stimularea inițiativelor, generaliza
rea experienței înaintate, stimularea ati
tudinii înaintate față de muncă*  și față de 
proprietatea socialistă :

— promovarea valorilor morale ale so
cialismului, educația, în primul rînd, a 
tinerelor genferații in spiritul și cultul 
muncii, atragerea activă a tuturor celor ce 
muncesc pentru participarea hotărită la 
înfăptuirea politicii partidului, realizarea 
sarcinilor profesionale ;

— afirmarea tot măi pregnantă a prin
cipiilor eticii și echității socialiste, a noi
lor relații de stimă, respect reciproc și 
colaborare intre oameni, sădirea convin
gerii că fiecare poate primi de la socie
tate numai în raport cu contribuția pro
prie, concretă, la progresul patriei, com- 
bătîndu-se cu fermitate tendința de a Ha 
societății cit mar puțin și a pretinde de 
la ea cit mai mult ;

— cultivarea sentimentelor patriotice, 
a devotamentului față de patrie, de (to
por, de partid, de construcția noastră so
cialistă ;

— combaterea oricăror manifestări îna
poiate, retrograde, a concepțiilor mistice 
și care încearcă să denigreze eforturile și 
realizările dobîndite de poporul nostru 
prin muncă eroică, sub conducerea înțe
leaptă a partidului nostru comunist ;

— ridicarea necontenită a nivelului de 
cultură a maselor și valorificarea inepui
zabilei capacități creatoare a acestora ;

— cunoașterea, studierea și însușirea 
concretă, operativă și mobilizatoare a ho- 
tărîrilor de partid, a legislației noastre 
socialiste, a tuturor măsurilor menite să 
contribuie la continua dezvoltare a socie
tății noastre socialiste.

Aceste cîteva repere orientative se cer • 
Îmbogățite cu aspecte concrete din munca 
și viața colectivelor in care au loc dezba
terile pe această temă. •
1
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TEMA
„DEZVOLTAREA PATRIOTISMULUI REVOLUȚIONAR - 

SARCINĂ CENTRALĂ A ACTIVITĂȚII POLITICO-EDUCATIVE 
A ORGANELOR SI ORGANIZAȚIILOR DE PARTID, DE MASĂ 
Șl OBȘTEȘTI, A TUTUROR FACTORILOR EDUCAȚIONALI"

PLANUL TEMEI
1. Conceptul de patriotism în viziunea 

Partidului Comunist Român, a secreta
rului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Patriotismul, ca fapt de conștiință re- 
levînd raportul individual sau al unei cd- 
lectivităti umane cu patria,'a apărut pe 
treptele timpurii ale dezvoltării societății 
omenești, conturîndu-se, mal precis, — 
sub forma unui element al psihologiei so
ciale — în perioada de formare a po
poarelor, și, îndeosebi, în epoca formării 
națiunilor și a statelor naționale cind, de 
altfel, se și constituie în ideologii.

Fără a subaprecia sau neg» rolul pe 
care l-au avut în perioade istorice de
terminate diferite clase și pături sociale 
suprapuse in promovarea ideilor și senti
mentelor patriotice, subordonate interese
lor și aspirațiilor lor de clasă, istoria ne 
demonstrează cu pregnantă că adevăra
tul purtător consecvent al patriotismului 
au fost și sint masele populare munci
toare, iar, în cadrul acestora, in epoca 
contemporană, clasa muncitoare. In acest 
spirit este necesar să evidențiem dragos
te^ și devotamentul fierbinte ale poporu
lui român față de glia strămoșească, față 
de limbă și obiceiurile natale, și de tra
dițiile înaintate din cultura și civilizația 
românească și universală ~ este un fapt 
istoric cu care ne mîndrim că, nu o dată, 
poporul român a trebuit să-și dovedească 
din plin virtuțile sale patriotice, înfruntind 
cu eroism greutățile istoriei și adversi
tățile de tot felul, dînd jertfe grele pen
tru a trăi în lume în mod demn, pentru 
a-și manifesta plenar aspirațiile de drep
tate socială și eliberare națională.

Dezvoltînd conceptul și trăsăturile fun
damentale ale patriotismului socialist, pe 
baza principiilor materialismului dialec
tic și istoric și ale socialismului științific, 
aplicate creator la condițiile țării noas
tre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secreta
rul general al partidului, a evidențiat în 
Expunerea prezentată la Congresul edu
cației politice și culturii socialiste din 
iunie 1976 următoarele caracteristici de 
bază ale patriotismului revoluționar :

— a-ți iubi țara, a face totul pentru a 
spori avuția națională, proprietatea so
cialistă,‘a nu precupeți nimic pentru în
făptuirea politicii partidului comunist, ce 
corespunde pe deplin intereselor vitale 
ale întregii națiuni ;

— a fi gata oricind să faci totul, mer- 
gind pină la supremul sacrificiu, pentru 
a apăra libertatea, independența și inte
gritatea țării, pentru a apăra cuceririle 
revoluționare ale poporului ;

— a da expresie conștiinței revoluțio
nare comuniste, îndatorire de onoare a 
fiecărui comunist, a fiecărui om al muncii 
de a apăra glia strămoșească, de a parti
cipa activ la construcția noii noastre so
cietăți ;

— i milita permanent ri cu toată ho- 
tărirea împotriva oricăror discriminări 
naționale. Împotriva șovinismului, a con
cepțiilor și a atitudinilor rasiste, sub 
orice formă s-ar manuesta ele, pentru 
deplina egalitate in drepturi a tuturor oa
menilor muncii, fără deosebire de națio
nalitate, pentru frăție in munca și lupta 
comună ;

— a milita activ pentru prietenia cu 
toate popoarele țărilor socialiste, cu po
poarele statelor in curs de dezvoltare, cu 
toate popoarele lumii, pentru cauza păcii 
și colaborării internaționale ;

—- a respecta sentimentele naționale ale 
altor popoare, libertatea și independen
ța lor.

Pornind de la această amplă definire a 
patriotismului revoluționar, aparținind 
gindirii științifice a secretarului general 
al partidului nostru și apreciind patriotis
mul revoluționar ca o componentă esen
țială a vieții spirituale a societății noas
tre socialiste, a conștiinței sociale, con
semnăm :

— caracterul profund revoluționar al 
patriotismului socialist ;

— legătura strînsă cu viața, cu realită
țile vieții și muncii noastre, cu aspira
țiile nobile ale întregului nostru popor ;

— îmbinarea armonioasă a dragostei 
tradiționale a maselor față de patrie, cu 
devotamentul față de partidul comunist ;

— dezvoltarea unui înalt simț al dato
riei și al responsabilității față de sarci

nile și îndatoririle ce le au oamenii mun
cii in toate domeniile dc activitate ;

— afirmarea, ca trăsătură specifică a 
patriotismului revoluționar, a protundu- 
lui țftu umanișm ;

— cinstirea și prețuirea trecutului glo
rios de muncă ți de luptă al poporului 
nostru ;

— legătura indestructibilă dintre pa
triotismul revoluționar 3 solidaritatea in
ternaționali irtțeiegmd profund faptul că 
sentimentele de mindrîe patriotică nu tre
buie opuse intereselor altor popoare H 
națiuni, ci, dimpotrivă, conjugate cu 
sprijinul militant dat oamenilor muncii 
de pretutindeni m lupta lor pentru în
deplinirea idealurilor de eliberare socia
lă și națională.

2. Educarea aaaaeailar ■■■■cil. a tiacre- 
talui. ia spiritul patriotismului socialist 
și al solidarității interaatiuaale — obieu- 
tiv fundamental al activității ideologice 
și politien-edueaiive.

In Raportul prezentat la Conferința Na
țională a P.C.R. din 16—H decembrie 
I9K2. tovarășul Nicolae Ceaușescu. secre
tarul general al partidului, a arătat că 
„munca politico-ideologică trebuie să cul
tive mindria patriotică a oamenilor mun
cii, fără deosebire de naționalitate, față 
de trecutul glorios de luptă al poporului 
nostru, față de minunatele realizări in 
făurirea socialismului, să dezvolte puter
nic sentimentul de dragoste față de po
por, de patrie, față de partid, hotărirea 
de a fi gata In orice împrejurări să ser
vească interesele țării, cauza socialismu
lui".

Această indicație programatică ne re
levă faptul că sentimentele și conștiința 
patriotică nu sint Walori înnăscute, că nu 
se dobindesc spontan, ci, că formarea și 
dezvoltarea lor se realizează printr-un 
proces continuu și complex, cu participa
rea unui mare număr de factori educa
ționali, sub directa conducere și îndru
mare a organelor și organizațiilor de 
partid.

Este necesar să reținem faptul că în 
centrul muncii de educare a conștiinței 
patriotice se află munca, activitatea so- 
cial-utilă, îndeplinirea exemplară a în
datoririlor profesionale și obștești.

Pentru educarea patriotică a tineretului 
școlar, de cea mai mare însemnătate este 
indicația tovarășului Nicolae Ceaușescu 
care a spus : „nu se poate vorbi de edu
cație patriotică socialistă fără cunoaște
rea și cinstirea trecutului, a muncii și 
luptei înaintașilor noștri. Avem un trecut 

glorios, care reprezintă cea mai prețioa
să moștenire a poporului nostru."

In societatea noastră soeia,:stă. In care 
națiunea deține un important rol dina
mizator, rezolvarea justă a problemei na
ționale de către partidul nostru constituie 
unul dintre factorii concreți de viață, cu 
mare fc rță educativă.

„Putem fi mindri — a arătat tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — de felul cum am asi
gurat rezolvarea problemei naționale, 
creind condiții de participare la dezvol
tarea societății socialiste a oamenilor 
muncii de diferite naționalități, a între
gului popor. Am dori ca naționalitățile 
conlocuitoare din toate țările să se bucu
re cd puțin de aceleași drepturi și liber
tăți ca cele existente in România."

Nu dezvoltăm mai mult metodica mun
cii de educație patriotică a tineretului 
școlar, aceasta făcind parte componentă 
a activității educative a cadrelor didac
tice care, — in cadrul dezbaterilor ’— pot 
veni cu exemple concrete din propria 
lor muncă de educare patriotică revolu
ționară a elevilor și studenților.
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Cu îndreptățită mîndrie ne bucurăm de creșterea continuă 
a prestigiului internațional al României socialiste, de reliefarea 
rolului hotărîtor al tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, în promovarea unei politici militante pentru 
pace, dezarmare, destindere și colaborare în lume. Trăim senti
mente de înaltă satisfacție pentru faptul că pe toate meridianele 
lumii se spune că „România și președintele ei, Nicolae Ceaușescu 
și-au căpătat un înalt prestigiu în conștiința umanității". Tot 
mai frecvent, în presa internațională, în emisiunile posturilor 
de radio și televiziune din diferite țări ale lumii este reflectat 
efortul poporului român angajat cu toate forțele sale creatoare 
în ridicarea țării pe noi culmi de civilizație, relevîndu-se activi
tatea neobosită și continuă a tovarășului Nicolae Ceaușescu care, 
cu clarviziune științifică și cu aprofundată analiză a evenimen
telor și proceselor ce au loc in lumea contemporană, contribuie 
cu inițiative <fe larg ecou și audiență internațională la soluțio
narea marilor probleme ce confruntă în prezent întreaga ome
nire.

Dovezi ale dragostei, 

înaltei stime și profundei prețuiri
sa de pace și colaborare cu toate națiu
nile lumii, întreține In prezent relații 
diplomatice și consulare ro 131 de ian, 
iar relații economice cu peste 15*  de țări. 
Alături de acestea, zeci și zeci de tmcjnl 
fotografice prezintă vizitele de prietenie 
efectuate de tovarășul Nicolae Ceausescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu — ca mesa
geri ai idealurilor de pace ale poporului 
nostru — in numeroase țări d.n Europa. 
Africa, America și Asia. in'.Rniri la nivel 
înalt ale președintelui României cu con
ducătorii țărilor sociauste, a. unor țări in 
curs de dezvoltare și ai altor state ale 
lumii. Sint, de asemenea, prezentate foto
grafii infățișind intilnin ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cu conducători și re
prezentanți ai unor mișcări de 'eliberare 
națională, România promovind eu fermi
tate și consecvență o politică de spriji
nire activă a popoarelor care luptă pen
tru ciștigarea dreptului la o dezvoltare 
liberă, independentă.

Prestigioasă instituție științifică șl cul- 
tural-educativă a țării noastre. Muzeul 
de Istorie al R.S. România constituie, 
așa cum aprecia la inaugurarea sa secre
tarul general al partidului, „un mijloc 
eficient de educare patriotică, intemațio- 
nalistă, a tinerei generații..." Intre nume
roasele sale secții ce cuprind exponate de 
o. deosebită valoare documentară, isto
rică și artistică, valențe educative supe
rioare sînt afirmate de expoziția „Dovezi 
ale dragostei, inaltei stime și profundei 
prețuiri de care se bucură președintele 

£ Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu, ale amplelor relații de priete
nie și colaborare dintre poporul român și 
popoarele altor țări".

Inaugurată la Muzeul de Istorie al R.S. 
România, la 23 ianuarie 1978, cu prilejul 
Împlinirii de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a 60 de ani de viață și a peste 
45 de ani de activitate revoluționară și 
îmbogățită ulterior cu noi piese de înaltă 
semnificație, expoziția constituie nu nu
mai o remarcabilă realizare a muzeogra
fiei românești dar, totodată, o veritabilă 
școală de instruire și cultivare in rindul 
tinerilor vizitatori a sentimentelor de 
prietenie, stimă și respect reciproc intre 
națiuni și popoare.

.Aducînd mărturia înaltului prestigiu 
deținut astăzi în lume de România și de

• cel mai autorizat reprezentant al său, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu, exponatele 
prezentate reușesc, in egală măsură, prin 
autenticitatea și forța lor de inriurire, să 
trezească în sufletul tinerilor vizitatori 
sentimente de înaltă prețuire și respect 
față de prestigioasa personalitate a secre
tarului general al partidului nostru.

O elocventă capacitate de convingere o 
au datele statistice înseriate In prima sală 
a expoziției, atestînd că România socia
listă, promovînd cu consecvență politica

In nemijlocită relație cu semnificația 
acestor vizite și contacte se află v, iorile 
prezentate in sala a 5-o expoz.ps : 
înalte distincții, ordine, medalii si ti'.furi 
din țâri ale Europei. Amencu. Asiei și 
Africii, conferite tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Ele atestă prețuirea unanimă 
de care se bucură pe pian internațional 
România socialistă. recunoașterea politicii 
de pace și pcieteme -promovate consec
vent de țara noastră, profunda conside
rație față de activitate*  prodigioasă des
fășurată in spiritul celor mal nobile idea
luri ale omenirii de către președintele 
Nicolae Ceaușescu.

Sint, de asemenea, semnificative pen
tru sentimentele prietenești tsssrite față 
de poporul român și conductorul său 
cheile a numeroase orașe «Ln țări de pe 
toate continentele : Argentina. Bu’țaria, 
Columbia, Costa-Rica, Ecuador, E^ipt, 

Gabon, Iugoslavia, Irak, Iordania, Iran, 
Mexic, Peru, Spania, Sudan, S.U.A. etc. 
prezentate în ultimele cinci săli ale ex
poziției și simbolizînd deschiderea po
poarelor din aceste țări către demersul de 
pace al României socialiste, atit de vigu
ros și de strălucit afirmat de președin
tele Nicolae Ceaușescu.

însușirile de excepție, meritele deose
bite pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu 
le afirmă prin activitatea sa neostenită 
in slujba idealurilor de pace, de prietenie 
și colaborare între toate națiunile lumii, 
au asigurat conducătorului țării noastre 
un nemărginit prestigiu internațional, 
stima și admirația oamenilor de pretu
tindeni. O mărturie grăitoare a imensei 
pooularități a președintelui României so
cialiste o aduc in Expoziția omagială șl 
lucrările de artă plastică prin care artiști 
contemporani — pictori sau aculotori din 
Italia. R P.D. Coreeană, Iran, EgiDt, Tur
cia — l-au înfățișat pe conducătorul țării 
noastre, oe „omul păcii", pe șeful de stat 
care a făcut din lupta pentru pace și 
prietenie Intre poooare obiectivul primor
dial al vieții și activității sale.

Parcurgfnd sălile Expoziției omagiale, 
tinerii vizitatori pot admira numeroase 
alte obiecte, de o mare diversitate, ofe
rite președintelui Nicolae Ceaușescu șl 
tovarășei Elena Ceaușescu de către -șefi 
de state și guverne, de Înalț! demnitari, 
de personalități ale vieții politice, econo
mice. științifice și culturale, de cetățeni 
din diverse țări — valori care dan în
treaga măsară a prieteniei, stimei și pre- 
(■Irii fală de solii poporului român.

O pronunțată valoare educativă — pen
tru publicul larg, dar Îndeosebi pentru 
tineretul școlar — o au exponatele con
ți nind mesaje de prietenie sau evocînd 
relațiile de amiciție, ample legături pe 
tărim economic sau cultural, pe care Ro

de cdtre elevii unei țccii din Capitel! intr-una din secțiile complexului muzeal 
„Dovezi ale dregostei, InaUet snmc și profundei prețuiri de care se bucură 
președintele .Nicolae'Ceesșeiis si tovarășa Elena Ceaușescu, ale amplelor relații 
de prietenie și colaborare dintre p.'pontf român și popoarele altor țări."

mânia socialistă le întreține cu celelalte 
state ale lumii.

Intr-o epocă în care tineretul de pretu
tindeni este interesat în realizarea unor 
transformări înnoitoare ale societății In 
așezarea pe baze noi, echitabile, a orga
nizării vieții socialei aspirînd către con
diții tot mai bune de pregătire și afir
mare, este firesc ca politica României, a 
președintelui Nicolae Ceaușescu — tinzind 
către realizarea păcii, a echității, a unei 
noi ordini economice in lume — să atragă 
interesul, stima și prețuirea tinerei ge
nerații, Este tocmai mesajul pe care îl 
susțin în expoziția omagială darurile ofe
rite de tineri de pe toate meridianele 
lumii.

Vizitarea Expoziției omagiale consa
crate personalității șl activității tovară
șului Nicolae Ceaușescu oferă tineretu
lui din România socialistă prilejul con
tactului cu valori dintre cele mai semni
ficative dăruite președintelui nostru ca 
o recunoaștere a demersului de pace și 
prietenie pe care poporul român și eel 
mai strălucit reprezentant al său II adre
sează astăzi lumii tntregl.

Pășind pragul expoziției, tinerii se simt 
și mai mult angajați în a răspunde mesa
jului adresat lor de atîtea ori de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu, rostit și de 
la tribuna forumului tinerei generații. din 
mai 1980: „...aveți datoria să acționați 
eu toată fermitatea pentru întărirea soli
darității și colaborării cu tineretul din ță
rile socialiste, din toate statele lumii, ma- 
nitestindu-vă activ ca un detașament de 
luptă pentru triumful rațiunii, pentru o 
lume mai dreaptă și mai bună, pentru 
viață, pentru colaborare și pace".

MARIA TRACHE 
DOINA LEAHU 

muzeografi principali

l
în aceste zile premergătoare aniversă

rii a 50 de ani de activitate revoluționa
ră și a zilei de naștere a celui mai iubit 
fiu al poporului nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de pe întreg cuprinsul patriei 
sosesc la redacție știri care vorbesc des
pre numeroasele acțiuni ce au loc în gră
dinițe, in școli șl facultăți, in toate in
stituțiile de învățămînt, prin care oame
nii școlii aduc un fierbinte omagiu patriei, 
Partidului Comunist Român, secretarului 
general al partidului, președintele țării.

Așa, de pildă, in județul Teleorman, 
sub egida Inspectoratului școlar județean 
și Casei personalului didactic, printre 
alte acțiuni importante, a avut loc Sesiu
nea de referate și comunicări științifice 
intitulată „Dezvoltarea economico-șocială 
a județului Teleorman, rod al aplicării 
creatoare a politicii partidului și statului, 
a tezelor și orientărilor secretarului ge
neral al, partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu". Acțiunea, făcînd parte din 
seria de manifestări întreprinse pentru 
perfecționarea politico-ideologică și me- 
todico-științifică a cadrelor didactice, s-a 
desfășurat la Alexandria și a avut ca 
participanți profesorii de istorie, științe 
sociala și geografie din toate școlile jude
țului (Prof. Ivan Petrică) • „în mintea 
și inimile noastre vibrează profund cu
vintele din Ranortul prezentat de tova
rășul Nicolae Ceaușescu la recenta Con
ferință Națională a partidului, document 

programatic de o excepțională însemnă
tate pentru devenirea comunistă a patriei 
(...) care formulează concluzii și idei de 
cea mai mare importanță pentru asigu
rarea mersului neabătut inamte al socie
tății noastre pe calea socialismului și co
munismului", se spune in editorialul 
semnat de prof. Gh. Simeui, inspector 
școlar general al județului Vileea, in foaia 
volantă „Educatorul", publicata recent in 
acest județ • „De Ia comuniști învățăm 
cutezanța revoluționară- — astfel s-a in
titulat vizita pionierilor din Siria, jude
țul Buzău, la Fabrica de mobilă din Ne- 
hoiu, prin care au luat contact direct cu 
făuritorii bunurilor materiale (Prof. Con
stantin Mihai) ■ Tot din județul Buzău 
primim știrea trimisă de prof. Vasile N. 
li ți despre un util schimb de experiență, 
„Contribuția limbilor modeme la pregăti
rea elevilor pentru viitoarea lor profe
siune", organizat de Ministerul Educației 
și Invățămintulul în colaborare cu In
spectoratul școlar, Sindicatul invățămint 
și Casa personalului didactic din Buzău 
• „Organizarea activității practice pe lo
turile școlare și în microferme" a fost 
tema schimbului de experiență organizat 
la Liceul agroindustrial din Nucet-Dîm- 
bovița, la care au participat directorii tu
turor școlilor cu profil agricol din județ. 
Astăzi, cînd se înfăptuiește o nouă revo
luție agrară, astfel de schimburi de ex
periență sînt deosebit de necesare (Prof. 
Gh. Bîrlea) • La a V-a ediție a simpo
zionului „Mehedinți — istorie și cultură" 
desfășurat la Drobeta-Turnu Severin și 
Orșova, în cele peste 130 de comunicări 
prezentate, au fost abordate teme referi
toare la studiul și predarea gramaticii 
limbilor romanice, la unele momente me- 
hedințene de mare răsunet în istoria pa

triei. la citeva adversari de prestigiu 
(centortarul Liceului ..Trslsn-, centenarul 
Victor GomoiuJ, la org^mzcrca biblioteci
lor școlare etc. (Prof, C. Negreanu) 
• Manifestările pohtico-educztive deve
nite tradiționale la Liceal „Solidaritatea" 
din Oradea și cunoscute sub numele 
-Ziua școlii" au culminat cu un frumos 
spectacol cultural-artistic. „Prin muncă și 
învățătură cinstim partidul și țara", pre
zentat de formațiile artistice ale școlii 
(Prof. Nicolae Moldovan) • Prof. Rodica 
Maftein, președinta Sindicatului invăță- 
mint Dorohoi, ne trimite programul se
siunii de referate, „Preorientarea și orien
tarea școlară și profesională in invăță- 
mintul preșcolar, primar, gimnazial și li
ceal". organizată de Filiala Dorohoi a 
Casei personalului didactic din Botoșani, 
Așa cum rezultă din program, și cum ne 
informează și corespondenta, sesiunea a 
scos in evidență „o paletă bogată și va
riată" a preocupărilor cadrelor didactice 
dorohoiene • Peste 6 000 de cadre didac
tice din județul Bacău au participat, pe 
specialități, la schimburi de experiență 
cu tema : „Metode și procedee folosite 
pentru sporirea eficienței muncii de edu
care materialist-științifică și revoluțio- 
nar-patriotică a elevilor" (Prof. Elena 
Cavaleru și prof. Ion Dănilă) • Cercul 
de turism al Școlii nr. 2 din Sucevița, 
județul Suceava, a organizat o excursie 
avînd drept scop . orientarea școlară și 
profesională a elevilor. Au fost vizitate 
unități industriale din Botoșani, Dorohoi, 
Bucecea. Așa cum ne scrie prof. Arcadia 
Mihăescu, excursia a fost „o adevărată 
lecție pe viu pentru ' elevi", în vederea 
alegerii viitoarei profesiuni • Tot despre 
o excursie ne scrie și învățătoarea Ileana

Cimpan de la Școala din Bistra, județul 
Alba. Este vorba de excursia detașamen
tului clasei a IV-a B de la această școală, 
numit „Avram lancu". Drumeția s-a in
titulat „Pe urmele Iancului" • La înce
putul acestui an școlar, la Beiuș, jude
țul Bihor, a luat ființă un „Plastic-club" 
al profesorilor de desen din oraș și din 
zonă. In prezent, ne scriu prof. Anton 
Naghiu și prof. Ioan Miklos — pe sinte
zele Galeriei de artă „Astra" din Beiuș, 
vizitatorii pot admira lucrările a zece 
profesori-artiști, reunite la întîiul Salon 
de pictură și sculptură. Succes ! • O ex
poziție de pictură („Copiii — schimbul 
de miine") a găzduit și Casa personalului 
didactic din Capitală : a prof. Mia Steuer- 
Moțatu, membră a Cenaclului artelor 
frumoase „loan Andreescu" • Liceul pe
dagogic din Caransebeș a găzduit recent 
amplele manifestări organizate cu prile
jul aniversării a patru secole de învăță
mînt pedagogic românesc în această parte 
a țării. în telegrama adresată Comitetului 
Central al Partidului Comunist Romif 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. se spune, 

. între altele : „Cadrele didactice și elevii
Liceului pedagogic din Caransebeș, reuniți 
In adunarea festivă consacrată sărbători
ții a patru secole de învățămînt pedago
gic românesc, dăm glas adeziunii noas
tre depline la politica internă și interna
țională a partidului, al cărui strălucit 
promotor sînteți dumneavoastră, cel mai 
iubit fiu al poporului român, personali
tate prodigioasă a vieții politice contem
porane". Revista „Tribuna școlii" urează, 
pe această cale. Liceului pedagogic din 
Caransebeș succese și noi împliniri.
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